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요 약

1. 서론

 연구 배경 및 목적

○ 성인지 통계는 사회의 성 차별적인 현상을 점검할 수 있도록 만들어지는 통계로

서 1995년 여성발전기본법에 명시되었고, 2015년에 개정되어 양성평등기본법으

로 시행 중임

○ 성인지 통계의 생산과 보급은 국가 및 지방자치단체의 의무임

○ 현재 대부분의 성인지 통계는 단순한 행정통계 위주로 구성되었다는 한계점이 

있고, 단편적인 일회성 데이터 구축으로 지속적인 모니터링이 어려움

○ 본 연구의 목적은 기존의 성인지 지표와 차별화된 서베이 중심 연구를 통해 고

양시민의 성인지 의식을 명확하게 반영하는 지표체계와 모니터링 체계 구축임

 연구 내용 및 방법

○ 기존 성인지 통계집을 포함한 문헌자료를 중심으로 성인지 통계 개념 정의 및 

현황 분석

○ 타 시/도/기관의 성인지 통계 지표를 검토하고 여성친화도시 지정 필수 지표를 

반영하여 고양시 성인지 지표체계 구축

○ 구축된 지표를 바탕으로 ‘고양특례시 성인지 시민의식 조사’ 서베이 진행 및 분

석

○ 결과에 대한 시사점 도출 및 정책 제언

정책연구보고서고양특례시 성인지 서베이 지표 구축 연구
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 고양시 성인지 통계 검토

○ 2014년에 성인지 통계집 최초 발간 이후 2019년 성인지 통계집 발간

○ 2014년 총 9개 분야, 25개 영역, 176개 통계표에서 2019년 총 11개 분야, 41개 

영역, 335개 통계표로 구성

­ 경제활동 분야 다양화, 문화 및 안전 분야 분리, 다문화 분야 추가
○ 고양시 성인지 통계의 한계점

­ 단순한 행정통계 위주의 지표체계 구성
­ 여성친화도시 평가를 위한 지표 포함 미비
­ 지속적인 모니터링 체계가 아닌 단편적인 일회성 데이터 구축

2. 연구 개념 및 현황

 성인지 통계 개념 정의

○ 성인지 통계는 개별 차원(individual level)의 통계에서 남녀로 분리되어 있는 통계

- 남녀 간 차이 제시
- 불평등한 상황에 대한 점검
- 양성평등정책의 효율성 제고
- 양성평등한 상태로의 이정표 역할

○ 성인지 통계는 양성평등기본법, 통계법, 성별영향평가법, 지방재정법, 지자체 성

평등 기본 조례를 근거로 추진 중

 성인지 통계 지표체계 비교

○ 한국여성정책연구원, 서울시, 경기도, 고양시, 수원시, 용인시, 성남시, 화성시의 

성인지 통계 지표체계 비교 분석



요약｜iii

○ 비교 분석 결과, 성인지 통계 생산 방법과 구축된 지표체계가 유사함

­ 방법론적 측면에서 공통적으로 기존 성인지 통계 검토, 승인통계 및 행정
통계 수집 및 변형, 전문가 자문회의, 사회조사 등을 활용

­ 지표체계로는 인구, 가족, 보육, 건강, 경제활동, 복지, 안전, 정치 및 사
회참여, 문화를 기본으로 각 시/도/기관별 차별화된 분야도 존재

○ 기존 성인지 통계의 한계점

­ 성인지에 대한 구체적인 시민의식 반영 미흡
­ 여성친화도시 지정 필수 지표 반영 미흡
­ 지속적인 모니터링 체계 미흡

3. 고양시 성인지 통계 지표체계 구축

 구축 방법 및 결과

○ 실제적인 성인지 시민의식을 반영할 수 있도록 서베이를 위한 지표 구축

­ 각 시/도/기관의 공통된 사회조사 항목을 기반으로 중요도에 따라 세부적
인 지표 구성

­ 여성친화도시 평가를 위한 9개 필수 지표 추가
○ 가구 및 가족, 보육, 교육, 경제활동, 복지, 건강, 정치 및 사회참여, 문화 및 여

가, 안전 및 환경을 포함한 9개 분야, 32개 영역, 49개 지표로 구성

4. 서베이 조사 및 지표 분석

 서베이 조사 설계

○ 조사 설계

- 고양시 거주 중인 만 19세 이상 성인 남녀 500명을 대상으로 2023년 11
월 27일부터 12월 3일까지 7일간 온라인 패널조사 수행
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○ 서베이 문항 구성

­ 구축된 지표체계 중 단순 통계치인 ‘종사자 규모별 사업체수 및 종사자
수’를 제외하고 서베이 문항 구성

­ 각 서베이 문항은 국가승인통계인 통계청 사회조사 참고
­ 여성친화도시 평가 필수 지표 문항은 여성가족부 2023년 여성친화도시 

지정 계획 참고

 서베이 조사 주요 결과

○ 복지, 건강, 여가활동 분야에서는 양성 간 큰 의식 차이 없음

○ 가구 및 가족

­ 남성이 저출산의 원인을 ‘자녀 양육의 부담’으로 인식하는 것과 달리, 여
성의 경우, ‘일과 가정 양립 여건과 환경 미흡’으로 인식하고 있다는 점에
서 저출산 문제 해결을 위해 일하는 여성의 양육 지원 정책 필요

○ 보육

­ 일·돌봄 병행에서 여성이 남성보다 더 어려움을 느끼고 있으므로, 일하는 
여성의 양육 지원 정책 필요 

○ 교육

­ 평생교육에 참여하는 남성 비율이 여성보다 적다는 점에서, 남성의 평생
교육 참여 장려를 위한 지원 필요

○ 경제활동

­ 여성이 남성보다 경력 단절을 더 많이 경험하는 주원인이 ‘임신, 출산’이
라는 점에서 임신/출산 휴가 제도 등 여성의 불이익을 차단하는 제도 점
검 및 사회적 인식 개선 필요 

­ 무급가족 봉사자의 경우, 여성 비율이 남성 비율의 2배가량이라는 점에
서 여전히 여성의 가사 노동 비중이 더 크다는 점을 알 수 있음
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○ 정치 및 사회참여

­ 여성에 비해 남성에게 성역할 및 성별 고정관념 의식이 존재
­ 남성에 비해 여성은 성별로 인한 차별과 사회적 배제를 인식하고 있음
­ 성차별을 막기 위한 사회적 의식 개선과 제도적 안전장치 필요  

○ 안전 및 환경

­ 남성에 비해 여성의 버스, 지하철 서비스 만족도가 떨어진다는 점에서 여
성을 위한 대중교통 서비스 개선 검토 필요

­ 전반적인 사회 안전과 야간보행에 대해 남성보다 여성이 더 불안감을 느
끼고 있음

­ 범죄 상황 시, 양성 모두 관계기관에 알리는 것을 최우선으로 하나, 남성
이 여성에 비해 상황에 직접 개입하고자 한다는 점에서 상황에 대한 올바
른 가이드라인 제시 필요

 종사자 규모별 지표 분석

○ 2020, 2021년도 종사자 규모별 사업체수 및 종사자수 지표 분석 결과, 공통적으

로 남성과 여성 대표는 도매 및 소매업에 많았음

○ 남성 대표 수 증가율은 2.59%, 여성 대표 증가율은 3.61%였고, 남성 종사자수 

증가율은 7.94%, 여성 종사자수 증가율은 7.81%였음

○ 전체 규모에서 보건업 및 사회복지 서비스업에 여성 종사자가 많았고, 도매 및 

소매업에 남성 종사자가 많았음

○ 여성의 경우, 소규모 사업체에서는 도매 및 소매업, 중규모 사업체에서는 사업시

설 관리, 사업 지원 및 임대 서비스업, 그 밖에 중소규모 및 대규모 사업체에서

는 보건업 및 사회복지 서비스업 종사자가 많았음

○ 남성의 경우, 소규모 사업체에서는 도매 및 소매업, 중규모 및 대규모 사업체에

서는 운수업 및 창고업, 건설업 종사자가 많았음
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5. 결론 및 정책 제언

 결론 및 시사점

○ 타 시/도/기관의 한계점이었던 행정·현황 통계 위주의 성인지 통계를 서베이 기

반의 시민의식 조사 중심으로 전환

○ 타 시/도/기관이 공통적으로 포함하는 사회조사 기반 지표체계와 여성친화도시 

지정을 위한 필수 지표 반영  

○ 고양시민을 대상으로 한 성인지 의식 조사를 통해 고양시의 여성과 남성의 차이 

및 특성 파악

○ 여성의 자녀 양육 환경, 여성에 대한 성역할 고정관념, 사회적 배제, 사회적 위

험 등 양성 간 성인지 의식 차이 확인  

○ 종사자 규모별 사업체수 및 종사자수 분석을 통해 여성의 경제활동 현황을 확인

한 결과, 여성과 남성의 주요 종사 산업 차이 확인

 정책 제언

○ 고양시 성인지 시민의식 조사 결과로 도출된 고양시 성인지 현황에 대한 후속 

정책 연구 수립 필요

○ 조사 결과를 토대로 성인지 사업 분석 및 예산 분석 필요

○ 서베이로 확인된 일·돌봄 병행을 위한 여성의 양육 지원, 경력 단절 및 성차별을 

방지하기 위한 제도적 안전장치와 사회적 의식 개선, 여성의 안전 환경 개선 등

에 대한 고양시의 정책적 조치 필요

○ 매년 고양시 성인지 시민의식 조사와 종사자 규모별 사업체수 및 종사자수 통계 

분석을 통해 지속적인 DB 구축 필요

­ 예산의 절감과 지속적인 데이터 축적을 위해 기존의 사회조사 문항을 활
용하되, 추가된 문항의 경우 사회조사 특성화 문항에 추가하여 격년 단위
로 조사될 수 있도록 운영



요약｜vii

○ 연도별 비교 분석을 통해 고양시민의 성인지 의식 및 고양시 성평등 현황에 대

한 변화 추이 모니터링 필요

○ 주요 조사 결과를 시각화하여 대민서비스를 제공하고, 인식 전환이 필요한 분야

에 대한 교육 및 홍보 추진 필요 
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제1절 연구 배경 및 목적

1. 연구의 배경

성인지(性認知)적 관점은 사회 현상, 정책, 제도 등을 성별에 기반한 차이를 고려하
여 바라보는 관점을 뜻한다.1) 성인지적 관점이 중요한 이유는 사회·경제적 지위와 같은 
개인의 기회와 사회적 역할 등이 성별의 차이에 따라 다르게 형성되는 경향이 있기 때문
이다. 이에 따라 성인지 관점을 반영하여 여성과 남성 모두에게 평등한 사회적 참여와 
의사결정권을 부여하고 사회 구성원들의 잠재력을 실현시키기 위한 목적으로 성주류화
(gender mainstreaming) 개념이 도입되었다. 성주류화는 단순히 여성을 대상으로 하는 
여성정책뿐 아니라 일반 정책이나 기존 제도에서 불평등한 성차별적 요인들을 인식하고, 
성별의 영향을 분석하는 것을 목표로 한다.2) 성주류화 개념에 기반했을 때, 공공정책의 
모든 영역에서는 입법, 추진 및 모든 수준에 양성평등과 관련된 함의를 반영하고 양성 
모두의 다양성을 존중하는 방법을 추구할 필요가 있다. 성주류화 정책으로는 성별영향평
가, 성인지예산, 성인지 통계 등이 있다.

성인지 통계는 우리 사회의 성차별적 현상을 점검할 수 있도록 만들어지는 통계로서 
대표적인 성주류화 정책 중 하나이다. 성인지 통계는 여성발전기본법(1995 제정)에 처
음 명시되었고, 2015년 7월에 전면 개정되어 양성평등기본법으로 시행되었다. 그 과정
에서 성인지 통계 조항이 별도로 신설되어, 성인지 통계의 생산뿐 아니라 보급을 국가 
및 지방자치단체의 의무로 규정하였다.3) 

지방자치제도의 정착으로 가족 및 여성정책을 비롯한 각종 사회정책 수립에 필요한 

1) European Institute for Gender Equality 
(https://eige.europa.eu/publications-resources/thesaurus/terms/1257?language_content_entity=en)

2) 허라금(2008).

3) 양성평등기본법 제17조
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지역 내 통계의 중요성이 확대되고 있다. 또한, 지방자치단체의 성인지 예산 제도와 여성
친화도시 선정이 본격 시행되면서, 성인지 정책 이행을 위한 성인지 통계의 필요성이 높
아지고 있다. 이에 따라 지역의 특성을 파악하고, 나아가 각종 정책 수립의 기초자료가 
되는 광역·기초자치단체의 성인지 통계 자료 발간이 증가하는 추세이다. 

고양시 역시 <2019 고양시 성인지 통계>를 발간하였으나, 단순한 행정통계 위주로
만 구성되었다는 한계점을 가지고 있다. 따라서 고양시의 현황과 고양시민들의 성인지 
의식을 제대로 반영하고 지속적으로 모니터링할 수 있는 성인지 서베이 지표체계 구축이 
필요하다.  

2. 연구의 목적

성인지 통계 지표는 여성친화도시 조성을 포함한 여러 정책들을 위한 핵심 통계 지표
이고, 정책 수립 시 합리적인 근거자료로 활용할 수 있다. 그럼에도 불구하고 기존의 성인
지 통계 지표는 단순한 행정·현황 통계 위주의 개별지표로 체계적인 검토 없이 구축되었
기 때문에 실제 지역 시민들의 성인지 의식을 반영하여 정책적으로 활용하는 데 한계점
을 가지고 있다. 더불어, 지표체계가 단편적인 일회성 데이터 구축에 그치면서 지속적인 
모니터링이 불가능하고 후속 연구가 어렵다는 문제점이 있다.   

따라서, 기존의 성인지 통계 지표와 차별화하여, 고양시민들의 성인지 의식을 명확
하게 반영하고 지속적인 모니터링이 가능한 서베이 지표체계를 구축하는 것이 본 연구의 
목적이다.
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제2절 연구 내용 및 방법

1. 연구 내용 및 흐름

본 연구는 먼저 성인지 통계의 개념과 목표를 정의한다. 이후 기존의 기관과 고양시
를 비롯한 지방자치단체의 성인지 통계 지표체계를 검토하고, 시민들의 성인지 의식을 
반영하는 사회조사의 공통 항목을 비교 분석한다. 더불어, 여성가족부에서 지정한 여성
친화도시 지정 필수 지표를 반영하여 고양시 성인지 통계 지표를 구축한다.

이를 기반으로 고양시에 적합한 성인지 시민의식 서베이를 개발하여 고양시민들의 
성인지 의식을 조사한다. 마지막으로, 그 결과로부터 도출된 시사점을 정리하고, 양성평
등한 고양시를 만들어 가기 위한 정책 방향을 제언한다.

2. 연구 방법

본 연구의 방법은 크게 문헌연구와 서베이 분석이다. 문헌연구를 통해서는 성인지 
통계의 개념과 목표를 정의하고, 기존 발간된 성인지 통계 체계를 비교 분석하여 문제점
과 개선점을 파악한다. 이어서, 공통 사회조사 항목과 여성친화도시 지정 필수 지표를 기
반으로 개발된 고양특례시 성인지 시민의식 서베이를 수행하여 그 결과를 분석한다.
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[그림 1-1] 연구 흐름도 
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제3절 선행연구 검토

1. 고양시 성인지 통계

고양시에서 최초로 발간된 성인지 통계 보고서는 경기도가족여성연구원을 통해 작성
된 <2014 고양시 성인지 통계>이다. <2014 고양시 성인지 통계>는 고양시의 양성평등 
정책을 수립하고 성주류화 전략을 추진하기 위한 기초자료로서 성별 현황, 성별에 따른 차
이 및 차별 등을 파악할 수 있는 통계 지표를 개발하는 데 그 목적을 두었다.4) 

<2014 고양시 성인지 통계>를 발간하기 위해, 경기도와 안산시, 안양시, 김포시를 
비롯한 여러 지방자치단체의 통계집이 검토되었다. 구체적으로 2014년 고양시의 성인지 
통계집은 국가통계와 경기도 통계를 고양시 수준으로 수집하고, 경기도 사회조사 및 지역
별 고용조사와 같은 원자료 분석을 통해 작성되었다. 이를 토대로 구축된 지표체계는 인구, 
가구 및 가족, 보육, 교육, 경제활동, 건강, 복지, 정치 및 사회참여, 문화 및 안전을 포함하
는 총 9개 분야의 25개 영역으로 구분된 176개 통계표로 구성되었다. 

4) 경기도가족여성연구원(2014). 2014 고양시 성인지 통계.
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분야 영역 통계표(개)

1. 인구

총인구 1

19
인구구성 7

출생 및 사망 9
인구이동 2

2. 가구 및 가족
가구구성 4

11
혼인과 이혼 7

3. 보육
보육아동 10

15
어린이집 5

4. 교육
교육여건 및 자원 21

22
교육기대 1

5. 경제활동 고용 21 21

6. 건강
건강보험 및 의료환경 8

25건강상태 12
의료이용 5

7. 복지

사회복지제도 6

31
복지인력 1
복지대상 1
복지시설 14

복지 만족도 및 욕구 9

8. 정치 및 사회참여
정치참여 4

14행정참여 4
사회참여 6

9. 문화 및 안전

문화생활 및 여가 6

21
평생교육 3
안전실태 6
폭력싵태 6

[표 1-1] 2014 고양시 성인지 통계 분야별 지표 개수 

2019년에 고양시는 2014년에 이어 두 번째 성인지 통계 보고서를 발간하였다. <2019 
고양시 성인지 통계>는 성평등 문화를 확산하고 여성 지위와 및 성평등 의식을 향상하며, 
성별영향분석평가, 성인지 예산서, 성평등 정책 수립 및 평가, 그리고 고양시의 성평등 정책 
성과 홍보를 위한 기초자료로 활용하기 위해 발간되었다.5) 고양시의 성별에 따른 특수성과 
일반성을 반영하여 고양시 여성의 삶과 지위를 인구, 가구 및 가족, 보육, 교육, 경제활동, 
건강, 복지, 정치 및 사회참여, 문화 및 안전, 다문화 분야로 통계표를 작성하였다. <2019 
고양시 성인지 통계>는 총 11개 분야, 41개 영역, 335개 통계표로 구성되었다. 

5) 경기도가족여성연구원(2019). 2019 고양시 성인지 통계.
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분야 영역 통계표(개)

1. 인구

총인구 1

19
인구구성 5

출생 및 사망 10
인구이동 3

2. 가구 및 가족
가구구성 15

30가족구성 11
가구경제 4

3. 보육
보육아동 6

23보육시설 11
보육지원 6

4. 교육
교육기회 3

51교육여건 및 지원 45
교육효과 3

5. 경제활동

경제활동참여 9

47

구직 8
고용 21

사업체 2
경제적 의식 1
일자리 사업 2
경력단절여성 4

6. 건강

건강보험 및 의료환경 17

25
건강행태 11
건강상태 5
의료이용 8

의료환경인식 1

7. 복지
사회보험 4

51공공부조 5
사회복지서비스 42

8. 정치 및 사회참여
정치참여 8

24행정참여 13
사회참여 3

9. 문화 및 안전
문화 및 여가활동 10

11
미디어 1

10. 안전 및 환경
안전 및 환경 인식 8

28안전실태 11
교통 9

11. 다문화

인구구성 4

9
가족구성 1
보육지원 1
교육기회 2

사회복지서비스 1

[표 1-2] 2019 고양시 성인지 통계 분야별 지표 개수 
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2. 한계점

2019년에 발간된 고양시 성인지 통계 보고서는 행정통계 위주의 2014년 보고서와 비
교했을 때, 지표체계 중 기존 1개 영역으로 조사되었던 경제활동이 7개 영역으로 변경되었
고, 문화 및 안전 분야가 각각 문화 및 여가, 안전 및 환경으로 분리되었으며, 부재했던 다
문화 분야가 추가되어 다양하고 방대한 지표체계가 구축되었다. 

그럼에도 불구하고, 여전히 단순한 행정통계 위주의 개별지표가 대부분을 차지한다는 
점과 여성친화도시 평가를 위한 지정 지표 반영이 미비하다는 점, 그리고 지속적인 모니터
링 체계가 아닌 단편적인 일회성 데이터 구축에 그치고 있다는 점이 제한적이다. 

이를 보완하기 위해 본 연구는 고양시민들의 성인지 의식을 조사하고 고양시의 현황
을 직접적으로 반영할 수 있는 서베이 문항을 개발하여, 고양시 성인지 통계 지표체계의 
타당성을 확보하고, 지속적인 통계 생산 및 모니터링 체계 구축에 초점을 맞춘다.    



제 2 장
성인지 통계 개념 및 현황

제1절 성인지 통계 개념 정의

제2절 성인지 통계 지표체계 비교
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제1절 성인지 통계 개념 정의

1. 성인지 통계 개념 및 필요성

성인지 통계란 성별로 인한 사회적 불평등 현상을 점검하고, 이를 철폐하고자 여성
과 남성이 처한 조건이나 필요 및 특수한 문제 등을 반영할 목적으로 생산되는 남녀 구분
된 통계이다.6) 

성인지 통계는 남녀 간 차이 제시, 불평등한 상황에 대한 점검, 양성평등 정책의 효
율성 제고, 그리고 양성평등한 상태로의 이정표 역할을 한다.7) 첫 번째로 성인지 통계는 
남녀가 처한 사회적·개인적 상황에 대한 차이점을 제시하여 일반 시민들과 정책 입안자
들이 성역할을 올바르게 이해할 수 있도록 기여한다. 두 번째로 성인지 통계는 남녀로 
분리된 통계 비교를 통해 양성 간의 차별적인 상황을 점검할 수 있게 한다. 세 번째로 
성인지 통계는 양성평등 정책 수립과 시행 결과에 대한 점검과 평가를 가능케 하여 양성
평등정책의 효율성을 제고한다. 마지막으로 성인지 통계는 양성이 평등한 사회를 만들어 
가기 위한 기초자료로 활용되어 양성평등사회로의 이정표 역할을 할 수 있다.  

6) 한국여성정책연구원, 성인지통계 홈페이지. https://gsis.kwdi.re.kr/gsis/kr/introduce/introduce.html

7) 한국여성정책연구원, 성인지통계 홈페이지. https://gsis.kwdi.re.kr/gsis/kr/introduce/introduce.html
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<자료> 한국여성정책연구원, 성인지 통계 홈페이지.

[그림 2-1] 성인지 통계의 필요성 

이러한 성인지 통계의 중요성은 60, 70년대부터 현재까지 점차 증대되었다. 국제사
회에서 사회지표의 필요성이 제고됨에 따라, 우리나라 역시 1972년에 유엔인구기금의 
지원을 받아 <인구통계개선: 개발계획작성을 위한 사회경제 지표>를 개발하였다. 이를 
통해 350개의 지표가, 그리고 1979년에는 128개 지표가 작성되었다. 이후 매년 지표가 
확장되면서 우리나라의 통계 지표체계는 점차 확장되었다. 그러나 기존의 통계 지표는 
성별 구분을 명확하게 하지 않은 채 집계되어 여성의 삶과 현실, 상태 및 지위를 분석할 
수 없다는 한계점을 가졌다. 

한편, UN은 1975년을 ‘세계 여성의 해’로 지정하고 제1차 UN 세계여성대회를 개최
하였으며, 이 대회에서 세계 각국에 여성의 지위, 삶 등의 현황을 나타내는 통계 자료 축
적과 지표개발을 촉구하였다.8) 이어 1995년 제4차 세계여성대회는 더 적극적으로 성별
로 구분된 자료와 정보를 생성하고 배포할 것을 채택하였다. 

우리나라 역시 이러한 세계적 흐름에 발맞춰 1995년에 제정된 여성발전기본법에 성
인지 통계 생산의 필요성을 명시하였고, 2008년에는 여성발전기본법을 개정하여 성인지 
통계 작성을 위한 근거를 마련하였다. 더 나아가 2015년 전면 개정된 양성평등기본법에

8) 한국여성정책연구원, 2020 한국성인지통계.
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는 성인지 통계 조항이 신설되어 성인지 통계의 생산과 보급을 국가 및 지방자치단체의 
의무로 법제화하여 성인지 통계의 중요성을 강화하였다. 이러한 과정은 국가통계가 성인
지적으로 생산될 수 있는 기반이 되었다. 

2. 성인지 통계의 추진 근거

성인지 통계의 법적 근거는 양성평등기본법, 통계법, 성별영향평가법, 지방재정법 
등에 기반한다.  

2015년부터 시행된 양성평등기본법 제17조는 국가와 지방자치단체가 성인지 통계
를 생산하고 관련 기관에 보급해야 함을 명시한다.9) 통계법의 경우, 제6조와 제18조에 
성별로 구분한 성별 통계 작성과 보급, 새로운 통계 작성 시 조사 사항의 성별 구분 등에 
대한 내용이 포함되어 있다.10) 성별영향평가법은 국가 및 지방자치단체의 정책에 대한 
성별영향평가에 관한 기본적 사항을 정하는데, 제6조에 성별영향평가 고려 사항으로 성
별에 따라 구분한 성별 통계, 성별 수혜 분석, 성별영향평가 결과에 따른 정책 개선 방안
을 필요로 한다.11) 지방자치단체의 재정에 관한 기본 원칙을 정하는 지방재정법의 제3
조와 36조의 2는 지방자치단체의 예산이 남성과 여성에게 미치는 효과와 결과를 반영하
는 데 사용되어야 하고, 이에 대한 보고서인 ‘성인지 예산서’를 작성해야 할 의무를 부여
하였다.12) 

고양시의 경우, 경기도 성평등 기본 조례와 고양시 성평등 기본 조례에도 성인지 통
계와 관련된 근거가 마련되어 있다. 경기도 성평등 기본 조례의 제21조13)와 고양시 성
평등 기본 조례 제9조14)는 성별 불평등 현상을 검토하고 시정하기 위해 인적 통계 작성 

9) 양성평등기본법 제17조

10) 통계법 제6조, 제18조

11) 성별영향평가법 제6조

12) 지방재정법 제3조, 제36조의2

13) 경기도 성평등 기본 조례 제21조

14) 고양시 성평등 기본 조례 제9조
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시 통계를 성별로 분리한 성인지 통계를 산출·보급하도록 하였다. 
정책적 근거로는 제2차 양성평등기본계획(2018-2022)이 있는데, 성인지적 분석이 

결어되어 성평등 실태 파악이 쉽지 않았던 기존의 통계 체계를 문제 삼고, 국가승인통계
에서의 성인지적 분석과 개선을 주요 과제로 제시하였다. 더불어, 여성과 남성이 평등하
게 지역정책과 발전 과정에 참여하고, 여성의 역량 강화·돌봄·안전이 구현되도록 지원하
는 여성친화도시 조성에도 성인지 통계 구축이 주요 평가 기준으로 지정되어 있다는 점
에서 지역 성인지 통계 생산은 앞으로도 중요한 통계 자료로서 역할 것으로 예상된다.
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근거법 주요 내용

양성평등기본법

제17조(성인지 통계) ① 국가, 지방자치단체 및 공공기관은 인적(人的) 통계를 작성하는 경우 성별 

상황과 특성을 알 수 있도록 성별로 구분한 통계(이하 이 조에서 “성인지 통계”라 한다)를 산출하고, 

이를 관련 기관에 보급하여야 한다.

② 여성가족부장관은 통계청장 등 관계 기관의 장과 협의하여 성인지 통계의 개발, 산출, 자문 및 

교육훈련 등 필요한 사항을 지원할 수 있다.

통계법

제6조(통계책임관의 지정 및 운영) ① 통계작성기관의 장은 소관 통계의 작성ㆍ보급 및 이용에 관하여 

다음 각 호의 사무를 총괄하게 하기 위하여 소속 직원 중에서 통계책임관을 지정ㆍ운영하여야 한다. 

이 경우 지정대상자의 범위는 대통령령으로 정한다. <개정 2010. 3. 31.>

  1. 통계작성기관 및 소속 기관의 통계업무의 종합ㆍ조정 및 품질관리에 관한 사무

  2. 다른 통계작성기관과의 협력에 관한 사무

  3. 통계 중 자연인이 포함된 경우 성별로 구분한 성별통계 작성 및 보급에 관한 사무

 

제18조(통계작성의 승인) ① 통계작성기관의 장은 새로운 통계를 작성하고자 하는 경우에는 그 명칭, 

종류, 목적, 조사대상, 조사방법, 통계표 서식, 조사사항의 성별구분 등 대통령령으로 정하는 사항에 

관하여 미리 통계청장의 승인을 받아야 한다. 승인을 받은 사항을 변경하거나 승인을 받은 통계의 

작성을 중지하고자 하는 경우에도 또한 같다.  <개정 2016. 1. 27.>

성별영향평가법

제6조(성별영향평가의 고려사항) 중앙행정기관의 장 및 지방자치단체의 장은 다음 각 호의 사항을 

종합적으로 고려하여 성별영향평가를 하고 성별영향평가서를 작성하여야 한다. <개정 2018. 3. 27.>

  1. 성별에 따라 구분한 성별통계

  2. 성별 수혜분석

  3. 성별영향평가결과에 따른 정책개선방안

지방재정법

제3조(지방재정 운용의 기본원칙) ② 지방자치단체는 예산이 여성과 남성에게 미치는 효과를 평가하

고, 그 결과를 지방자치단체의 예산에 반영하기 위하여 노력하여야 한다.

제36조의2(성인지 예산서의 작성ㆍ제출) ① 지방자치단체의 장은 예산이 여성과 남성에게 미칠 

영향을 미리 분석한 보고서[이하 “성인지 예산서”(性認知 豫算書)라 한다]를 작성하여야 한다.

  ② 「지방자치법」 제142조에 따른 예산안에는 성인지 예산서가 첨부되어야 한다. <개정 2021. 1. 12.>

  ③ 그 밖에 성인지 예산서의 작성에 관한 구체적인 사항은 대통령령으로 정한다.

경기도 성평등 

기본 조례

제21조(성인지 통계) 도지사는 인적통계를 작성하는 경우에는 「통계법」 제18조에 따라 성별로 분리하

고, 성별 불평등 현상을 보여주고 시정하기 위한 성인지 통계를 적극적으로 산출·보급하여야 한다.

고양시 성평등 

기본 조례

제9조(성인지 통계) 시장은 인적통계를 작성하는 경우에는 성별로 분리하고, 성별 불평등 현상을 

보여주고 시정하기 위한 성인지 통계를 적극적으로 산출·보급하여야 한다.

[표 2-1] 성인지 통계의 법적 근거 
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제2절 성인지 통계 지표체계 비교

1. 성인지 통계 현황

현재까지 성인지 통계 관련 자료 및 보고서는 1975년 고용노동부의 통계집을 시작
으로 우리나라 각 부처에서 발간되고 있다. 더 나아가 지역의 특수성을 반영하여 여성의 
현황과 성별 격차를 분석하고자 광역지방자치단체와 기초지방자치단체에서도 성인지 통
계를 생산하여 지역 정책 수립의 기초자료로 활용하고 있다. 세종시를 제외한 모든 광역
지방자치단체가 정기적·비정기적으로 성인지 통계 보고서를 발간하고 있다. 기초지방자
치단체 중에서는 고양시를 포함한 37여 곳에서 성인지 관련 통계집이 생산되었다. 

발간 연도 발간물 보고서 성격 소관기관
1975년 발간(현재 중단) 여성과 취업 통계집 고용노동부

2000년부터 격년 법무부 여성통계 통계집
법무부

2005 법무부 여성통계 체계 개편 연구 연구보고서
2001 여성보건복지: 현상과 통계 통계집

보건복지부2003 한국여성의 건강통계집 통계집
2003 여성복지증진을 위한 성인지적 통계자료 생사 방안 연구보고서

2005-2006 여성가족통계 통계집 여성가족부
2000-2003 여성과 공직 일부 통계집 행정안전부

2005년부터 매년 지방자치단체 여성공무원 통계 통계집 행정안전부
2008 여성문화인력 조사 및 통계DB구축

연구보고서 문화체육관광부

2009 성별문화인력 통계DB 시스템 구축 연구

2010 2010년 성별문화인력 통계DB(문화예술, 문화산업 
분야) 연구

2011 2011년 성별문화관광체육인력 통계DB 연구

2013 성인지적 관점 도입을 통한 문화인력 통계자료 
생산의 발전 방안 연구

2002 여성농업인 복지지표 연구 연구보고서 농림수산식품부
1997년부터 매년 통계로 보는 여성의 삶 통계집 통계청

1994- 한국의 성인지 통계 통계집 한국여성정책연구원
<자료> 한국여성정책연구원(2018). 성인지 통계 생산 및 활용 안내서 개선 연구.

[표 2-2] 부처별 성인지 통계 관련 발간물 현황
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지역 최초 발간연도 최근 발간연도

서울 2004 2022

부산 2005 2022

대구 1998 2022

인천 1997 2022

광주 2007 2021

대전 1998 2022

울산 2016 2022

경기 2000 2021

강원 2003 2021

충북 1999 2022

충남 1997 2018

전북 1999 2020

전남 2004 2019

경북 2000 2020

경남 2004 2021

제주 1998 2022

[표 2-3] 광역지방자치단체 성인지 통계 생산 현황 
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구분 기초지방자치단체

서울특별시 양천구(2018), 서초구(2022), 송파구(2016), 강남구(2018)

부산광역시 연제구(2016)

대구광역시 달서구(2017), 수성구(2018)

인천광역시 남동구(2020), 동구(2020), 부평구(2020)

경기도

고양시(2019), 수원시(2022), 성남시(2021), 의정부시(2015), 안양시(2021), 부천시(2016), 안

산시(2021), 시흥시(2020), 용인시(2020), 김포시(2019), 광주시(2017), 광명시(2022), 파주시

(2020), 양주시(2021)

충청남도 아산시(2022), 논산시(2017), 공주시(2019), 천안시(2021)

전라북도 익산시(2011), 김제시(2013)

전라남도 나주시(2021)

경상북도 포항시(2022), 경산시(2020)

경상남도 김해시(2018), 양산시(2019), 의령군(2016), 창원시(2020)

[표 2-4] 기초지방자치단체 최근 성인지 통계 생산 현황

2. 성인지 통계 지표체계 비교

최근 고양시의 성인지 통계 지표체계를 분석하고 더 나은 통계 체계 확립을 위해 대
표적인 성인지 통계 생산 기관인 한국여성정책연구원의 <2022 한국의 성인지 통계>, 
고양시의 상위 광역자치단체인 경기도의 <2020 경기도 시·군별 성인지 통계>, 고양시
와 비슷한 인구수를 가진 수원시 <2022 수원 성인지 통계>, 성남시 <2021 성남 성인지 
통계>, 용인시 <2020 용인시 성인지 통계>, 화성시 <2018 화성시 성인지 통계>를 비
교 분석하였다.
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1) 2022 한국의 성인지 통계

<한국의 성인지 통계>는 한국여성정책연구원이 1994년부터 발간한 <여성통계연
보>를 근간으로 매년 발간하는 우리나라의 대표적인 성인지 통계 보고서이다. 한국의 
성인지 통계는 사회적 변화에 따른 여성의 상태와 지위를 파악하고, 여성 관련 정책 수립
의 근거로써 활용할 수 있도록 작성되었다.  

한국의 성인지 통계 보고서는 분야별로 전문가 자문을 통해 여성 관련 지표체계를 
확립하고, 각 영역에 해당하는 개별 통계표는 대부분 통계청 사회조사, KOSIS 등을 통해 
공시된 기존 통계를 수집하여 승인된 원자료를 가공·변경하여 활용하였다.15) 분야와 통
계표는 매년 여성정책과 사회의 변화를 반영하여 개편되기도 한다. 2022년 보고서는 총 
10개 분야의 280개 개별 통계 지표로 작성되었다. 

15) 한국여성정책연구원(2022). 2022 한국의 성인지 통계.
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분야 지표 개수

인구 및 가족 25

돌봄 및 사회서비스 16

사회보장 12

보건 28

여성폭력 및 안전 26

교육 및 훈련 30

노동 및 소득 68

정치 및 사회참여 17

문화 및 정보 11

국제 47

계 280

[표 2-5] 2022 한국의 성인지 통계 분야별 지표 개수 
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2) 2021 서울시 성인지 통계

서울시는 2004년부터 최근까지 성인지 통계 보고서를 발간하고 있다. 서울시는 종
합적인 성인지 통계뿐만 아니라 주제별 성인지 통계를 작성하였는데, <2018년 서울 여
성의 안전>, <2020년 서울 여성과 남성의 일·생활균형 실태>, <2022년 성인지 통계로 
보는 서울 청년의 일과 삶> 등이 그 예이다. 종합적인 성인지 통계로서 <2021년 서울시 
성인지 통계>는 서울시 성평등 정책 추진 및 확산의 근거자료로서 정책 입안자, 서울시
정 관련 연구자, 더 나아가 일반 시민들의 성인지 통계에 대한 인식 제고를 위해 작성되
었다.16) 더불어, 2021년에는 시의성과 정책 연관성을 고려하여 코로나19로 변화된 시민
의 삶의 질에 대한 지표가 추가되었다. 

서울시의 성인지 통계는 중앙정부, 타 지방정부, 관련 연구기관의 문헌 자료를 검토
하고, 통계청의 주요 통계와 서울시 내부 자료, 그리고 서울시가 매년 실시하고 있는 서
울 서베이를 수집 및 가공하여 작성하였다. 이를 토대로 2021년 서울시 성인지 통계 지
표는 10개 부문, 43개 영역, 432개 지표로 구성되었다. 

16) 서울시여성가족재단(2021). 2021년 서울시 성인지 통계.
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분야 영역 지표 개수

1. 인구 (22)

총인구 2
인구구성 12

출생 및 사망 7
인구이동 1

2. 가구 및 가족 (50)

가구구성 11
가족형성 12
가구경제 4
가족돌봄 7
가족생활 16

3. 아이 돌봄 (27)

보육이동 2
보육지원 4

보육인프라 17
초등 돌봄 4

4. 교육 (44)

교육수준 및 기대 4
학교 교육 26
평생교육 5
교육 결과 9

5. 경제활동·노동 (86)

인력 현황 18
취업 현황 26

사업체 8
노동환경 13
노사관계 4

구직 4
일·생활 균형 13

6. 건강 (39)
건강상태 및 관리 27

출산·사망 및 질병 현황 9
보건의료서비스 3

7. 복지 (27)
공공부조 1
사회보험 9

사회복지서비스 17

8. 정치 및 사회참여 (41)

정치참여 3
행정참여 5
사회참여 11
사회인식 22

9. 문화 및 정보 (35)
문화생활 7
여가생활 18
정보화 10

10. 안전 및 환경 (61)

안전의식 및 정책현황 12
젠더기반 폭력 12

보행 및 교통 안전 14
강력범죄 피해 2

안전역량 7
환경 14

[표 2-6] 2021 서울시 성인지 통계 분야별 지표 개수 
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3) 2021 경기도 시·군별 성인지 통계

경기도는 2006년부터 격년으로 경기도 시·군 단위 성인지 통계 지표를 개발하고 발
간하고 있다. 경기도는 성인지 통계의 필요성과 중요성이 점점 더 증가함에 따라 지방자
치단체 차원에서 31개 시·군의 사회·경제적 특성에 적합한 양성평등 정책을 계획하고, 
추진하는 데 필요한 기초자료로서 성인지 통계를 작성하였다.  

경기도의 성인지 통계는 경기도에서 이전에 작성한 통계집과 중앙정부 및 타 광역·
기초지방자치단체의 성인지 통계 보고서와 사회조사를 검토하고, 이 외에도 다양한 국가
승인통계를 포함한 공식 통계 자료를 수집·변형하여 작성하였다.17) 더불어, 지표를 구성
할 때 필요한 영역에 따라 전문가 자문을 구하기도 하였다. 

<2021년의 경기도 성인지 통계> 보고서에는 코로나로 인한 사회적 흐름을 반영하
여 건강 분야에 ‘코로나19’ 영역이 추가되었다. 이를 토대로 2021년 경기도 성인지 통계
는 10개의 분야, 36개 영역에서 지표 수의 편차를 최소화하여 총 240개의 지표로 구성되
었다.

17) 경기도여성가족재단(2021). 2021 경기도 시·군별 성인지 통계
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분야 영역 지표 개수

1. 인구 (20)

인구규모 3

인구구성 4

출생과 사망 7

인구이동 6

2. 가구 및 가족 (29)

가구구성 14

가족형성 8

가족가치 및 태도 7

3. 보육 (22)

보육아동 4

어린이집 8

돌봄시설 2

보육지원 8

4. 교육 (33)

교육정도 2

유치원 3

초·중·고등학교 20

대학교 4

교육만족 4

5. 경제활동 (27)

경제활동 17

사업체 2

임금근로자 5

직업가치 3

6. 건강 (26)

건강상태 10

건강행태 2

의료환경 4

의료이용 7

코로나19 3

7. 복지 (27)

사회보험과 공공부조 4

사회복지 서비스 18

복지욕구 5

8. 정치 및 사회참여 (18)

정치 참여 12

행정 참여 4

사회 참여 2

9. 문화 (11)
문화시설 5

문화생활 5

10. 안전 및 환경 (27)

범죄 8

교통 11

지역환경 8

[표 2-7] 2021 경기도 시·군별 성인지 통계 분야별 지표 개수 
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4) 2022 수원시 성인지 통계

수원시는 2014년과 2017년에 이어 <2022년 수원시 성인지 통계>를 발간하였다. 
2022년 수원시 성인지 통계는 정책 수립 및 시행, 성별영향평가 및 성인지 예·결산 추진
에 활용하여 여성친화도시 조성과 여러 양성평등정책 추진에 활용하기 위해 작성되었
다.18) 더불어, 성인지 통계를 시스템화하여 관련 공무원은 물론, 공공데이터로서 일반 
시민들도 활용할 수 있도록 하였다.

2022년 수원시 성인지 통계는 기존 중앙 및 경기도에서 작성된 성인지 통계와의 일
관성을 유지하고자 하였고, 용인시, 성남시, 고양시 등 타 기초지방자치단체의 성인지 통
계 지표를 검토하였다. 이러한 문헌연구 외에도 국가승인통계와 수원시 내부 자료를 수
집하였고, 통계청 사회조사와 같은 원자료를 수집 및 재가공하였다. 더 나아가 지표 최종 
선정을 위해 수원지역의 전문가들을 대상으로 한 자문회의를 기반으로 지표체계를 구축
하였다.

이를 토대로 구축된 2022년 수원시 성인지 통계보고서에는 사회적 흐름에 따라 건
강 분야에 ‘코로나19’ 영역이 추가되었고, 2017년과 마찬가지로 주요 도시 비교 분야에 
경기도 내 인구 규모가 큰 용인시, 성남시, 화성시, 고양시와의 비교 지표를 삽입하여 총 
11개 분야, 22개 영역, 317개 통계 지표로 구성되었다.  

18) 경기도여성가족재단(2022). 2022년 수원시 성인지 통계.
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분야 영역 지표 개수

1. 인구 (14)

총인구 1
인구구성 7

출생과 사망 5
인구이동 1

2. 가구 및 가족 (27)

가구구성 12
가족구성 12
가구경제 10

가족가치관 1

3. 보육 (31)
보육아동 8
보육시설 11
보육지원 12

4. 교육 (77)
교육기회 2

교육여건 및 자원 69
교육기대 6

5. 경제활동 (31)
경제활동 참여 23

사업체 2
근로여건 6

6. 건강 (31)

건강상태 및 행태 19
출산·사망 14
의료 이용 11
의료 자원 6
코로나19 5

7. 복지 (43)
사회보험 5
공공부조 4

사회복지 서비스 34

8. 정치 및 사회참여 (22)
정치참여 5
행정참여 11
사회참여 6

9. 문화 및 정보 (11)
문화 9
여가 2

10. 안전 및 환경 (16)
안전인식 2
안전실태 10

환경 4

11. 주요 도시 비교 (14)

인구 3
가구 4

경제활동 3
대표성 1
건강 2
안전 1

[표 2-8] 2022 수원시 성인지 통계 분야별 지표 개수 
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5) 2021 성남시 성인지 통계

성남시의 성인지 통계 보고서는 <성남시 여성친화도시 조성 중장기 발전계획
(2017~2020)>에서 처음 제시되어 2017년 1차 보고서가 발간되었고, 2019년을 거쳐 
2021년에 3차 보고서가 발간되었다. <2021년 성남시 성인지 통계>는 성남시 정책의 
양성평등 문화 확산, 성별영향평가 및 성인지 예산서에 필요한 기초자료 제공, 여성친화
도시 조성 사업·여성가족 관련 정책 수립, 성남시 여성가족정책 성과 홍보와 양성평등 
교육을 위해 작성되었다.

성남시 성인지 통계는 문헌 및 통계집 검토, 다양한 통계 자료와 사회조사 수집 및 
변형, 성남시 관계자 및 전문가 자문회의를 거쳐 분야별 성인지 통계 및 지표체계를 설정
하였다.19) 2021년의 성남시 성인지 통계 보고서는 10개의 분야, 38개 영역에서 총 335
개의 지표로 구성되었다. 

19) 성남시 여성가족과(2021). 2021 성남시 성인지 통계.
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분야 영역 지표 개수

1. 인구 (22)

총인구 2

인구구성 8

출생과 사망 9

인구 이동 3

2. 가구 및 가족 (25)

가구 구성 6

가구 특성 9

가족 구성 9

가족 생활 1

3. 보육 (11)

보육 아동 5

보육 시설 4

보육 지원 2

4. 교육 (45)

교육 기회 31

교육 여건 11

교육 효과 2

기타 교육 1

5. 경제활동 (65)

경제활동 9

고용 22

구직 8

사업체 5

지역일자리 21

6. 건강 (42) 

건강보험 및 의료환경 14

건강 행태 7

건강 상태 6

의료 이용 10

의료환경 인식 1

새로운 감염병 4

7. 복지 (62)

사회보험 4

대상별 복지서비스 43

지역사회 복지지원 사업 12

복지서비스 인식과 요구 3

8. 정치 및 사회참여 (23)

정치 참여 9

행정 참여 12

사회 참여 2

9. 문화 및 정보미디어 (13)
문화 및 여가 11

정보미디어 이용 2

10. 안전 및 환경 (27)

환경 인식 3

안전 실태 14

교통 10

[표 2-9] 2021 성남시 성인지 통계 분야별 지표 개수 
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6) 2020 용인시 성인지 통계

용인시의 성인지 통계 보고서는 용인시 여성가족정책 수립의 기초자료 제공을 위해 
2020년 처음으로 발간되었다. 용인시 성인지 통계는 용인시의 성별영향분석평가 및 성
인지 예산서 작성에 필요한 기초자료 제공, 여성친화도시 조성 사업과 각종 여성정책 수
립, 용인시의 여성가족정책 성과 홍보, 그리고 양성평등의식 확산을 위한 교육자료로서 
이용될 수 있도록 작성되었다.

<2020 용인시 성인지 통계> 보고서는 기존 성인지 통계 문헌을 검토한 후 일반성
을 반영하고, 용인시와 인구 및 재정 규모가 비슷한 수원시, 성남시, 안양시, 부천시, 고양
시와 비교하였으며, 통계 및 여성 분야 전문가 자문회의 의견을 수렴하여 통계 지표체계
를 설정하였다.20) 주요 자료로는 전국 단위 통계 원자료와 용인시 지역통계 원자료, 사
회조사, 용인시 각 부서의 행정통계 자료가 사용되었고, 이와 더불어 용인시정연구원의 
자체 설문조사 결과도 포함되었다. 이를 토대로 2020년의 용인시 성인지 통계 보고서는 
11개 분야, 31개 영역, 196개 지표로 구성되었다.

20) 용인시정연구원(2020). 2020 용인시 성인지 통계.
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분야 영역 지표 개수

1. 인구 (13)

총인구 1

인구구성 5

출생과 사망 4

인구이동 3

2. 가구 및 가족 (24)
가구구성 15

가구형성 9

3. 보육 (19)

보육아동 8

보육시설 2

보육지원 9

4. 교육 (14)

교육기회 1

교육시설 6

교육여건 2

교원 2

교육진로 3

5. 경제활동 (29)

경제참여 22

사업체 2

일자리 정책 2

지역화폐 3

6. 건강 (44)

건강보험 19

건강상태 14

의료이용 11

7. 복지 (15)
사회복지제도 2

복지대상 13

8. 정치 및 사회참여 (14)

정치참여 5

행정참여 6

사회참여 3

9. 문화 및 정보 (7) 문화 및 여가활동 7

10. 안전 및 환경 (12)
안전 7

환경 5

11. 외국인 및 다문화 가구 (5)
외국인 3

다문화 2

[표 2-10] 2020 용인시 성인지 통계 분야별 지표 개수 
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6) 2018 화성시 성인지 통계

화성시의 성인지 통계 보고서는 화성시의 양성평등한 정책 수립과 지역환경 조성을 
위해 활용될 기초자료로서 2018년에 처음 발간되었다. 화성시 성인지 통계는 화성시의 
양성평등 문화 확산, 성별영향평가 및 성인지 예산서 작성을 위한 기초자료, 여성친화도
시 조성 사업 및 여성·가족 관련 정책 수립을 위한 근거, 화성시의 여성가족정책 성과 
홍보, 그리고 양성평등 교육을 위한 자료로서 작성되었다.

<2018 화성시 성인지 통계>는 기존 성인지 통계 문헌을 검토하고, 사회조사를 비
롯한 다양한 국가승인통계의 수집 및 변형, 화성시 행정통계 및 내부 자료의 취합을 통해 
화성시의 특수성 및 일반성을 반영하고자 하였다.21) 또한, 화성시의 관계자 및 전문가 
자문회의를 통해 전문가 의견을 수렴하였다. 이를 바탕으로 총 10개 분야, 35개 영역, 
255개 지표로 구성되었다.

21) 화성시 여성가족과(2018). 2018 화성시 성인지 통계.
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분야 영역 지표 개수

1. 인구 (24)

총인구 1

인구구성 10

출생 및 사망 11

인구이동 3

2. 가구 및 가족 (29)

가구구성 13

가족구성 13

가족생활 2

가족관 1

3. 보육 (15)

보육아동 3

보육시설 6

보육지원 6

4. 교육 (48)

교육기회 3

교육여건 및 지원 35

교육 효과 2

다문화 7

기타 교육 1

5. 경제활동 (43)

경제활동 참여 29

근로여건 7

경제적 의식 1

사업체 2

지역 일자리 4

6. 건강 (36)

건강보험 및 의료환경 14

건강행태 10

건강상태 6

의료이용 6

7. 복지 (51)

사회보험 2

공공부조 4

대상별 사회복지 서비스 45

8. 정치 및 사회참여 (18)

정치 참여 8

행정 참여 9

사회 참여 1

9. 문화 및 여가 (17) 문화 및 여가활동 17

10. 안전 및 환경 (23)

안전 및 환경인식 8

안전 실태 10

교통 5

[표 2-11] 2018 화성시 성인지 통계 분야별 지표 개수 
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3. 성인지 통계 지표체계 비교 – 소결

한국여성정책연구원, 서울시, 경기도, 수원시, 성남시, 용인시, 화성시의 성인지 통계 
지표 검토 결과, 유사한 방법으로 성인지 통계 지표가 수집·분석되고, 구축된 지표체계도 
거의 비슷하다는 점을 파악할 수 있었다.

방법론적 측면에서는 공통적으로 기존 성인지 통계에 대한 검토, 통계청과 국가/지
역 행정통계 수집 및 변형, 전문가 자문회의를 거쳐 성인지 통계 지표체계가 구축되었다. 
더불어, 한국여성정책연구원을 비롯해 경기도, 수원시, 성남시, 용인시, 화성시는 국가승
인통계인 사회조사를 재가공하여 지표에 포함하였고, 서울시의 경우, 서울시에서 수행한 
설문조사인 서울서베이를 활용하였다. 용인시는 더 나아가 용인시정연구원의 자체 설문
조사를 시행하여 용인시의 특수성도 반영하고자 하였다는 의의가 있다. 

지표체계 측면에서는 공통적으로 비슷한 분야로 구분되어 지표체계가 구축되었다. 
인구, 가족, 보육, 건강, 경제활동, 복지, 안전, 정치 및 사회참여, 문화가 주축이 되었고, 
한국여성정책연구원과 용인시에는 각각 ‘국제’와 ‘외국인 및 다문화 가구’ 분야가 추가되
었다. 한편, 수원시는 ‘주요 도시 비교’ 분야를 추가하였다는 차별점이 있었다. 지표 개수
는 용인시가 196개로 가장 적었고, 성남시가 335개로 가장 많았다. 각 분야마다 지표 개
수가 상대적으로 균일하게 구축된 경기도를 제외하고, 다른 분야보다 조사 항목이 다양
한 경제활동, 복지, 건강에 가장 많은 지표가 할당되었다는 특징이 있다.



36 

한국여성정책연구원 서울특별시

경기도
수원시

[그림 2-2] 주요 시/도/기관 지표 개수 비교 (1) 
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고양시 성남시

용인시 화성시

[그림 2-3] 주요 시/도/기관 지표 개수 비교 (2)
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<2019 고양시 성인지 통계>와 비교했을 때, 고양시 성인지 통계 역시 문헌 검토, 
국가 및 지역 통계 수집, 전문가 자문으로 구축되었고, 타 지방자치단체와 마찬가지로 사
회조사도 포함되었다. 지표로 보았을 때, 고양시는 11개 분야로 ‘다문화’ 분야를 포함하
여 ‘외국인 및 다문화 가구’ 분야를 포함하는 용인시와 유사한 지표체계를 구축하였다. 
또한, 다문화 분야에서 2개 영역, 8개 지표인 용인시와 비교했을 때, 고양시의 다문화 분
야 지표체계는 5개 영역, 9개 지표로 더 구체적이라는 점에서 고양시가 다문화 분야 성인
지 통계에 특화되어 있음을 알 수 있다. 한편, 고양시의 지표 개수는 총 355개로 성남시
의 지표 개수와 같았고, 경제활동과 복지 분야에 많은 지표가 설정되었다는 공통점이 있
었다. 

그러나 한국여성정책연구원, 경기도, 수원시, 성남시, 용인시, 화성시, 고양시의 성인
지 통계 지표를 종합적으로 검토해 보았을 때, 각 기관이 사회조사를 활용하긴 하였지만, 
여전히 단순 행정통계 위주의 지표체계를 구축하였다는 점에서 성인지에 대한 구체적인 
시민의식을 반영하기에 부족하고 비효율적이다. 자체 설문조사를 생산한 용인시 역시 설
문조사 결과를 포함한 지표가 전체 196개 중 9개에 불과하여, 성인지 의식에 대한 용인
시의 특수성과 시민의식을 반영하기에 양적인 면에서 충분하지 않다.      

따라서 고양시민의 실제적인 성인지 의식을 파악하여 의미 있는 결과를 도출하고, 
그 결과를 보다 효율적으로 관리할 수 있도록 서베이 중심의 고양시 성인지 통계 지표체
계를 구축하는 것이 중요하다. 
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고양시 성인지 통계 지표체계

제1절 고양시 성인지 통계 지표체계 구축

제2절 고양특례시 성인지 시민의식 조사
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제1절 고양시 성인지 통계 지표체계 구축 

1. 고양특례시 성인지 통계 지표 구축 방법

기존 타 시/도/기관의 성인지 통계 지표는 항목 수는 많으나, 대부분이 행정통계로 
구성되어 성인지 시민의식을 제대로 반영하지 못한다는 문제점이 있다. 본 연구에서는 
단순히 현황에 대해 설명하는 행정통계 대신, 고양시민의 실제적인 성인지 의식을 반영
할 수 있도록 지표를 구성하였다. 

 먼저, 고양시 성인지 통계 지표는 기존 성인지 통계 지표를 검토하여 타 시/도/기관
의 공통된 사회조사 항목을 추출하였다. 이후 추출된 사회조사 항목을 중요도에 따라 세
부 지표로 구성하였다. 추가적으로 여성가족부에서 지정한 여성친화도시 평가를 위한 필
수 지표22)를 반영하였다.   

영역
한국여성

정책연구원
서울특별시 경기도 수원시 용인시 성남시 화성시 고양시

가구 및 가족 5 9 8 5 - - 3 5

보육 - 3 2 - - - - 2

교육 2 - 4 1 - - 2 3

경제활동 4 3 5 3 5 1 1 5

복지 - - 5 - 1 1 3 5

건강 3 1 4 - - - - -

정치 및 사회 참여 5 22 2 5 - - - 1

문화 및 여가 2 17 7 5 1 1 12 10

안전 및 환경 6 22 11 8 6 2 13 16

[표 3-1] 시/도/기관 영역별 사회조사 문항 개수 

22) ‘생활비 분담 정도’, ‘가사 및 돌봄 분담 정도’, ‘일 돌봄 병행의 어려움 정도’, ‘변화하는 성역할과 지위에 대한 태도’, ‘성별 고정관념 정도’, 
‘야간보행 안전 및 불안 이유’, ‘야간보행 시 대처 방법’, ‘성추행, 불법촬영, 가족폭력 목격자 행동 의지’, ‘종사자 규모별 사업체수 및 종사자수’
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[그림 3-1] 각 시/도/기관 사회조사 공통 항목 예시 

[그림 3-2] 여성가족부 여성친화도시 지정 필수 지표 
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타 시/도/기관 성인지 통계의 사회조사 항목과 여성친화도시 지정 필수 지표를 토대
로 구축된 고양시 성인지 통계 지표는 가구 및 가족, 보육, 교육, 경제활동, 복지, 건강, 
정치 및 사회참여, 문화 및 여가, 안전 및 환경 9개 분야, 32개 영역, 49개 지표로 구성되
었다. 새로 구축된 고양시 성인지 통계 지표는 기존 9개 분야, 25개 영역, 176개의 지표
로 구성된 고양시 성인지 통계와 비교했을 때, 지표 수가 감소하였으나, 조사 영역이 확
대되었고, 직접적인 성인지 의식을 반영하는 지표로 구성되어 고양시민들의 더 다양한 
성인지 의식을 확인할 수 있을 것으로 예상된다.

분야 영역 세부조사 지표

가구 및 가족 (11)

가사분담

생활비 분담 정도

가사 및 돌봄 분담 정도

가족 내 중요한 의사결정 

결혼 결혼에 대한 태도

출산

저출산의 원인

희망하는 자녀의 성

비혼 출산에 대한 태도

가구부채 가구의 부채 여부 

부양 부모 부양에 대한 견해

가족관계
부부 만족도

자녀와의 만족도

보육 (2)
자녀양육 일·돌봄 병행의 어려움 정도

보육만족도 연령별 보육기관 만족도

교육 (2)
사교육 월평균 사교육비 정도

평생교육 성별 평생학습 참여 정도

경제활동 (7)

근로 만족도 일자리 만족도

취업
종사상 지위별 취업자 

종사자 규모별 사업체 수 및 종사자 수

소득 만족도 소득 만족도

여성취업 및 경력

여성취업에 대한 견해

여성경력 단절 여부

여성경력 단절 이유

[표 3-2] 고양특례시 성인지 서베이 지표 
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분야 영역 세부조사 지표

복지 (4)

사회적 계층의식 성별 사회적 계층의식 정도

노인지원 및 노후준비 노인복지사업 우선 지원 분야

청년 청년대상 우선 지원 정책

여성 여성대상 우선 지원 정책

건강 (2)
건강상태 성별, 연령별 건강 상태

의료시설만족 의료시설 이용 만족도

정치 및 사회참여 (8)

사회참여 정당이나 사회단체 참여 경험 정도

공동체 공동체 의식

사회적 이동 본인 세대 계층이동 가능성

성평등

성평등 의식 정도

성별 고정관념

변화하는 성역할과 지위에 대한 태도

차별 사회적 차별 정도 체감도

참여 및 배제 여성의 사회참여 수월함 정도

문화 및 여가 (1) 여가활동 여가활동 만족도

안전 및 환경 (12)

대중교통 대중교통 이용 만족도

거주지 주거환경 만족도

통근·통학
통근·통학 교통수단

통근·통학 시간

안전 및 범죄

사회 분야별 안전 정도

범죄 위험 인식 정도

야간보행 안전 및 불안 이유

야간보행 시 대처 방법

성추행, 불법촬영, 가족폭력 목격자 행동 의지

보행환경 만족도

환경
환경보호 활동 정도

지역 환경(녹지) 만족도

<주> 회색으로 표시된 지표는 여성친화도시 지정 필수 지표임
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2. 고양특례시 성인지 시민의식 조사 서베이 문항 개발

세부조사 지표 중 단순 통계치인 ‘종사자 규모별 사업체 수 및 종사자 수’를 제외하
고, 구축된 지표체계를 바탕으로 한 서베이 문항을 작성하였다. 각 서베이 문항은 국가승
인통계인 통계청 사회조사 문항을 참고하였다. 한편, 여성친화도시 지정 필수 지표에 대
한 서베이 문항은 여성가족부의 정량평가 가이드라인23)에 따라 개발되었다. 이에 따라 
고양특례시 성인지 시민의식 조사 서베이는 9개 분야, 32개 영역, 49개 지표(종사자 규
모별 사업체 수 및 종사자 수 제외)를 조사하는 41개 문항으로 구성되었다.

 
[그림 3-3] 통계청 사회조사 문항 예시 

23) 여성가족부(2023). 2023년 여성친화도시 지정 계획.
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[그림 3-4] 여성가족부 여성친화도시 지정 지표 정량평가 예시 
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제2절 고양특례시 성인지 시민의식 조사

1. 서베이 조사 설계 및 내용

본 서베이 조사는 고양시민의 성인지 의식을 반영하여 고양시의 양성평등한 사회 실
현을 위한 정책 수립의 기초자료로 활용하고자 실시되었다. 

조사는 2023년 11월 27일부터 2023년 12월 3일까지 총 7일간 고양시에 거주하는 
만 19세 이상 성인 남녀 500명을 대상으로 온라인 패널조사 방식을 통해 수행되었다. 
조사 내용은 타 시/도/기관의 성인지 통계 사회조사 문항과 여성친화도시 지정 필수 지표
를 반영하여 가사분담, 결혼, 출산, 가구 부채, 가족 관계 등을 포함하였다. 서베이 조사의 
결과는 성별 분석에 초점을 맞췄고, 응답자들의 특성은 성별, 연령대, 거주 구, 배우자 
유무, 자녀 유무, 학력, 직업, 고양시 거주기간, 주거 형태, 월 가구 총소득을 기준으로 
구분하여 분석하였다.

구분 내용

조사 대상 고양시에 거주하는 만 19세 이상 성인 남녀

표 본 수 500명(남성 248명, 여성 252명)

조사 방법 온라인 패널조사

조사 내용 가사분담, 결혼, 출산, 가구 부채, 가족 관계 등

조사 기간 2023년 11월 27일 ~ 2023년 12월 3일

조사 기관 ㈜리서치앤리서치

[표 3-3] 고양특례시 성인지 시민의식 조사 설계 
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구분 내용

가구 및 가족

배우자 유무, 아내와 남편의 업무 분담, 결혼 가치관, 이혼 가치관, 저출산 원인, 자녀 희망 

성별, 비혼 출산 가치관, 가구 부채 유무, 가구 부채 원인, 부모님의 노후 돌봄 주체, 가족 관계 

만족도

보육
만 12세 이하 자녀 유무, 자녀 보육 주체, 일과 가사·자녀 양육·돌봄 병행의 어려움 정도, 사교육 

받는 자녀 유무, 월평균 사교육비, 평생학습 참여 여부

경제활동
직장에서의 지위, 현재 일자리 유무, 일자리 만족도, 개인 소득 유무, 개인 소득 만족도, 여성 

취업 가치관, 경력 단절 경험 유무, 경력 단절 이유

복지
사회적 계층의식, 노인 지원 사업 분야의 중요 정책, 청년 지원 사업 분야의 중요 정책, 여성 

지원 사업 분야의 중요 정책
건강 건강 상태, 의료 서비스 만족도

정치 및 사회참여

정당 및 사회단체 활동 참여도, 공동체 의식 필요도, 세대 계층이동 가능성, 사회의 성평등 

의식, 성별 고정관념, 성별 역할 인식2, 사회의 성차별 인식 정도, 남성과 비교한 여성의 사회참여 

수월함 정도

문화 및 여가 여가활동 만족도

안전 및 환경

대중교통 만족도, 주거환경 만족도, 통근·통학 여부, 통근·통학 시 이용 교통수단, 통근·통학 

위한 하루 평균 소비 시간, 사회 안전 정도, 야간보행 시 두려운 장소 유무, 야간보행의 주된 

원인, 야간보행 시 주로 취하는 행동, 상황별 대처 행동, 보행환경 만족도, 환경 오염 방지 

노력, 지역 환경 만족도

응답자 특성
성별, 연령대, 거주 구, 배우자 유무, 자녀 유무, 학력, 직업, 고양시 거주기간, 주거 형태, 월 

가구 총소득

[표 3-4] 고양특례시 성인지 시민의식 조사 내용 
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구 분 사례수 비율(%)*
전 체 500 100.0%

성별
남성 248 49.6%

여성 252 50.4%

연령대

19세~29세 83 16.6%

30대 84 16.8%

40대 95 19.0%

50대 이상 238 47.6%

거주 구
덕양구 228 45.6%

일산동구 138 27.6%

일산서구 134 26.8%

배우자 
유무

있음 319 63.8%

없음 181 36.2%

자녀
유무

있음 303 60.6%

없음 197 39.4%

학력

중졸이하 2 0.4%

고졸 85 17.0%

대졸 354 70.8%

대학원 이상 59 11.8%

직업

자영업 39 7.8%

생산·판매·서비스직 40 8.0%

사무·관리직 230 46.0%

주부 58 11.6%

학생 27 5.4%

공무원 19 3.8%

아르바이트 15 3.0%

무직 53 10.6%

기타 19 3.8%

고양시 
거주기간

1년 미만 4 0.8%

1년~2년 미만 18 3.6%

2년~3년 미만 27 5.4%

3년~5년 미만 35 7.0%

5년~10년 미만 83 16.6%

10년 이상 333 66.6%

주거형태

자가 278 55.6%

전세 94 18.8%

월세 71 14.2%

자녀의 집 1 0.2%

부모의 집 56 11.2%

월 가구 
총소득

100만원 미만 20 4.0%

100만원~199만원 21 4.2%

200만원~299만원 48 9.6%

[표 3-5] 응답자 특성 
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2. 조사 분석 방법

수집된 자료(Raw Data)는 에디팅(Editing), 코딩(Coding), 펀칭(Punching) 과정을 
거쳐 SPSS(Statistical Package for the Social Sciences) 프로그램으로 전산처리하였다.

에디팅(Editing) ➡ 코딩(Coding)/ 

펀칭(Punching)
➡ 데이터 클리닝

(Data Cleaning)
➡ 데이터 처리

(Data Processing)
➡ 통계표(Table)

기록상의 오류 
및 누락검증

➡ 설문 내용의 
부호화 및 자료 

입력
➡ 입력 자료의 

오류 검색
➡ SPSS 21.0 for 

Window
➡

문항별 교차 
집계

(Crosstable) 
작성

[그림 3-6] 서베이 조사 분석 방법 

구 분 사례수 비율(%)*
300만원~399만원 87 17.4%

400만원~499만원 67 13.4%

500만원~599만원 63 12.6%

600만원~699만원 38 7.6%

700만원~799만원 43 8.6%

800만원~899만원 41 8.2%

900만원~999만원 29 5.8%

1000만원 이상 43 8.6%
<주> 비율(%)은 소수점 첫 번째 자리에서 반올림 된 값으로 백분율 합산 시 100.0이 아닐 수 있음
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제1절 주요 지표 서베이 분석

1. 가구 및 가족

1) 가사 분담

(1) 생활비 분담

아내와 남편의 생활비 분담에 대해 물어본 결과, ‘아내와 남편이 반반’이 30.7%로 
가장 높게 나타났다. 이어서 ‘전적으로 남편’(29.2%), ‘남편이 주로 아내가 조
금’(21.3%), ‘아내가 주로 남편이 조금’(10.3%)의 순으로 나타났다. 생활비 분담에 대해 
남성은 ‘전적으로 남편’(32.3%)이 가장 높게 나타났고, 여성은 ‘아내와 남편이 반
반’(31.7%)이 가장 높게 나타났다.

[Base : 배우자 있는 응답자(n=319), 단위 : %]

8.2
10.3

30.7

21.3

29.2

0.3
4.4

10.1

29.7

22.8

32.3

0.6

11.8 10.6

31.7

19.9

26.1

0.0

전적으로 아내 아내가 주로

남편이 조금

아내와 남편이

반반

남편이 주로

아내가 조금

전적으로 남편 해당 없음

전체 남성 여성

[그림 4-1] [아내와 남편의 업무 분담] 생활비 분담 
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생활비 분담에 대해 ‘아내와 남편이 반반’을 응답한 응답자 특성별로 살펴보면, 연령
대가 ‘30대’(45.5%), 거주 구가 ‘일산서구’(33.7%), 자녀 유무가 ‘없음’(42.1%), 학력이 
‘대학원 이상’(36.4%), 직업이 ‘생산·판매·서비스직’(44.4%) 및 ‘기타’(44.4%), 고양시 
거주기간이 ‘1년~2년 미만’(60.0%), 주거형태가 ‘전세’(41.3%), 월 가구 총소득이 ‘900
만원~999만원’(47.6%)인 계층에서의 응답이 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났
다.

[단위 : %]

구 분
사례
수

전적으로  
아내

아내가 주로 
남편이 조금

아내와 
남편이 반반

남편이 주로 
아내가 조금

전적으로  
남편

해당 없음

전 체 (319) 8.2 10.3 30.7 21.3 29.2 0.3

성별
남성 (158) 4.4 10.1 29.7 22.8 32.3 0.6
여성 (161) 11.8 10.6 31.7 19.9 26.1 0.0

연령대

19세~29세 (5) 40.0 20.0 20.0 20.0 0.0 0.0
30대 (44) 9.1 13.6 45.5 9.1 22.7 0.0
40대 (73) 5.5 11.0 28.8 24.7 30.1 0.0

50대 이상 (197) 8.1 9.1 28.4 22.8 31.0 0.5

거주 구
덕양구 (143) 4.9 9.1 30.8 24.5 30.8 0.0

일산동구 (87) 8.0 12.6 27.6 13.8 37.9 0.0
일산서구 (89) 13.5 10.1 33.7 23.6 18.0 1.1

배우자 
유무

있음 (319) 8.2 10.3 30.7 21.3 29.2 0.3
없음 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

자녀
유무

있음 (281) 8.9 10.0 29.2 21.7 29.9 0.4
없음 (38) 2.6 13.2 42.1 18.4 23.7 0.0

학력

중졸이하 (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0
고졸 (48) 16.7 6.3 25.0 20.8 31.3 0.0
대졸 (226) 7.1 11.5 30.5 23.0 27.4 0.4

대학원 이상 (44) 4.5 9.1 36.4 13.6 36.4 0.0

직업

자영업 (27) 14.8 7.4 18.5 44.4 14.8 0.0
생산·판매·서비스직 (27) 11.1 0.0 44.4 22.2 22.2 0.0

사무·관리직 (156) 7.7 10.3 38.5 17.3 26.3 0.0
주부 (49) 10.2 8.2 8.2 18.4 55.1 0.0
학생 (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

공무원 (16) 0.0 25.0 37.5 25.0 12.5 0.0
아르바이트 (9) 0.0 22.2 11.1 44.4 22.2 0.0

무직 (25) 4.0 16.0 24.0 16.0 36.0 4.0
기타 (9) 11.1 0.0 44.4 22.2 22.2 0.0

고양시 
거주기간

1년 미만 (2) 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0

1년~2년 미만 (10) 0.0 0.0 60.0 20.0 20.0 0.0

[표 4-1] [아내와 남편의 업무 분담] 생활비 분담
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(2) 가사 및 돌봄 분담

아내와 남편의 가사·돌봄 분담에 대해 물어본 결과, ‘아내가 주로 남편이 조금’이 
39.8%로 가장 높게 나타났다. 이어서 ‘아내가 주로 남편이 조금’(39.8%), ‘아내와 남편
이 반반’(35.4%), ‘전적으로 아내’(21.6%)의 순으로 나타났다. 가사·돌봄 분담에 대해 
남성과 여성 모두 ‘아내가 주로 남편이 조금’(남성 42.4%, 여성 37.3%)이 가장 높게 나
타났다.

[단위 : %]

구 분
사례
수

전적으로  
아내

아내가 주로 
남편이 조금

아내와 
남편이 반반

남편이 주로 
아내가 조금

전적으로  
남편

해당 없음

2년~3년 미만 (13) 7.7 0.0 53.8 7.7 30.8 0.0
3년~5년 미만 (24) 8.3 12.5 25.0 25.0 29.2 0.0
5년~10년 미만 (57) 1.8 7.0 31.6 24.6 35.1 0.0

10년 이상 (213) 10.3 11.7 28.6 21.1 27.7 0.5

주거형태

자가 (216) 8.8 10.6 27.3 22.7 30.1 0.5
전세 (63) 6.3 11.1 41.3 11.1 30.2 0.0
월세 (36) 5.6 8.3 27.8 33.3 25.0 0.0

자녀의 집 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
부모의 집 (4) 25.0 0.0 75.0 0.0 0.0 0.0

월 가구 
총소득

100만원 미만 (5) 20.0 0.0 0.0 0.0 80.0 0.0
100만원~199만원 (7) 0.0 14.3 0.0 28.6 57.1 0.0
200만원~299만원 (18) 0.0 11.1 22.2 44.4 16.7 5.6
300만원~399만원 (51) 11.8 9.8 33.3 13.7 31.4 0.0
400만원~499만원 (40) 5.0 15.0 40.0 12.5 27.5 0.0
500만원~599만원 (53) 17.0 9.4 26.4 30.2 17.0 0.0
600만원~699만원 (25) 4.0 8.0 32.0 24.0 32.0 0.0
700만원~799만원 (30) 13.3 13.3 33.3 16.7 23.3 0.0
800만원~899만원 (35) 2.9 0.0 37.1 20.0 40.0 0.0
900만원~999만원 (21) 0.0 4.8 47.6 19.0 28.6 0.0
1000만원 이상 (34) 5.9 20.6 17.6 23.5 32.4 0.0
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[Base : 배우자 있는 응답자(n=319), 단위 : %]

21.6

39.8
35.4

2.5 0.6

11.4

42.4 41.8

4.4
0.0

31.7
37.3

29.2

0.6 1.2

전적으로 아내 아내가 주로

남편이 조금

아내와 남편이 반반 남편이 주로

아내가 조금

전적으로 남편

전체 남성 여성

[그림 4-2] [아내와 남편의 업무 분담] 가사·돌봄 분담

가사·돌봄 분담에 대해 ‘아내가 주로 남편이 조금’을 응답한 응답자 특성별로 살펴보
면, 성별이 ‘남성’(42.4%), 연령대가 ‘30대’(43.2%), 자녀 유무가 ‘있음’(41.3%), 학력
이 ‘대학원 이상’(47.7%), 직업이 ‘아르바이트’(66.7%), 고양시 거주기간이 ‘1년 미
만’(50.0%) 및 ‘5년~10년 미만’(50.9%), 월 가구 총소득이 ‘100만원~199만
원’(71.4%)인 계층에서의 응답이 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.

[단위 : %]

구 분
사례
수

전적으로 아내
아내가 주로 
남편이 조금

아내와 남편이 
반반

남편이 주로 
아내가 조금

전적으로 남편

전 체 (319) 21.6 39.8 35.4 2.5 0.6

성별
남성 (158) 11.4 42.4 41.8 4.4 0.0
여성 (161) 31.7 37.3 29.2 0.6 1.2

연령대

19세~29세 (5) 0.0 60.0 0.0 40.0 0.0
30대 (44) 11.4 43.2 45.5 0.0 0.0
40대 (73) 24.7 35.6 38.4 1.4 0.0

50대 이상 (197) 23.4 40.1 33.0 2.5 1.0

거주 구
덕양구 (143) 25.9 38.5 32.9 2.8 0.0

일산동구 (87) 24.1 41.4 32.2 2.3 0.0
일산서구 (89) 12.4 40.4 42.7 2.2 2.2

배우자 
유무

있음 (319) 21.6 39.8 35.4 2.5 0.6
없음 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

[표 4-2] 아내와 남편의 업무 분담] 가사·돌봄 분담
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[단위 : %]

구 분
사례
수

전적으로 아내
아내가 주로 
남편이 조금

아내와 남편이 
반반

남편이 주로 
아내가 조금

전적으로 남편

자녀
유무

있음 (281) 22.4 41.3 33.1 2.5 0.7
없음 (38) 15.8 28.9 52.6 2.6 0.0

학력

중졸이하 (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0
고졸 (48) 37.5 27.1 35.4 0.0 0.0
대졸 (226) 20.4 40.7 34.5 3.5 0.9

대학원 이상 (44) 11.4 47.7 40.9 0.0 0.0

직업

자영업 (27) 18.5 37.0 37.0 7.4 0.0
생산·판매·서비스직 (27) 11.1 48.1 40.7 0.0 0.0

사무·관리직 (156) 19.2 41.7 36.5 2.6 0.0
주부 (49) 42.9 32.7 20.4 0.0 4.1
학생 (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0

공무원 (16) 31.3 31.3 37.5 0.0 0.0
아르바이트 (9) 22.2 66.7 11.1 0.0 0.0

무직 (25) 12.0 28.0 52.0 8.0 0.0
기타 (9) 0.0 44.4 55.6 0.0 0.0

고양시 
거주기간

1년 미만 (2) 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0
1년~2년 미만 (10) 0.0 40.0 60.0 0.0 0.0
2년~3년 미만 (13) 23.1 23.1 46.2 7.7 0.0
3년~5년 미만 (24) 20.8 25.0 50.0 4.2 0.0
5년~10년 미만 (57) 12.3 50.9 35.1 0.0 1.8

10년 이상 (213) 25.4 39.4 31.9 2.8 0.5

주거형태

자가 (216) 25.5 40.7 30.6 2.3 0.9
전세 (63) 11.1 39.7 47.6 1.6 0.0
월세 (36) 19.4 38.9 36.1 5.6 0.0

자녀의 집 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
부모의 집 (4) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

월 가구 
총소득

100만원 미만 (5) 20.0 60.0 20.0 0.0 0.0
100만원~199만원 (7) 14.3 71.4 14.3 0.0 0.0
200만원~299만원 (18) 11.1 16.7 55.6 16.7 0.0
300만원~399만원 (51) 25.5 29.4 43.1 2.0 0.0
400만원~499만원 (40) 17.5 45.0 35.0 2.5 0.0
500만원~599만원 (53) 30.2 47.2 22.6 0.0 0.0
600만원~699만원 (25) 12.0 40.0 48.0 0.0 0.0
700만원~799만원 (30) 23.3 43.3 33.3 0.0 0.0
800만원~899만원 (35) 20.0 40.0 34.3 2.9 2.9
900만원~999만원 (21) 19.0 38.1 38.1 0.0 4.8
1000만원 이상 (34) 23.5 38.2 32.4 5.9 0.0
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(3) 가족 내 중요한 의사결정

아내와 남편의 가족 내 중요한 의사결정에 대해 물어본 결과, ‘아내와 남편이 반반’
이 66.8%로 가장 높게 나타났다. 이어서 ‘남편이 주로 아내가 조금’(15.7%), ‘전적으로 
아내’(7.2%), ‘아내가 주로 남편이 조금’(7.2%)의 순으로 나타났다. 가족 내 중요한 의
사결정에 대해 남성과 여성 모두 ‘아내와 남편이 반반’(남성 62.0%, 여성 71.4%)이 가장 
높게 나타났다. 

[Base : 배우자 있는 응답자(n=319), 단위 : %]

7.2 7.2

66.8

15.7

3.12.5 5.1

62.0

25.9

4.4
11.8 9.3

71.4

5.6 1.9

전적으로 아내 아내가 주로

남편이 조금

아내와 남편이 반반 남편이 주로

아내가 조금

전적으로 남편

전체 남성 여성

[그림 4-3] [아내와 남편의 업무 분담] 가족 내 중요한 의사결정

가족 내 중요한 의사결정에 대해 ‘아내와 남편이 반반’을 응답한 응답자 특성별로 살
펴보면, 성별이 ‘여성’(71.4%), 연령대가 ‘30대’(81.8%), 자녀 유무가 ‘없음’(78.9%), 
학력이 ‘대졸’(69.5%), 직업이 ‘아르바이트’(100.0%), 고양시 거주기간이 ‘2년~3년 미
만’(84.6%), 월 가구 총소득이 ‘600만원~899만원’(80.0%)인 계층에서의 응답이 다른 
응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.
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[단위 : %]

구 분
사례
수

전적으로 아내
아내가 주로 
남편이 조금

아내와 남편이 
반반

남편이 주로 
아내가 조금

전적으로 남편

전 체 (319) 7.2 7.2 66.8 15.7 3.1

성별
남성 (158) 2.5 5.1 62.0 25.9 4.4
여성 (161) 11.8 9.3 71.4 5.6 1.9

연령대

19세~29세 (5) 40.0 0.0 40.0 20.0 0.0
30대 (44) 4.5 6.8 81.8 6.8 0.0
40대 (73) 8.2 9.6 67.1 9.6 5.5

50대 이상 (197) 6.6 6.6 64.0 19.8 3.0

거주 구
덕양구 (143) 4.9 5.6 68.5 18.9 2.1

일산동구 (87) 9.2 8.0 66.7 10.3 5.7
일산서구 (89) 9.0 9.0 64.0 15.7 2.2

배우자 
유무

있음 (319) 7.2 7.2 66.8 15.7 3.1
없음 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

자녀
유무

있음 (281) 7.1 7.5 65.1 16.7 3.6
없음 (38) 7.9 5.3 78.9 7.9 0.0

학력

중졸이하 (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
고졸 (48) 20.8 6.3 56.3 12.5 4.2
대졸 (226) 4.9 8.0 69.5 14.6 3.1

대학원 이상 (44) 4.5 4.5 65.9 25.0 0.0

직업

자영업 (27) 14.8 0.0 55.6 25.9 3.7
생산·판매·서비스직 (27) 3.7 18.5 63.0 11.1 3.7

사무·관리직 (156) 9.0 7.1 65.4 16.7 1.9
주부 (49) 8.2 8.2 73.5 6.1 4.1
학생 (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

공무원 (16) 0.0 6.3 68.8 18.8 6.3
아르바이트 (9) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

무직 (25) 0.0 4.0 64.0 24.0 8.0
기타 (9) 0.0 11.1 77.8 11.1 0.0

고양시 
거주기간

1년 미만 (2) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0
1년~2년 미만 (10) 0.0 10.0 80.0 10.0 0.0
2년~3년 미만 (13) 7.7 0.0 84.6 0.0 7.7
3년~5년 미만 (24) 4.2 0.0 79.2 8.3 8.3
5년~10년 미만 (57) 3.5 5.3 70.2 17.5 3.5

10년 이상 (213) 8.9 8.9 62.4 17.4 2.3

주거형태

자가 (216) 6.9 8.8 65.7 16.7 1.9
전세 (63) 6.3 4.8 68.3 14.3 6.3
월세 (36) 8.3 2.8 69.4 13.9 5.6

자녀의 집 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
부모의 집 (4) 25.0 0.0 75.0 0.0 0.0

월 가구 
총소득

100만원 미만 (5) 0.0 0.0 60.0 20.0 20.0
100만원~199만원 (7) 14.3 0.0 14.3 57.1 14.3

200만원~299만원 (18) 0.0 0.0 77.8 16.7 5.6

[표 4-3] [아내와 남편의 업무 분담] 가족 내 중요한 의사결정
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2) 결혼

(1) 결혼 가치관

결혼 가치관에 대해 물어본 결과, ‘해도 좋고, 하지 않아도 좋다’가 50.0%로 가장 
높게 나타났다. 이어서 ‘하는 것이 좋다’(32.0%), ‘반드시 해야 한다’(9.4%), ‘하지 않는 
것이 좋다’(5.0%)의 순으로 나타났다. 결혼 가치관으로 남성과 여성 모두 ‘해도 좋고, 하
지 않아도 좋다’(남성 42.7%, 여성 57.1%)가 가장 높게 나타났다.

[Base : 전체(n=500), 단위 : %]

9.4

32.0

50.0

5.0 1.8 1.8

14.9

35.9
42.7

4.0 1.2 1.24.0

28.2

57.1

6.0
2.4 2.4

반드시 해야 한다 하는 것이 좋다 해도 좋고, 하지

않아도 좋다

하지 않는 것이

좋다

하지 말아야 한다 잘 모르겠다

전체 남성 여성

[그림 4-4] 결혼 가치관 

[단위 : %]

구 분
사례
수

전적으로 아내
아내가 주로 
남편이 조금

아내와 남편이 
반반

남편이 주로 
아내가 조금

전적으로 남편

300만원~399만원 (51) 17.6 2.0 66.7 9.8 3.9
400만원~499만원 (40) 2.5 12.5 70.0 12.5 2.5
500만원~599만원 (53) 7.5 17.0 58.5 17.0 0.0
600만원~699만원 (25) 4.0 8.0 80.0 8.0 0.0
700만원~799만원 (30) 6.7 0.0 80.0 13.3 0.0
800만원~899만원 (35) 0.0 5.7 80.0 11.4 2.9
900만원~999만원 (21) 14.3 4.8 61.9 14.3 4.8
1000만원 이상 (34) 5.9 8.8 50.0 29.4 5.9
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결혼 가치관에 대해 ‘해도 좋고, 하지 않아도 좋다’를 응답한 응답자 특성별로 살펴
보면, 성별이 ‘여성’(57.1%), 배우자 유무가 ‘없음’(52.5%), 자녀 유무가 ‘없음’(56.9%), 
학력이 ‘대학원 이상’(54.2%), 직업이 ‘학생’(70.4%), 고양시 거주기간이 ‘1년~2년 미
만’(66.7%), 주거형태가 ‘월세’(56.3%), 월 가구 총소득이 ‘100만원~199만원’(66.7%)
인 계층에서의 응답이 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.

[단위 : %]

구 분
사례
수

반드시 
해야 한다

하는 것이 
좋다

해도 좋고, 
하지 않아도 

좋다

하지 않는 
것이 좋다

하지 말아야 
한다

잘 모르겠다

전 체 (500) 9.4 32.0 50.0 5.0 1.8 1.8

성별
남성 (248) 14.9 35.9 42.7 4.0 1.2 1.2
여성 (252) 4.0 28.2 57.1 6.0 2.4 2.4

연령대

19세~29세 (83) 4.8 37.3 47.0 6.0 3.6 1.2
30대 (84) 10.7 31.0 47.6 6.0 1.2 3.6
40대 (95) 5.3 33.7 50.5 5.3 3.2 2.1

50대 이상 (238) 12.2 29.8 51.7 4.2 0.8 1.3

거주 구
덕양구 (228) 10.1 33.3 47.8 4.8 1.8 2.2

일산동구 (138) 9.4 31.9 50.7 5.1 2.2 0.7
일산서구 (134) 8.2 29.9 53.0 5.2 1.5 2.2

배우자 
유무

있음 (319) 11.9 32.6 48.6 4.4 0.9 1.6
없음 (181) 5.0 30.9 52.5 6.1 3.3 2.2

자녀
유무

있음 (303) 13.2 34.3 45.5 4.6 1.0 1.3
없음 (197) 3.6 28.4 56.9 5.6 3.0 2.5

학력

중졸이하 (2) 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0
고졸 (85) 7.1 34.1 48.2 2.4 4.7 3.5
대졸 (354) 10.2 31.9 50.0 5.4 1.1 1.4

대학원 이상 (59) 6.8 30.5 54.2 6.8 0.0 1.7

직업

자영업 (39) 2.6 23.1 61.5 5.1 5.1 2.6
생산·판매·서비스직 (40) 10.0 25.0 57.5 5.0 0.0 2.5

사무·관리직 (230) 11.7 36.5 44.3 5.7 0.9 0.9
주부 (58) 5.2 31.0 56.9 1.7 1.7 3.4
학생 (27) 3.7 18.5 70.4 7.4 0.0 0.0

공무원 (19) 10.5 31.6 52.6 0.0 0.0 5.3
아르바이트 (15) 13.3 33.3 46.7 6.7 0.0 0.0

무직 (53) 7.5 35.8 43.4 5.7 5.7 1.9
기타 (19) 15.8 21.1 47.4 5.3 5.3 5.3

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 25.0 25.0 50.0 0.0 0.0 0.0
1년~2년 미만 (18) 5.6 16.7 66.7 0.0 5.6 5.6

2년~3년 미만 (27) 3.7 37.0 48.1 0.0 0.0 11.1

[표 4-4] 결혼 가치관 
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(2) 이혼 가치관

이혼 가치관에 대해 물어본 결과, ‘경우에 따라서 할 수도 있고, 하지 않을 수도 있다’
가 42.2%로 가장 높게 나타났다 이어서 ‘가급적 이혼은 해선 안 된다’(32.0%), ‘이유가 
있으면 이혼하는 것이 좋다’(17.0%), ‘이혼은 절대 안 된다’(8.0%)의 순으로 나타났다. 
이혼 가치관으로 남성은 ‘가급적 이혼은 해선 안 된다’(39.5%)가 가장 높게 나타났고, 
여성은 ‘경우에 따라서 할 수도 있고, 하지 않을 수도 있다’(49.2%)가 가장 높게 나타났
다.

[단위 : %]

구 분
사례
수

반드시 
해야 한다

하는 것이 
좋다

해도 좋고, 
하지 않아도 

좋다

하지 않는 
것이 좋다

하지 말아야 
한다

잘 모르겠다

3년~5년 미만 (35) 8.6 37.1 45.7 2.9 5.7 0.0
5년~10년 미만 (83) 9.6 18.1 60.2 6.0 4.8 1.2

10년 이상 (333) 9.9 35.4 47.1 5.7 0.6 1.2

주거형태

자가 (278) 10.4 33.1 49.3 4.3 2.2 0.7
전세 (94) 10.6 38.3 46.8 1.1 0.0 3.2
월세 (71) 5.6 19.7 56.3 8.5 4.2 5.6

자녀의 집 (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
부모의 집 (56) 5.4 32.1 51.8 10.7 0.0 0.0

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 0.0 40.0 50.0 5.0 5.0 0.0
100만원~199만원 (21) 4.8 23.8 66.7 0.0 4.8 0.0
200만원~299만원 (48) 6.3 31.3 52.1 4.2 4.2 2.1
300만원~399만원 (87) 3.4 31.0 51.7 6.9 2.3 4.6
400만원~499만원 (67) 11.9 31.3 52.2 3.0 1.5 0.0
500만원~599만원 (63) 7.9 30.2 55.6 3.2 0.0 3.2
600만원~699만원 (38) 10.5 28.9 52.6 7.9 0.0 0.0
700만원~799만원 (43) 18.6 34.9 37.2 7.0 0.0 2.3
800만원~899만원 (41) 14.6 41.5 41.5 2.4 0.0 0.0
900만원~999만원 (29) 6.9 31.0 48.3 10.3 3.4 0.0
1000만원 이상 (43) 16.3 30.2 44.2 4.7 2.3 2.3
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[Base : 전체(n=500), 단위 : %]

8.0

32.0

42.2

17.0

0.8

12.5

39.5
35.1

12.1

0.83.6

24.6

49.2

21.8

0.8

이혼은 절대 안 된다 가급적 이혼은

해선 안 된다

경우에 따라서

할 수도 있고, 

하지 않을 수도 있다

이유가 있으면

이혼하는 것이 좋다

잘 모르겠다

전체 남성 여성

[그림 4-5] 이혼 가치관 

이혼 가치관에 대해 ‘경우에 따라서 할 수도 있고, 하지 않을 수도 있다’를 응답한 
응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘여성’(49.2%), 연령대가 ‘30대’(45.2%) 및 ‘50대 이
상’(45.4%), 거주 구가 ‘일산동구’(49.3%), 배우자 유무가 ‘없음’(44.8%), 자녀 유무가 
‘없음’(45.2%), 학력이 ‘대학원 이상’(47.5%), 고양시 거주기간이 ‘1년~2년 미
만’(61.1%), 주거형태가 ‘월세’(50.7%)인 계층에서의 응답이 다른 응답 대비 상대적으
로 높게 나타났다.

[단위 : %]

구 분
사례
수

이혼은 절대 
안 된다

가급적 이혼은 
해선 안 된다

경우에 따라서 
할 수도 있고, 

하지 않을 수도 
있다

이유가 있으면 
이혼하는 것이 

좋다
잘 모르겠다

전 체 (500) 8.0 32.0 42.2 17.0 0.8

성별
남성 (248) 12.5 39.5 35.1 12.1 0.8
여성 (252) 3.6 24.6 49.2 21.8 0.8

연령대

19세~29세 (83) 8.4 34.9 33.7 22.9 0.0
30대 (84) 8.3 27.4 45.2 14.3 4.8
40대 (95) 9.5 34.7 38.9 16.8 0.0

50대 이상 (238) 7.1 31.5 45.4 16.0 0.0

거주 구
덕양구 (228) 6.6 33.8 39.5 18.4 1.8

일산동구 (138) 11.6 30.4 49.3 8.7 0.0
일산서구 (134) 6.7 30.6 39.6 23.1 0.0

[표 4-5] 이혼 가치관 
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[단위 : %]

구 분
사례
수

이혼은 절대 
안 된다

가급적 이혼은 
해선 안 된다

경우에 따라서 
할 수도 있고, 

하지 않을 수도 
있다

이유가 있으면 
이혼하는 것이 

좋다
잘 모르겠다

배우자 
유무

있음 (319) 9.1 34.2 40.8 15.4 0.6
없음 (181) 6.1 28.2 44.8 19.9 1.1

자녀
유무

있음 (303) 9.6 35.3 40.3 14.5 0.3
없음 (197) 5.6 26.9 45.2 20.8 1.5

학력

중졸이하 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
고졸 (85) 8.2 31.8 42.4 17.6 0.0
대졸 (354) 8.5 31.6 41.5 17.8 0.6

대학원 이상 (59) 1.7 35.6 47.5 11.9 3.4

직업

자영업 (39) 2.6 30.8 46.2 20.5 0.0
생산·판매·서비스직 (40) 17.5 22.5 42.5 17.5 0.0

사무·관리직 (230) 7.4 36.5 37.4 17.8 0.9
주부 (58) 6.9 22.4 53.4 17.2 0.0
학생 (27) 0.0 33.3 44.4 22.2 0.0

공무원 (19) 10.5 26.3 36.8 21.1 5.3
아르바이트 (15) 0.0 40.0 46.7 13.3 0.0

무직 (53) 15.1 26.4 50.9 5.7 1.9
기타 (19) 5.3 42.1 31.6 21.1 0.0

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 25.0 25.0 50.0 0.0 0.0
1년~2년 미만 (18) 0.0 33.3 61.1 0.0 5.6
2년~3년 미만 (27) 11.1 37.0 25.9 22.2 3.7
3년~5년 미만 (35) 14.3 28.6 42.9 14.3 0.0
5년~10년 미만 (83) 12.0 25.3 45.8 16.9 0.0

10년 이상 (333) 6.3 33.6 41.4 18.0 0.6

주거형태

자가 (278) 7.6 34.9 39.6 17.6 0.4
전세 (94) 9.6 31.9 43.6 13.8 1.1
월세 (71) 5.6 23.9 50.7 18.3 1.4

자녀의 집 (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
부모의 집 (56) 8.9 28.6 42.9 17.9 1.8

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 15.0 15.0 55.0 15.0 0.0
100만원~199만원 (21) 4.8 28.6 57.1 4.8 4.8
200만원~299만원 (48) 8.3 35.4 41.7 14.6 0.0
300만원~399만원 (87) 5.7 21.8 51.7 20.7 0.0
400만원~499만원 (67) 9.0 31.3 38.8 19.4 1.5
500만원~599만원 (63) 12.7 25.4 46.0 14.3 1.6
600만원~699만원 (38) 7.9 44.7 28.9 18.4 0.0
700만원~799만원 (43) 11.6 37.2 30.2 20.9 0.0
800만원~899만원 (41) 4.9 51.2 31.7 12.2 0.0
900만원~999만원 (29) 3.4 34.5 44.8 17.2 0.0
1000만원 이상 (43) 4.7 32.6 41.9 18.6 2.3
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3) 출산

(1) 저출산의 원인

저출산 원인에 대해 물어본 결과, ‘자녀양육의 부담(교육비 포함)’이 26.0%로 가장 
높게 나타났다. 이어서 ‘결혼 및 가족에 대한 가치관 변화’(22.0%), ‘일과 가정 양립 여건
과 환경 미흡’(19.8%), ‘주거비부담(비싼 주택가격 등)’(16.8%)의 순으로 나타났다. 저
출산 원인으로 남성은 ‘자녀양육의 부담(교육비 포함)’(31.0%)이 가장 높게 나타났고, 
여성은 ‘일과 가정 양립 여건과 환경 미흡’(26.2%)이 가장 높게 나타났다.

[Base : 전체(n=500), 단위 : %]

26.0
22.0

19.8
16.8

13.0

1.4 1.0

31.0

18.5

13.3

22.6

12.1

1.2 1.2

21.0
25.4 26.2

11.1
13.9

1.6 0.8

자녀양육의

부담

(교육비 포함)

결혼 및 가족에

대한

가치관 변화

일과 가정

양립 여건과

환경 미흡

주거비부담

(비싼

주택가격 등)

직장 불안정

또는

일자리 부족

초혼연령 상승 기타

전체 남성 여성

[그림 4-6] 저출산의 원인 

저출산 원인에 대해 ‘자녀양육의 부담(교육비 포함)’을 응답한 응답자 특성별로 살
펴보면, 성별이 ‘남성’(31.0%), 연령대가 ‘19세~29세’(32.5%), 거주 구가 ‘일산동
구’(31.2%), 학력이 ‘고졸’(36.5%), 직업이 ‘학생’(40.7%), 고양시 거주기간이 ‘3년~5
년 미만’(31.4%), 월 가구 총소득이 ‘100만원 미만’(50.0%)인 계층에서의 응답이 다른 
응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.
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[단위 : %]

구 분
사례
수

자녀양육의 
부담 

(교육비 
포함)

결혼 및 
가족에 
대한 

가치관 
변화

일과 가정 
양립 

여건과 
환경 미흡

주거비
부담 (비싼
주택가격 

등)

직장 
불안정 
또는 

일자리 
부족

초혼연령 
상승 

기타

전 체 (500) 26.0 22.0 19.8 16.8 13.0 1.4 1.0

성별
남성 (248) 31.0 18.5 13.3 22.6 12.1 1.2 1.2
여성 (252) 21.0 25.4 26.2 11.1 13.9 1.6 0.8

연령대

19세~29세 (83) 32.5 14.5 18.1 27.7 4.8 0.0 2.4
30대 (84) 17.9 22.6 21.4 20.2 13.1 2.4 2.4
40대 (95) 29.5 26.3 18.9 10.5 11.6 2.1 1.1

50대 이상 (238) 25.2 22.7 20.2 14.3 16.4 1.3 0.0

거주 구
덕양구 (228) 25.4 21.1 18.9 18.9 13.6 1.3 0.9

일산동구 (138) 31.2 15.2 29.0 14.5 8.7 0.7 0.7
일산서구 (134) 21.6 30.6 11.9 15.7 16.4 2.2 1.5

배우자 
유무

있음 (319) 25.1 22.6 21.3 14.4 14.7 1.3 0.6
없음 (181) 27.6 21.0 17.1 21.0 9.9 1.7 1.7

자녀
유무

있음 (303) 25.7 21.8 21.5 14.5 15.5 1.0 0.0
없음 (197) 26.4 22.3 17.3 20.3 9.1 2.0 2.5

학력

중졸이하 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
고졸 (85) 36.5 14.1 23.5 15.3 9.4 1.2 0.0
대졸 (354) 24.3 22.3 20.1 17.5 13.3 1.1 1.4

대학원 이상 (59) 20.3 30.5 13.6 15.3 16.9 3.4 0.0

직업

자영업 (39) 33.3 17.9 17.9 20.5 7.7 2.6 0.0
생산·판매·서비스직 (40) 25.0 12.5 32.5 15.0 15.0 0.0 0.0

사무·관리직 (230) 22.2 25.2 18.7 17.0 14.3 2.2 0.4
주부 (58) 25.9 24.1 22.4 12.1 13.8 1.7 0.0
학생 (27) 40.7 14.8 11.1 25.9 7.4 0.0 0.0

공무원 (19) 36.8 31.6 5.3 15.8 5.3 0.0 5.3
아르바이트 (15) 6.7 33.3 20.0 6.7 26.7 0.0 6.7

무직 (53) 34.0 15.1 18.9 17.0 13.2 0.0 1.9
기타 (19) 21.1 15.8 31.6 21.1 5.3 0.0 5.3

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 25.0 25.0 0.0 25.0 25.0 0.0 0.0
1년~2년 미만 (18) 16.7 27.8 5.6 22.2 16.7 11.1 0.0
2년~3년 미만 (27) 7.4 33.3 11.1 25.9 18.5 0.0 3.7
3년~5년 미만 (35) 31.4 25.7 14.3 8.6 14.3 2.9 2.9
5년~10년 미만 (83) 27.7 22.9 19.3 19.3 10.8 0.0 0.0

10년 이상 (333) 27.0 20.1 22.2 15.9 12.6 1.2 0.9

주거형태

자가 (278) 23.0 24.1 22.7 12.9 15.5 1.4 0.4
전세 (94) 28.7 18.1 17.0 20.2 11.7 2.1 2.1
월세 (71) 29.6 22.5 15.5 23.9 8.5 0.0 0.0

자녀의 집 (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0
부모의 집 (56) 32.1 17.9 16.1 19.6 8.9 1.8 3.6

[표 4-6] 저출산의 원인 



제4장 고양시 성인지 지표 분석 결과  67

(2) 자녀 희망 성별

자녀 희망 성별에 대해 물어본 결과, ‘여성’이 49.2%로 가장 높게 나타났다. 이어서 
‘잘모르겠다’(33.6%), ‘남성’(17.2%)의 순으로 나타났다. 자녀 희망 성별로 남성과 여성 
모두 ‘여성’(남성 44.8%, 여성 53.6%)이 가장 높게 나타났다. 

[Base : 전체(n=500), 단위 : %]

여성

49.2

남성

17.2

잘모르겠다

33.6 여성

44.8

남성

22.6

잘모르겠다

32.7
여성

53.6

남성

11.9

잘모르겠다

34.5

전체 남성 여성

[그림 4-7] 자녀 희망 성별 

자녀 희망 성별로 ‘여성’을 응답한 응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘여
성’(53.6%), 연령대가 ‘19세~29세’(57.8%), 거주 구가 ‘덕양구’(50.4%) 및 ‘일산동

[단위 : %]

구 분
사례
수

자녀양육의 
부담 

(교육비 
포함)

결혼 및 
가족에 
대한 

가치관 
변화

일과 가정 
양립 

여건과 
환경 미흡

주거비
부담 (비싼
주택가격 

등)

직장 
불안정 
또는 

일자리 
부족

초혼연령 
상승 

기타

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 50.0 20.0 0.0 10.0 15.0 0.0 5.0
100만원~199만원 (21) 33.3 14.3 9.5 28.6 9.5 0.0 4.8
200만원~299만원 (48) 31.3 14.6 22.9 18.8 10.4 2.1 0.0
300만원~399만원 (87) 28.7 20.7 13.8 18.4 17.2 0.0 1.1
400만원~499만원 (67) 29.9 23.9 16.4 16.4 11.9 1.5 0.0
500만원~599만원 (63) 23.8 25.4 22.2 15.9 7.9 3.2 1.6
600만원~699만원 (38) 13.2 26.3 23.7 21.1 13.2 2.6 0.0
700만원~799만원 (43) 20.9 23.3 23.3 14.0 16.3 2.3 0.0
800만원~899만원 (41) 24.4 29.3 22.0 9.8 12.2 2.4 0.0
900만원~999만원 (29) 24.1 20.7 24.1 13.8 17.2 0.0 0.0
1000만원 이상 (43) 16.3 18.6 32.6 18.6 11.6 0.0 2.3
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구’(51.4%), 자녀 유무가 ‘있음’(51.5%), 학력이 ‘고졸’(54.1%), 직업이 ‘공무
원’(63.2%), 고양시 거주기간이 ‘1년~2년 미만’(61.1%), 월 가구 총소득이 ‘700만
원~799만원’(72.1%)인 계층에서의 응답이 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.

[단위 : %]
구 분 사례수 여성 남성 잘 모르겠다
전 체 (500) 49.2 17.2 33.6

성별
남성 (248) 44.8 22.6 32.7
여성 (252) 53.6 11.9 34.5

연령대

19세~29세 (83) 57.8 10.8 31.3
30대 (84) 46.4 14.3 39.3
40대 (95) 36.8 25.3 37.9

50대 이상 (238) 52.1 17.2 30.7

거주 구
덕양구 (228) 50.4 16.2 33.3

일산동구 (138) 51.4 13.0 35.5
일산서구 (134) 44.8 23.1 32.1

배우자 
유무

있음 (319) 49.8 19.4 30.7
없음 (181) 48.1 13.3 38.7

자녀
유무

있음 (303) 51.5 20.1 28.4
없음 (197) 45.7 12.7 41.6

학력

중졸이하 (2) 50.0 50.0 0.0
고졸 (85) 54.1 16.5 29.4
대졸 (354) 49.4 15.3 35.3

대학원 이상 (59) 40.7 28.8 30.5

직업

자영업 (39) 35.9 17.9 46.2
생산·판매·서비스직 (40) 60.0 12.5 27.5

사무·관리직 (230) 50.9 19.6 29.6
주부 (58) 50.0 19.0 31.0
학생 (27) 33.3 14.8 51.9

공무원 (19) 63.2 10.5 26.3
아르바이트 (15) 60.0 6.7 33.3

무직 (53) 43.4 17.0 39.6
기타 (19) 47.4 10.5 42.1

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 50.0 25.0 25.0
1년~2년 미만 (18) 61.1 11.1 27.8
2년~3년 미만 (27) 44.4 18.5 37.0
3년~5년 미만 (35) 57.1 11.4 31.4
5년~10년 미만 (83) 37.3 27.7 34.9

10년 이상 (333) 51.1 15.3 33.6

주거형태
자가 (278) 50.4 18.7 30.9

전세 (94) 45.7 19.1 35.1

[표 4-7] 자녀 희망 성별 
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4) 가구 부채

(1) 가구 부채 유무

가구 부채 유무에 대해 물어본 결과, 전체에서 ‘있다’ 응답이 54.2%, ‘없다’ 응답이 
45.8%로 절반 이상이 부채가 있는 것으로 나타났다. 남성에서는 ‘있다’ 응답이 59.7%, 
여성에서는 ‘없다’ 응답이 51.2%로 나타났다.

[Base : 전체(n=500), 단위 : %]

있다

54.2

없다

45.8 있다

59.7

없다

40.3 있다

48.8
없다

51.2
전체 남성 여성

[그림 4-8] 가구 부채 유무 

[단위 : %]
구 분 사례수 여성 남성 잘 모르겠다

월세 (71) 47.9 15.5 36.6
자녀의 집 (1) 0.0 100.0 0.0
부모의 집 (56) 51.8 7.1 41.1

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 30.0 25.0 45.0
100만원~199만원 (21) 42.9 19.0 38.1
200만원~299만원 (48) 54.2 16.7 29.2
300만원~399만원 (87) 44.8 12.6 42.5
400만원~499만원 (67) 41.8 20.9 37.3
500만원~599만원 (63) 46.0 11.1 42.9
600만원~699만원 (38) 55.3 26.3 18.4
700만원~799만원 (43) 72.1 11.6 16.3
800만원~899만원 (41) 53.7 17.1 29.3
900만원~999만원 (29) 41.4 20.7 37.9
1000만원 이상 (43) 53.5 20.9 25.6
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가구 부채가 있는 응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘남성’(59.7%), 연령대가 ‘30
대’(63.1%), 배우자 유무가 ‘있음’(59.9%), 자녀 유무가 ‘있음’(61.4%), 학력이 ‘대
졸’(58.5%), 직업이 ‘공무원’(94.7%), 고양시 거주기간이 ‘3년~5년 미만’(74.3%), 주거
형태가 ‘월세’(59.2%), 월 가구 총소득이 ‘1000만원 이상’(76.7%)인 계층에서 다른 응
답 대비 상대적으로 높게 나타났다.

[단위 : %]
구 분 사례수 있다 없다
전 체 (500) 54.2 45.8

성별
남성 (248) 59.7 40.3
여성 (252) 48.8 51.2

연령대

19세~29세 (83) 49.4 50.6
30대 (84) 63.1 36.9
40대 (95) 56.8 43.2

50대 이상 (238) 51.7 48.3

거주 구
덕양구 (228) 52.6 47.4

일산동구 (138) 55.8 44.2
일산서구 (134) 55.2 44.8

배우자 
유무

있음 (319) 59.9 40.1
없음 (181) 44.2 55.8

자녀
유무

있음 (303) 61.4 38.6
없음 (197) 43.1 56.9

학력

중졸이하 (2) 50.0 50.0
고졸 (85) 37.6 62.4
대졸 (354) 58.5 41.5

대학원 이상 (59) 52.5 47.5

직업

자영업 (39) 66.7 33.3
생산·판매·서비스직 (40) 50.0 50.0

사무·관리직 (230) 58.7 41.3
주부 (58) 32.8 67.2
학생 (27) 40.7 59.3

공무원 (19) 94.7 5.3
아르바이트 (15) 80.0 20.0

무직 (53) 34.0 66.0
기타 (19) 63.2 36.8

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 50.0 50.0
1년~2년 미만 (18) 61.1 38.9
2년~3년 미만 (27) 70.4 29.6
3년~5년 미만 (35) 74.3 25.7
5년~10년 미만 (83) 56.6 43.4

10년 이상 (333) 49.8 50.2

[표 4-8] 가구 부채 유무 
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(2) 가구 부채 원인

가구 부채 원인에 대해 물어본 결과, ‘주택임차 및 구입’이 71.6%로 가장 높게 나타
났다. 이어서 ‘기타 생활비(교육비, 의료비 제외)’(13.4%), ‘제테크 투자’(6.6%), ‘사업/
영농 자금’(4.4%)의 순으로 나타났다. 가구 부채 원인으로 남성과 여성 모두 ‘주택임차 
및 구입’(남성 72.3%, 여성 70.7%)이 가장 높게 나타났다.

[Base : 가구 부채 있는 응답자(n=271), 단위 : %]

71.6

13.7
6.6 4.4 1.5 0.7 1.5

72.3

14.2
8.1

2.7 1.4 0.7 0.7

70.7

13.0
4.9 6.5

1.6 0.8 2.4

주택임차 및

구입

기타 생활비

(교육비, 

의료비 제외)

제테크 투자 사업/영농 자금 교육비 의료비 기타

전체 남성 여성

[그림 4-9] 가구 부채 원인 

[단위 : %]
구 분 사례수 있다 없다

주거형태

자가 (278) 53.6 46.4
전세 (94) 54.3 45.7
월세 (71) 59.2 40.8

자녀의 집 (1) 100.0 0.0
부모의 집 (56) 50.0 50.0

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 30.0 70.0
100만원~199만원 (21) 33.3 66.7
200만원~299만원 (48) 58.3 41.7
300만원~399만원 (87) 46.0 54.0
400만원~499만원 (67) 53.7 46.3
500만원~599만원 (63) 63.5 36.5
600만원~699만원 (38) 57.9 42.1
700만원~799만원 (43) 72.1 27.9
800만원~899만원 (41) 41.5 58.5
900만원~999만원 (29) 37.9 62.1
1000만원 이상 (43) 76.7 23.3
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가구 부채 원인에 대해 ‘주택임차 및 구입’을 응답한 응답자 특성별로 살펴보면, 연령
대가 ‘30대’(86.8%), 거주 구가 ‘덕양구’(73.3%), 배우자 유무가 ‘있음’(77.5%), 자녀 유
무가 ‘있음’(75.8%), 학력이 ‘대학원 이상’(77.4%), 직업이 ‘주부’(84.2%), 고양시 거주
기간이 ‘1년~2년 미만’(100.0%), 주거형태가 ‘전세’(88.2%), 월 가구 총소득이 ‘700만
원~799만원’(87.1%)인 계층에서의 응답이 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.

[단위 : %]

구 분
사례
수

주택임차 
및 구입

기타 
생활비
(교육비, 
의료비 
제외)

제테크 
투자

사업/영농 
자금

교육비 의료비 기타

전 체 (271) 71.6 13.7 6.6 4.4 1.5 0.7 1.5

성별
남성 (148) 72.3 14.2 8.1 2.7 1.4 0.7 0.7
여성 (123) 70.7 13.0 4.9 6.5 1.6 0.8 2.4

연령대

19세~29세 (41) 61.0 22.0 4.9 4.9 4.9 2.4 0.0
30대 (53) 86.8 7.5 0.0 0.0 1.9 0.0 3.8
40대 (54) 81.5 9.3 3.7 3.7 0.0 1.9 0.0

50대 이상 (123) 64.2 15.4 11.4 6.5 0.8 0.0 1.6

거주 구
덕양구 (120) 73.3 14.2 7.5 1.7 0.8 0.8 1.7

일산동구 (77) 70.1 16.9 6.5 3.9 2.6 0.0 0.0
일산서구 (74) 70.3 9.5 5.4 9.5 1.4 1.4 2.7

배우자 
유무

있음 (191) 77.5 11.0 6.8 2.6 0.5 0.5 1.0
없음 (80) 57.5 20.0 6.3 8.8 3.8 1.3 2.5

자녀
유무

있음 (186) 75.8 11.8 7.5 2.7 1.1 0.5 0.5
없음 (85) 62.4 17.6 4.7 8.2 2.4 1.2 3.5

학력

중졸이하 (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
고졸 (32) 50.0 31.3 6.3 9.4 0.0 3.1 0.0
대졸 (207) 73.9 12.1 6.3 3.9 1.9 0.5 1.4

대학원 이상 (31) 77.4 6.5 9.7 3.2 0.0 0.0 3.2

직업

자영업 (26) 53.8 15.4 3.8 26.9 0.0 0.0 0.0
생산·판매·서비스직 (20) 70.0 20.0 5.0 5.0 0.0 0.0 0.0

사무·관리직 (135) 78.5 11.1 4.4 2.2 0.7 1.5 1.5
주부 (19) 84.2 0.0 10.5 0.0 0.0 0.0 5.3
학생 (11) 45.5 36.4 9.1 0.0 9.1 0.0 0.0

공무원 (18) 77.8 11.1 5.6 0.0 5.6 0.0 0.0
아르바이트 (12) 66.7 16.7 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0

무직 (18) 44.4 33.3 16.7 0.0 5.6 0.0 0.0
기타 (12) 75.0 0.0 8.3 8.3 0.0 0.0 8.3

고양시 1년 미만 (2) 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0

[표 4-9] 가구 부채 원인 
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5) 가족 관계

(1) 배우자와의 관계

배우자와의 관계에 대해 물어본 결과, 긍정응답이 42.2%(‘매우 만족한다’ 13.4% + 
‘만족한다’ 28.8%)로 나타났으며, 부정응답이 6.4%(‘매우 불만족한다’ 2.4% + ‘불만족
한다’ 4.0%)로 조사되었다. 남성의 긍정응답은 43.5%, 여성의 긍정응답은 40.9%로 나
타났다. 100점 평균은 전체에서 68.34점, 남성에서 70.41점, 여성에서 66.30점으로 나
타났다.

[단위 : %]

구 분
사례
수

주택임차 
및 구입

기타 
생활비
(교육비, 
의료비 
제외)

제테크 
투자

사업/영농 
자금

교육비 의료비 기타

거주기간

1년~2년 미만 (11) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
2년~3년 미만 (19) 68.4 5.3 10.5 5.3 0.0 10.5 0.0
3년~5년 미만 (26) 88.5 0.0 3.8 0.0 3.8 0.0 3.8
5년~10년 미만 (47) 72.3 12.8 6.4 8.5 0.0 0.0 0.0

10년 이상 (166) 67.5 18.1 7.2 3.6 1.8 0.0 1.8

주거형태

자가 (149) 77.9 10.1 8.1 2.0 0.7 0.0 1.3
전세 (51) 88.2 7.8 3.9 0.0 0.0 0.0 0.0
월세 (42) 35.7 28.6 7.1 16.7 2.4 4.8 4.8

자녀의 집 (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0
부모의 집 (28) 64.3 21.4 3.6 7.1 3.6 0.0 0.0

월 가구 
총소득

100만원 미만 (6) 50.0 16.7 16.7 0.0 16.7 0.0 0.0
100만원~199만원 (7) 14.3 57.1 0.0 14.3 0.0 0.0 14.3
200만원~299만원 (28) 57.1 17.9 10.7 3.6 3.6 7.1 0.0
300만원~399만원 (40) 67.5 12.5 7.5 7.5 0.0 0.0 5.0
400만원~499만원 (36) 69.4 19.4 0.0 8.3 2.8 0.0 0.0
500만원~599만원 (40) 72.5 17.5 5.0 5.0 0.0 0.0 0.0
600만원~699만원 (22) 81.8 9.1 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0
700만원~799만원 (31) 87.1 0.0 3.2 6.5 3.2 0.0 0.0
800만원~899만원 (17) 70.6 11.8 17.6 0.0 0.0 0.0 0.0
900만원~999만원 (11) 81.8 9.1 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0
1000만원 이상 (33) 81.8 9.1 6.1 0.0 0.0 0.0 3.0
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[Base : 전체(n=500), 단위 : %, 점]

13.4

28.8

15.2

4.0 2.4

36.2

16.1

27.4

14.5

3.6 2.0

36.3

10.7

30.2

15.9

4.4 2.8

36.1

매우 만족한다 만족한다 보통이다 불만족한다 매우 불만족한다 해당 없다

전체 남성 여성

전체 100점 평균 : 68.34점
남성 100점 평균 : 70.41점
여성 100점 평균 : 66.30점

전체 긍정 : 42.2%
남성 긍정 : 43.5%
여성 긍정 : 40.9%

전체 부정 : 6.4%
남성 부정 : 5.6%
여성 부정 : 7.1%

[그림 4-10] 배우자와의 관계 

응답자 특성별로 살펴보면, 연령대가 ‘40대’(56.8%), 거주 구가 ‘일산동구’(44.9%) 
및 ‘일산서구’(44.0%), 자녀 유무가 ‘있음’(60.7%), 학력이 ‘대학원 이상’(64.4%), 직업
이 ‘공무원’(73.7%), 주거형태가 ‘자가’(53.2%), 월 가구 총소득이 ‘800만원~899만
원’(58.5%) 및 ‘1000만원 이상’(58.1%)인 계층에서 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나
타났다.

[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

매우 
만족
한다

만족
한다

보통
이다

불만족
한다

매우
불만족
한다

해당
없음

*긍정* *부정*
5점
평균

100점
평균

전 체 (500) 13.4 28.8 15.2 4.0 2.4 36.2 42.2 6.4 3.73 68.34

성별
남성 (248) 16.1 27.4 14.5 3.6 2.0 36.3 43.5 5.6 3.82 70.41
여성 (252) 10.7 30.2 15.9 4.4 2.8 36.1 40.9 7.1 3.65 66.30

연령대

19세~29세 (83) 3.6 0.0 1.2 1.2 0.0 94.0 3.6 1.2 4.00 75.00
30대 (84) 19.0 20.2 9.5 1.2 2.4 47.6 39.3 3.6 4.00 75.00
40대 (95) 18.9 37.9 8.4 6.3 5.3 23.2 56.8 11.6 3.77 69.18

50대 이상 (238) 12.6 38.2 24.8 5.0 2.1 17.2 50.8 7.1 3.65 66.37

거주 구
덕양구 (228) 11.4 28.1 17.1 4.4 1.8 37.3 39.5 6.1 3.69 67.13

일산동구 (138) 13.0 31.9 13.0 2.9 2.2 37.0 44.9 5.1 3.80 70.11
일산서구 (134) 17.2 26.9 14.2 4.5 3.7 33.6 44.0 8.2 3.74 68.54

[표 4-10] 배우자와의 관계 
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[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

매우 
만족
한다

만족
한다

보통
이다

불만족
한다

매우
불만족
한다

해당
없음

*긍정* *부정*
5점
평균

100점
평균

배우자 
유무

있음 (319) 21.0 45.1 23.8 6.3 3.8 0.0 66.1 10.0 3.73 68.34
없음 (181) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 - -

자녀
유무

있음 (303) 18.5 42.2 22.4 5.6 4.0 7.3 60.7 9.6 3.71 67.70
없음 (197) 5.6 8.1 4.1 1.5 0.0 80.7 13.7 1.5 3.92 73.03

학력

중졸이하 (2) 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 5.00 100.00
고졸 (85) 7.1 22.4 18.8 4.7 3.5 43.5 29.4 8.2 3.44 60.94
대졸 (354) 14.4 27.1 15.3 4.5 2.5 36.2 41.5 7.1 3.73 68.14

대학원 이상 (59) 15.3 49.2 10.2 0.0 0.0 25.4 64.4 0.0 4.07 76.70

직업

자영업 (39) 12.8 23.1 23.1 7.7 2.6 30.8 35.9 10.3 3.52 62.96
생산·판매·서비스직 (40) 12.5 32.5 17.5 5.0 0.0 32.5 45.0 5.0 3.78 69.44

사무·관리직 (230) 14.8 31.7 13.9 4.3 3.0 32.2 46.5 7.4 3.75 68.75
주부 (58) 15.5 36.2 25.9 1.7 5.2 15.5 51.7 6.9 3.65 66.33
학생 (27) 0.0 0.0 3.7 0.0 0.0 96.3 0.0 0.0 3.00 50.00

공무원 (19) 26.3 47.4 0.0 10.5 0.0 15.8 73.7 10.5 4.06 76.56
아르바이트 (15) 0.0 33.3 13.3 6.7 6.7 40.0 33.3 13.3 3.22 55.56

무직 (53) 13.2 20.8 13.2 0.0 0.0 52.8 34.0 0.0 4.00 75.00
기타 (19) 10.5 15.8 15.8 5.3 0.0 52.6 26.3 5.3 3.67 66.67

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 4.00 75.00
1년~2년 미만 (18) 11.1 22.2 22.2 0.0 0.0 44.4 33.3 0.0 3.80 70.00
2년~3년 미만 (27) 14.8 22.2 0.0 3.7 7.4 51.9 37.0 11.1 3.69 67.31
3년~5년 미만 (35) 11.4 34.3 14.3 5.7 2.9 31.4 45.7 8.6 3.67 66.67
5년~10년 미만 (83) 15.7 28.9 9.6 7.2 7.2 31.3 44.6 14.5 3.56 64.04

10년 이상 (333) 13.2 28.8 17.7 3.3 0.9 36.0 42.0 4.2 3.78 69.60

주거형태

자가 (278) 15.5 37.8 17.6 5.0 1.8 22.3 53.2 6.8 3.77 69.33
전세 (94) 18.1 24.5 17.0 1.1 6.4 33.0 42.6 7.4 3.70 67.46
월세 (71) 8.5 18.3 15.5 7.0 1.4 49.3 26.8 8.5 3.50 62.50

자녀의 집 (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 - -
부모의 집 (56) 1.8 5.4 0.0 0.0 0.0 92.9 7.1 0.0 4.25 81.25

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 0.0 10.0 10.0 0.0 5.0 75.0 10.0 5.0 3.00 50.00
100만원~199만원 (21) 0.0 9.5 23.8 0.0 0.0 66.7 9.5 0.0 3.29 57.14
200만원~299만원 (48) 6.3 14.6 10.4 2.1 4.2 62.5 20.8 6.3 3.44 61.11
300만원~399만원 (87) 8.0 29.9 13.8 3.4 3.4 41.4 37.9 6.9 3.61 65.20
400만원~499만원 (67) 17.9 22.4 17.9 1.5 0.0 40.3 40.3 1.5 3.95 73.75
500만원~599만원 (63) 15.9 31.7 20.6 11.1 4.8 15.9 47.6 15.9 3.51 62.74
600만원~699만원 (38) 7.9 44.7 10.5 2.6 0.0 34.2 52.6 2.6 3.88 72.00
700만원~799만원 (43) 23.3 30.2 16.3 0.0 0.0 30.2 53.5 0.0 4.10 77.50
800만원~899만원 (41) 19.5 39.0 22.0 4.9 0.0 14.6 58.5 4.9 3.86 71.43
900만원~999만원 (29) 24.1 27.6 17.2 3.4 0.0 27.6 51.7 3.4 4.00 75.00
1000만원 이상 (43) 16.3 41.9 4.7 9.3 7.0 20.9 58.1 16.3 3.65 66.18
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(2) 자녀와의 관계

자녀와의 관계에 대해 물어본 결과, 긍정응답이 44.8%(‘매우 만족한다’ 15.8% + 
‘만족한다’ 29.0%)로 나타났으며, 부정응답이 3.6%(‘매우 불만족한다’ 1.2% + ‘불만족
한다’ 2.4%)로 조사되었다. 남성의 긍정응답은 43.5%, 여성의 긍정응답은 46.0%로 나
타났다. 100점 평균은 전체에서 73.02점, 남성에서 71.38점, 여성에서 74.67점으로 나
타났다.

[Base : 전체(n=500), 단위 : %, 점]

15.8

29.0

12.2

2.4 1.2

39.4

15.7

27.8

12.5

3.6 1.6

38.7

15.9

30.2

11.9

1.2 0.8

40.1

매우 만족한다 만족한다 보통이다 불만족한다 매우 불만족한다 해당 없다

전체 남성 여성

전체 100점 평균 : 73.02점
남성 100점 평균 : 71.38점
여성 100점 평균 : 74.67점

전체 긍정 : 44.8%
남성 긍정 : 43.5%
여성 긍정 : 46.0%

전체 부정 : 3.6%
남성 부정 : 5.2%
여성 부정 : 2.0%

[그림 4-11] 자녀와의 관계 

응답자 특성별로 살펴보면, 연령대가 ‘40대’(57.9%) 및 ‘50대 이상’(57.1%), 거주 
구가 ‘일산동구’(50.0%) 및 ‘일산서구’(50.0%), 배우자 유무가 ‘있음’(65.8%), 학력이 
‘대학원 이상’(54.2%), 직업이 주부(58.6%)주거형태가 ‘자가’(57.9%), 월 가구 총소득
이 ‘800만원~899만원’(73.2%)인 계층에서 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.
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[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

매우 
만족
한다

만족
한다

보통
이다

불만족
한다

매우
불만족
한다

해당
없음

*긍정* *부정*
5점
평균

100점
평균

전 체 (500) 15.8 29.0 12.2 2.4 1.2 39.4 44.8 3.6 3.92 73.02

성별
남성 (248) 15.7 27.8 12.5 3.6 1.6 38.7 43.5 5.2 3.86 71.38
여성 (252) 15.9 30.2 11.9 1.2 0.8 40.1 46.0 2.0 3.99 74.67

연령대

19세~29세 (83) 1.2 4.8 1.2 1.2 1.2 90.4 6.0 2.4 3.38 59.38
30대 (84) 20.2 13.1 4.8 0.0 0.0 61.9 33.3 0.0 4.41 85.16
40대 (95) 15.8 42.1 7.4 0.0 1.1 33.7 57.9 1.1 4.08 76.98

50대 이상 (238) 19.3 37.8 20.6 4.6 1.7 16.0 57.1 6.3 3.82 70.38

거주 구
덕양구 (228) 11.8 26.8 14.9 3.1 1.3 42.1 38.6 4.4 3.77 69.32

일산동구 (138) 18.8 31.2 8.7 0.7 0.0 40.6 50.0 0.7 4.15 78.66
일산서구 (134) 19.4 30.6 11.2 3.0 2.2 33.6 50.0 5.2 3.93 73.31

배우자 
유무

있음 (319) 22.6 43.3 17.6 3.4 1.3 11.9 65.8 4.7 3.94 73.40
없음 (181) 3.9 3.9 2.8 0.6 1.1 87.8 7.7 1.7 3.73 68.18

자녀
유무

있음 (303) 26.1 47.9 20.1 4.0 2.0 0.0 73.9 5.9 3.92 73.02
없음 (197) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 - -

학력

중졸이하 (2) 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 3.00 50.00
고졸 (85) 15.3 28.2 10.6 2.4 1.2 42.4 43.5 3.5 3.94 73.47
대졸 (354) 15.5 28.2 12.4 2.5 1.1 40.1 43.8 3.7 3.91 72.76

대학원 이상 (59) 18.6 35.6 11.9 1.7 1.7 30.5 54.2 3.4 3.98 74.39

직업

자영업 (39) 7.7 33.3 15.4 5.1 5.1 33.3 41.0 10.3 3.50 62.50
생산·판매·서비스직 (40) 10.0 37.5 20.0 0.0 0.0 32.5 47.5 0.0 3.85 71.30

사무·관리직 (230) 19.6 31.7 10.0 2.2 1.3 35.2 51.3 3.5 4.02 75.50
주부 (58) 24.1 34.5 17.2 0.0 1.7 22.4 58.6 1.7 4.02 75.56
학생 (27) 3.7 3.7 3.7 0.0 0.0 88.9 7.4 0.0 4.00 75.00

공무원 (19) 21.1 31.6 10.5 5.3 0.0 31.6 52.6 5.3 4.00 75.00
아르바이트 (15) 6.7 40.0 6.7 0.0 0.0 46.7 46.7 0.0 4.00 75.00

무직 (53) 13.2 13.2 13.2 7.5 0.0 52.8 26.4 7.5 3.68 67.00
기타 (19) 0.0 21.1 15.8 0.0 0.0 63.2 21.1 0.0 3.57 64.29

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 4.00 75.00
1년~2년 미만 (18) 11.1 33.3 0.0 0.0 0.0 55.6 44.4 0.0 4.25 81.25
2년~3년 미만 (27) 14.8 11.1 3.7 3.7 7.4 59.3 25.9 11.1 3.55 63.64
3년~5년 미만 (35) 17.1 40.0 5.7 0.0 0.0 37.1 57.1 0.0 4.18 79.55
5년~10년 미만 (83) 18.1 30.1 12.0 2.4 0.0 37.3 48.2 2.4 4.02 75.48

10년 이상 (333) 15.6 28.5 14.4 2.7 1.2 37.5 44.1 3.9 3.88 71.88

주거형태

자가 (278) 18.7 39.2 13.7 2.5 1.1 24.8 57.9 3.6 3.96 73.92
전세 (94) 20.2 27.7 11.7 1.1 1.1 38.3 47.9 2.1 4.05 76.29
월세 (71) 8.5 12.7 15.5 5.6 2.8 54.9 21.1 8.5 3.41 60.16

자녀의 집 (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 5.00 100.00
부모의 집 (56) 1.8 1.8 1.8 0.0 0.0 94.6 3.6 0.0 4.00 75.00

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 0.0 15.0 10.0 0.0 0.0 75.0 15.0 0.0 3.60 65.00

100만원~199만원 (21) 4.8 14.3 19.0 4.8 4.8 52.4 19.0 9.5 3.20 55.00

[표 4-11] 자녀와의 관계 
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[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

매우 
만족
한다

만족
한다

보통
이다

불만족
한다

매우
불만족
한다

해당
없음

*긍정* *부정*
5점
평균

100점
평균

200만원~299만원 (48) 10.4 14.6 6.3 8.3 0.0 60.4 25.0 8.3 3.68 67.11
300만원~399만원 (87) 9.2 26.4 11.5 0.0 4.6 48.3 35.6 4.6 3.69 67.22
400만원~499만원 (67) 10.4 26.9 14.9 0.0 0.0 47.8 37.3 0.0 3.91 72.86
500만원~599만원 (63) 17.5 38.1 15.9 3.2 0.0 25.4 55.6 3.2 3.94 73.40
600만원~699만원 (38) 18.4 28.9 15.8 2.6 0.0 34.2 47.4 2.6 3.96 74.00
700만원~799만원 (43) 23.3 37.2 4.7 0.0 0.0 34.9 60.5 0.0 4.29 82.14
800만원~899만원 (41) 29.3 43.9 12.2 2.4 0.0 12.2 73.2 2.4 4.14 78.47
900만원~999만원 (29) 27.6 27.6 13.8 3.4 0.0 27.6 55.2 3.4 4.10 77.38
1000만원 이상 (43) 23.3 32.6 11.6 4.7 2.3 25.6 55.8 7.0 3.94 73.44
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2. 보육 – 일과 양육·돌봄 병행의 어려움 정도

일과 가사·자녀 양육·돌봄 병행의 어려움 정도에 대해 물어본 결과, 긍정응답이 
41.1%(‘전혀 어렵지 않음’ 6.7% + ‘어렵지 않음’ 34.4%)로 나타났으며, 부정응답이 
58.9%(‘매우 어려움’ 13.3% + ‘어려움’ 45.6%)로 조사되었다. 남성의 부정응답은 
60.7%, 여성의 부정응답은 55.9%로 나타났다. 100점 평균은 전체에서 44.81점, 남성에
서 44.05점, 여성에서 46.08점으로 나타났다.

[Base : 만 12세 이하 자녀 있는 응답자(n=90), 단위 : %, 점]

6.7

34.4

45.6

13.3

3.6

35.7

50.0

10.711.8

32.4
38.2

17.6

전혀 어렵지 않음 어렵지 않음 어려움 매우 어려움

전체 남성 여성

전체 100점 평균 : 44.81점
남성 100점 평균 : 44.05점
여성 100점 평균 : 46.08점

전체 긍정 : 41.1%
남성 긍정 : 39.3%
여성 긍정 : 44.1%

전체 부정 : 58.9%
남성 부정 : 60.7%
여성 부정 : 55.9%

[그림 4-12] 일과 양육·돌봄 병행의 어려움 정도 

응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘여성’(44.1%), 연령대가 ‘40대’(43.5%), 거주 
구가 ‘일산서구’(47.8%), 배우자 유무가 ‘없음’(100.0%), 학력이 ‘대학원 이상’(50.0%), 
직업이 ‘주부’(55.6%), 고양시 거주기간이 ‘3년~5년 미만’(53.3%), 주거형태가 ‘자
가’(44.4%), 월 가구 총소득이 ‘600만원~699만원’(75.0%)인 계층에서 다른 응답 대비 
상대적으로 높게 나타났다.
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[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

전혀 
어렵지 
않음

어렵지 
않음

어려움
매우 

어려움
*긍정* *부정*

4점
평균

100점
평균

전 체 (90) 6.7 34.4 45.6 13.3 41.1 58.9 2.34 44.81

성별
남성 (56) 3.6 35.7 50.0 10.7 39.3 60.7 2.32 44.05
여성 (34) 11.8 32.4 38.2 17.6 44.1 55.9 2.38 46.08

연령대

19세~29세 (3) 0.0 66.7 33.3 0.0 66.7 33.3 2.67 55.56
30대 (31) 6.5 32.3 38.7 22.6 38.7 61.3 2.23 40.86
40대 (46) 8.7 34.8 45.7 10.9 43.5 56.5 2.41 47.10

50대 이상 (10) 0.0 30.0 70.0 0.0 30.0 70.0 2.30 43.33

거주 구
덕양구 (36) 2.8 33.3 58.3 5.6 36.1 63.9 2.33 44.44

일산동구 (31) 3.2 38.7 35.5 22.6 41.9 58.1 2.23 40.86
일산서구 (23) 17.4 30.4 39.1 13.0 47.8 52.2 2.52 50.72

배우자 
유무

있음 (88) 6.8 33.0 46.6 13.6 39.8 60.2 2.33 44.32
없음 (2) 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00 66.67

자녀
유무

있음 (90) 6.7 34.4 45.6 13.3 41.1 58.9 2.34 44.81
없음 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 - -

학력

중졸이하 (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 2.00 33.33
고졸 (11) 9.1 27.3 45.5 18.2 36.4 63.6 2.27 42.42
대졸 (64) 7.8 32.8 46.9 12.5 40.6 59.4 2.36 45.31

대학원 이상 (14) 0.0 50.0 35.7 14.3 50.0 50.0 2.36 45.24

직업

자영업 (6) 0.0 33.3 50.0 16.7 33.3 66.7 2.17 38.89
생산·판매·서비스직 (11) 0.0 18.2 72.7 9.1 18.2 81.8 2.09 36.36

사무·관리직 (52) 9.6 34.6 44.2 11.5 44.2 55.8 2.42 47.44
주부 (9) 11.1 44.4 11.1 33.3 55.6 44.4 2.33 44.44
학생 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 - -

공무원 (7) 0.0 42.9 57.1 0.0 42.9 57.1 2.43 47.62
아르바이트 (2) 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00 66.67

무직 (2) 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 100.0 1.50 16.67
기타 (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 2.00 33.33

고양시 
거주기간

1년 미만 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 - -
1년~2년 미만 (2) 0.0 50.0 50.0 0.0 50.0 50.0 2.50 50.00
2년~3년 미만 (5) 20.0 0.0 20.0 60.0 20.0 80.0 1.80 26.67
3년~5년 미만 (15) 6.7 46.7 33.3 13.3 53.3 46.7 2.47 48.89
5년~10년 미만 (23) 4.3 34.8 39.1 21.7 39.1 60.9 2.22 40.58

10년 이상 (45) 6.7 33.3 55.6 4.4 40.0 60.0 2.42 47.41

주거형태

자가 (54) 7.4 37.0 46.3 9.3 44.4 55.6 2.43 47.53
전세 (25) 8.0 28.0 44.0 20.0 36.0 64.0 2.24 41.33
월세 (8) 0.0 12.5 62.5 25.0 12.5 87.5 1.88 29.17

자녀의 집 (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00 66.67
부모의 집 (2) 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00 66.67

월 가구 
총소득

100만원 미만 (2) 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 100.0 1.50 16.67

100만원~199만원 (4) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 2.00 33.33

[표 4-12] 일과 양육·돌봄 병행의 어려움 정도 
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[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

전혀 
어렵지 
않음

어렵지 
않음

어려움
매우 

어려움
*긍정* *부정*

4점
평균

100점
평균

200만원~299만원 (5) 0.0 40.0 40.0 20.0 40.0 60.0 2.20 40.00
300만원~399만원 (9) 0.0 22.2 33.3 44.4 22.2 77.8 1.78 25.93
400만원~499만원 (9) 0.0 11.1 77.8 11.1 11.1 88.9 2.00 33.33
500만원~599만원 (14) 7.1 28.6 42.9 21.4 35.7 64.3 2.21 40.48
600만원~699만원 (12) 8.3 66.7 25.0 0.0 75.0 25.0 2.83 61.11
700만원~799만원 (13) 15.4 38.5 46.2 0.0 53.8 46.2 2.69 56.41
800만원~899만원 (6) 0.0 50.0 50.0 0.0 50.0 50.0 2.50 50.00
900만원~999만원 (7) 14.3 14.3 71.4 0.0 28.6 71.4 2.43 47.62
1000만원 이상 (9) 11.1 55.6 11.1 22.2 66.7 33.3 2.56 51.85
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3. 교육 – 평생학습 참여 여부

평생학습 참여 여부에 대해 물어본 결과, 전체에서 ‘참여한다’ 응답이 31.4%, ‘참여
하지 않는다’ 응답이 68.6%로 절반 이상이 평생학습에 참여하지 않는 것으로 나타났다. 
남성에서는 ‘참여하지 않는다’ 응답이 73.8%, 여성에서는 ‘참여하지 않는다’ 응답이 
63.5%로 나타났다.

[Base : 전체(n=500), 단위 : %]

참여한다

31.4

참여하지않는다

68.6

참여한다

26.2

참여하지않는다

73.8

참여한다

36.5

참여하지않는다

63.5

전체 남성 여성

[그림 4-13] 평생학습 참여 여부

평생학습에 참여하고 있는 응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘여성’(36.5%), 연령
대가 ‘30대’(34.5%), 배우자 유무가 ‘있음’(34.8%), 자녀 유무가 ‘있음’(35.3%), 학력이 
‘대학원 이상’(44.1%), 직업이 ‘공무원’(52.6%)인 계층에서 다른 응답 대비 상대적으로 
높게 나타났다.

[단위 : %]
구 분 사례수 참여한다 참여하지 않는다
전 체 (500) 31.4 68.6

성별
남성 (248) 26.2 73.8
여성 (252) 36.5 63.5

연령대

19세~29세 (83) 27.7 72.3
30대 (84) 34.5 65.5
40대 (95) 33.7 66.3

50대 이상 (238) 30.7 69.3

거주 구
덕양구 (228) 30.3 69.7

일산동구 (138) 31.2 68.8
일산서구 (134) 33.6 66.4

배우자 
유무

있음 (319) 34.8 65.2
없음 (181) 25.4 74.6

[표 4-13] 평생학습 참여 여부
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[단위 : %]
구 분 사례수 참여한다 참여하지 않는다

자녀
유무

있음 (303) 35.3 64.7
없음 (197) 25.4 74.6

학력

중졸이하 (2) 50.0 50.0
고졸 (85) 21.2 78.8
대졸 (354) 31.6 68.4

대학원 이상 (59) 44.1 55.9

직업

자영업 (39) 43.6 56.4
생산·판매·서비스직 (40) 27.5 72.5

사무·관리직 (230) 32.6 67.4
주부 (58) 24.1 75.9
학생 (27) 29.6 70.4

공무원 (19) 52.6 47.4
아르바이트 (15) 20.0 80.0

무직 (53) 26.4 73.6
기타 (19) 26.3 73.7

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 25.0 75.0
1년~2년 미만 (18) 44.4 55.6
2년~3년 미만 (27) 29.6 70.4
3년~5년 미만 (35) 42.9 57.1
5년~10년 미만 (83) 33.7 66.3

10년 이상 (333) 29.1 70.9

주거형태

자가 (278) 32.7 67.3
전세 (94) 33.0 67.0
월세 (71) 22.5 77.5

자녀의 집 (1) 0.0 100.0
부모의 집 (56) 33.9 66.1

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 20.0 80.0
100만원~199만원 (21) 28.6 71.4
200만원~299만원 (48) 29.2 70.8
300만원~399만원 (87) 27.6 72.4
400만원~499만원 (67) 23.9 76.1
500만원~599만원 (63) 30.2 69.8
600만원~699만원 (38) 26.3 73.7
700만원~799만원 (43) 39.5 60.5
800만원~899만원 (41) 39.0 61.0
900만원~999만원 (29) 41.4 58.6
1000만원 이상 (43) 44.2 55.8
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4. 경제활동

1) 취업 – 종사상 지위

종사상 지위에 대해 물어본 결과, ‘상용근로자’가 80.5%로 가장 높게 나타났다.이어
서 ‘일용근로자’(10.1%), ‘고용원이 있는 자영업자’(6.7%), ‘고용원이 없는 자영업
자’(1.8%)의 순으로 나타났다. 종사상 지위로 남성과 여성 모두 ‘상용근로자’(남성 
83.4%, 여성 76.9%)가 가장 높게 나타났다.

[Base : 자영업, 생산/판매/서비스직, 사무/관리직, 공무원에 해당하는 응답자(n=328), 단위 : %]

80.5

10.1 6.7 1.8 0.6 0.3

83.4

10.5
2.8 2.8 0.6 0.0

76.9

9.5 11.6
0.7 0.7 0.7

상용근로자 일용근로자 고용원이 있는

자영업자

고용원이 없는

자영업자

무급가족종사자 임시근로자

전체 남성 여성

[그림 4-14] 종사상 지위

종사상 지위에 대해 ‘상용근로자’를 응답한 응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘남
성’(83.4%), 연령대가 ‘30대’(88.9%) 및 ‘40대’(88.8%), 학력이 ‘대학원 이상’(87.0%), 직업
이 ‘공무원’(100.0%), 고양시 거주기간이 ‘3년~5년 미만’(86.2%), 월 가구 총소득이 ‘600만
원~699만원’(96.0%)인 계층에서의 응답이 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.
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[단위 : %]

구 분
사례
수

상용근로자 일용근로자
고용원이 

있는 
자영업자

고용원이 
없는 

자영업자

무급가족종
사자

임시근로자

전 체 (328) 80.5 10.1 6.7 1.8 0.6 0.3

성별
남성 (181) 83.4 10.5 2.8 2.8 0.6 0.0
여성 (147) 76.9 9.5 11.6 0.7 0.7 0.7

연령대

19세~29세 (41) 73.2 12.2 12.2 2.4 0.0 0.0
30대 (63) 88.9 7.9 1.6 0.0 1.6 0.0
40대 (80) 88.8 3.8 6.3 1.3 0.0 0.0

50대 이상 (144) 74.3 13.9 7.6 2.8 0.7 0.7

거주 구
덕양구 (159) 81.8 10.7 5.7 0.6 0.6 0.6

일산동구 (82) 74.4 11.0 9.8 3.7 1.2 0.0
일산서구 (87) 83.9 8.0 5.7 2.3 0.0 0.0

배우자 
유무

있음 (226) 81.0 9.3 7.5 1.8 0.0 0.4
없음 (102) 79.4 11.8 4.9 2.0 2.0 0.0

자녀
유무

있음 (215) 80.0 9.8 7.4 1.9 0.5 0.5
없음 (113) 81.4 10.6 5.3 1.8 0.9 0.0

학력

중졸이하 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
고졸 (37) 64.9 18.9 10.8 2.7 0.0 2.7
대졸 (245) 81.6 9.4 6.5 1.6 0.8 0.0

대학원 이상 (46) 87.0 6.5 4.3 2.2 0.0 0.0

직업

자영업 (39) 0.0 79.5 5.1 15.4 0.0 0.0
생산·판매·서비스직 (40) 87.5 2.5 7.5 0.0 2.5 0.0

사무·관리직 (230) 91.3 0.4 7.4 0.0 0.4 0.4
주부 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
학생 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

공무원 (19) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
아르바이트 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

무직 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
기타 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

고양시 
거주기간

1년 미만 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
1년~2년 미만 (15) 73.3 6.7 13.3 6.7 0.0 0.0
2년~3년 미만 (21) 61.9 19.0 19.0 0.0 0.0 0.0
3년~5년 미만 (29) 86.2 3.4 3.4 3.4 3.4 0.0
5년~10년 미만 (53) 83.0 11.3 3.8 1.9 0.0 0.0

10년 이상 (208) 81.3 10.1 6.3 1.4 0.5 0.5

주거형태

자가 (195) 82.1 8.2 7.2 2.6 0.0 0.0
전세 (60) 88.3 3.3 6.7 1.7 0.0 0.0
월세 (42) 59.5 28.6 7.1 0.0 2.4 2.4

자녀의 집 (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0
부모의 집 (30) 86.7 10.0 3.3 0.0 0.0 0.0

월 가구 
총소득

100만원 미만 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0

100만원~199만원 (8) 37.5 50.0 12.5 0.0 0.0 0.0

[표 4-14] 종사상 지위 
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2) 여성 취업 및 경력

(1) 경력 단절 경험 유무

경력 단절 경험 유무에 대해 물어본 결과, 전체에서 ‘있다’ 응답이 31.4%, ‘없다’ 응
답이 68.6%로 절반 이상이 경력 단절 경험이 없는 것으로 나타났다. 남성에서는 ‘없다’ 
응답이 87.9%, 여성에서는 ‘있다’ 응답이 50.4%로 나타났다.

[Base : 전체(n=500), 단위 : %]

있다

31.4

없다

68.6

있다

12.1

없다

87.9

있다

50.4
없다

49.6
전체 남성 여성

[그림 4-15] 경력 단절 경험 유무 

경력 단절 경험이 있는 응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘여성’(50.4%), 연령대가 
‘50대 이상’(41.2%), 배우자 유무가 ‘있음’(43.3%), 자녀 유무가 ‘있음’(46.5%), 학력이 
‘고졸’(34.1%), 직업이 ‘주부’(65.5%), 주거형태가 ‘자가’(37.4%), 월 가구 총소득이 
‘700만원~799만원’(44.2%) 및 ‘800만원~899만원’(43.9%)인 계층에서 다른 응답 대
비 상대적으로 높게 나타났다.

[단위 : %]

구 분
사례
수

상용근로자 일용근로자
고용원이 

있는 
자영업자

고용원이 
없는 

자영업자

무급가족종
사자

임시근로자

200만원~299만원 (26) 76.9 7.7 7.7 3.8 3.8 0.0
300만원~399만원 (50) 66.0 24.0 6.0 2.0 0.0 2.0
400만원~499만원 (52) 80.8 5.8 7.7 3.8 1.9 0.0
500만원~599만원 (48) 87.5 6.3 4.2 2.1 0.0 0.0
600만원~699만원 (25) 96.0 0.0 4.0 0.0 0.0 0.0
700만원~799만원 (32) 75.0 9.4 15.6 0.0 0.0 0.0
800만원~899만원 (29) 82.8 13.8 3.4 0.0 0.0 0.0
900만원~999만원 (20) 90.0 0.0 5.0 5.0 0.0 0.0
1000만원 이상 (36) 91.7 2.8 5.6 0.0 0.0 0.0
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[단위 : %]
구 분 사례수 있다 없다
전 체 (500) 31.4 68.6

성별
남성 (248) 12.1 87.9
여성 (252) 50.4 49.6

연령대

19세~29세 (83) 12.0 88.0
30대 (84) 21.4 78.6
40대 (95) 32.6 67.4

50대 이상 (238) 41.2 58.8

거주 구
덕양구 (228) 27.2 72.8

일산동구 (138) 34.1 65.9
일산서구 (134) 35.8 64.2

배우자 
유무

있음 (319) 43.3 56.7
없음 (181) 10.5 89.5

자녀
유무

있음 (303) 46.5 53.5
없음 (197) 8.1 91.9

학력

중졸이하 (2) 50.0 50.0
고졸 (85) 34.1 65.9
대졸 (354) 31.1 68.9

대학원 이상 (59) 28.8 71.2

직업

자영업 (39) 38.5 61.5
생산·판매·서비스직 (40) 40.0 60.0

사무·관리직 (230) 26.5 73.5
주부 (58) 65.5 34.5
학생 (27) 7.4 92.6

공무원 (19) 31.6 68.4
아르바이트 (15) 40.0 60.0

무직 (53) 15.1 84.9
기타 (19) 26.3 73.7

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 25.0 75.0
1년~2년 미만 (18) 16.7 83.3
2년~3년 미만 (27) 14.8 85.2
3년~5년 미만 (35) 34.3 65.7
5년~10년 미만 (83) 36.1 63.9

10년 이상 (333) 32.1 67.9

주거형태

자가 (278) 37.4 62.6
전세 (94) 28.7 71.3
월세 (71) 33.8 66.2

자녀의 집 (1) 0.0 100.0
부모의 집 (56) 3.6 96.4

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 10.0 90.0
100만원~199만원 (21) 23.8 76.2

200만원~299만원 (48) 25.0 75.0

[표 4-15] 경력 단절 경험 유무 
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(2) 경력 단절 이유

경력 단절 이유에 대해 물어본 결과, ‘임신, 출산’이 41.4%로 가장 높게 나타났다. 
이어서 ‘육아’(21.7%), ‘결혼’(15.3%), ‘직업여건 불만족(시간, 보수 등)’(9.6%)의 순으
로 나타났다. 경력 단절 이유로 남성은 ‘직업여건 불만족(시간, 보수 등)’(33.3%)이 가장 
높게 나타났고, 여성은 ‘임신, 출산’(44.9%)이 가장 높게 나타났다.

[Base : 경력 단절 경험 있는 응답자(n=157), 단위 : %]

41.4

21.7
15.3

9.6
5.7 3.2 2.5 0.6

26.7

13.3
10.0

33.3

3.3
10.0

3.3
0.0

44.9

23.6

16.5

3.9 6.3
1.6 2.4 0.8

임신, 출산 육아 결혼 작업여건

불만족

(시간,보수

등)

자녀의 교육

(초등학생)

본인의

건강문제

가족 돌봄

(육아 제외)

기타

전체 남성 여성

[그림 4-16] 경력 단절 이유 

경력 단절 이유에 대해 ‘임신, 출산’을 응답한 응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘여
성’(44.9%), 연령대가 ‘30대’(55.6%), 거주 구가 ‘일산동구’(55.3%), 배우자 유무가 ‘있
음’(44.9%), 자녀 유무가 ‘있음’(44.7%), 학력이 ‘대학원 이상’(47.1%), 직업이 ‘사무·관
리직’(50.8%), 고양시 거주기간이 ‘3년~5년 미만’(58.3%), 주거형태가 ‘전세’(59.3%), 
월 가구 총소득이 ‘900만원~999만원’(70.0%)인 계층에서의 응답이 다른 응답 대비 상
대적으로 높게 나타났다.

[단위 : %]
구 분 사례수 있다 없다

300만원~399만원 (87) 27.6 72.4
400만원~499만원 (67) 26.9 73.1
500만원~599만원 (63) 30.2 69.8
600만원~699만원 (38) 39.5 60.5
700만원~799만원 (43) 44.2 55.8
800만원~899만원 (41) 43.9 56.1
900만원~999만원 (29) 34.5 65.5
1000만원 이상 (43) 34.9 65.1
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[단위 : %]

구 분
사례
수

임신, 
출산

육아 결혼

작업여건 
불만족
(시간, 

보수 등)

자녀의 
교육

(초등학
생)

본인의 
건강문제

가족 
돌봄
(육아 
제외)

기타

전 체 (157) 41.4 21.7 15.3 9.6 5.7 3.2 2.5 0.6

성별
남성 (30) 26.7 13.3 10.0 33.3 3.3 10.0 3.3 0.0
여성 (127) 44.9 23.6 16.5 3.9 6.3 1.6 2.4 0.8

연령대

19세~29세 (10) 30.0 0.0 0.0 40.0 20.0 10.0 0.0 0.0
30대 (18) 55.6 33.3 5.6 0.0 0.0 0.0 5.6 0.0
40대 (31) 51.6 19.4 3.2 19.4 6.5 0.0 0.0 0.0

50대 이상 (98) 36.7 22.4 22.4 5.1 5.1 4.1 3.1 1.0

거주 구
덕양구 (62) 33.9 19.4 19.4 12.9 4.8 4.8 4.8 0.0

일산동구 (47) 55.3 19.1 10.6 4.3 8.5 0.0 2.1 0.0
일산서구 (48) 37.5 27.1 14.6 10.4 4.2 4.2 0.0 2.1

배우자 
유무

있음 (138) 44.9 24.6 13.8 6.5 5.8 2.2 2.2 0.0
없음 (19) 15.8 0.0 26.3 31.6 5.3 10.5 5.3 5.3

자녀
유무

있음 (141) 44.7 24.1 14.2 5.0 6.4 2.8 2.1 0.7
없음 (16) 12.5 0.0 25.0 50.0 0.0 6.3 6.3 0.0

학력

중졸이하 (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
고졸 (29) 34.5 6.9 27.6 13.8 6.9 6.9 3.4 0.0
대졸 (110) 41.8 26.4 10.9 8.2 6.4 2.7 2.7 0.9

대학원 이상 (17) 47.1 17.6 23.5 11.8 0.0 0.0 0.0 0.0

직업

자영업 (15) 46.7 13.3 13.3 0.0 13.3 13.3 0.0 0.0
생산·판매·서비스직 (16) 37.5 31.3 12.5 12.5 0.0 0.0 6.3 0.0

사무·관리직 (61) 50.8 14.8 11.5 13.1 6.6 0.0 3.3 0.0
주부 (38) 36.8 28.9 26.3 0.0 5.3 2.6 0.0 0.0
학생 (2) 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0

공무원 (6) 33.3 33.3 16.7 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0
아르바이트 (6) 33.3 50.0 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0

무직 (8) 12.5 25.0 25.0 25.0 0.0 12.5 0.0 0.0
기타 (5) 40.0 0.0 0.0 20.0 20.0 0.0 0.0 20.0

고양시 
거주기간

1년 미만 (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
1년~2년 미만 (3) 33.3 33.3 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0
2년~3년 미만 (4) 0.0 25.0 0.0 25.0 50.0 0.0 0.0 0.0
3년~5년 미만 (12) 58.3 25.0 8.3 0.0 0.0 0.0 8.3 0.0
5년~10년 미만 (30) 40.0 13.3 16.7 13.3 10.0 3.3 3.3 0.0

10년 이상 (107) 41.1 23.4 16.8 9.3 2.8 3.7 1.9 0.9

주거형태

자가 (104) 43.3 25.0 15.4 6.7 3.8 1.9 3.8 0.0
전세 (27) 59.3 18.5 3.7 7.4 3.7 3.7 0.0 3.7
월세 (24) 12.5 12.5 29.2 20.8 16.7 8.3 0.0 0.0

자녀의 집 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
부모의 집 (2) 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0

월 가구 100만원 미만 (2) 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0

[표 4-16] 경력 단절 이유 



90 

[단위 : %]

구 분
사례
수

임신, 
출산

육아 결혼

작업여건 
불만족
(시간, 

보수 등)

자녀의 
교육

(초등학
생)

본인의 
건강문제

가족 
돌봄
(육아 
제외)

기타

총소득

100만원~199만원 (5) 0.0 0.0 60.0 20.0 20.0 0.0 0.0 0.0
200만원~299만원 (12) 25.0 0.0 33.3 25.0 8.3 8.3 0.0 0.0
300만원~399만원 (24) 33.3 20.8 20.8 8.3 4.2 12.5 0.0 0.0
400만원~499만원 (18) 50.0 5.6 16.7 5.6 0.0 5.6 16.7 0.0
500만원~599만원 (19) 42.1 31.6 5.3 5.3 10.5 0.0 0.0 5.3
600만원~699만원 (15) 40.0 26.7 20.0 6.7 6.7 0.0 0.0 0.0
700만원~799만원 (19) 42.1 31.6 10.5 5.3 5.3 0.0 5.3 0.0
800만원~899만원 (18) 33.3 27.8 16.7 16.7 5.6 0.0 0.0 0.0
900만원~999만원 (10) 70.0 20.0 0.0 10.0 0.0 0.0 0.0 0.0
1000만원 이상 (15) 60.0 33.3 0.0 6.7 0.0 0.0 0.0 0.0
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5. 정치 및 사회참여

1) 성평등

(1) 사회의 성평등 의식

사회의 성평등 의식에 대해 물어본 결과, 긍정응답이 14.6%(‘매우 공평’ 2.8% + ‘다
소 공평’ 11.8%)로 나타났으며, 부정응답이 44.8%(‘전혀 공평하지 않음’ 8.0% + ‘별로 
공평하지 않음’ 36.8%)로 조사되었다. 남성의 부정응답은 37.9%, 여성의 부정응답은 
51.6%로 나타났다. 100점 평균은 전체에서 41.15점, 남성에서 44.66점, 여성에서 37.70
점으로 나타났다.

[Base : 전체(n=500), 단위 : %, 점]

2.8

11.8

40.6
36.8

8.0
4.4

14.1

43.5

31.5

6.5
1.2

9.5

37.7
42.1

9.5

매우 공평 다소 공평 보통 별로 공평하지 않음 전혀 공평하지 않음

전체 남성 여성

전체 100점 평균 : 41.15점
남성 100점 평균 : 44.66점
여성 100점 평균 : 37.70점

전체 긍정 : 14.6%
남성 긍정 : 18.5%
여성 긍정 : 10.7%

전체 부정 : 44.8%
남성 부정 : 37.9%
여성 부정 : 51.6%

[그림 4-17] 사회의 성평등 의식

응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘남성’(18.5%), 연령대가 ‘19세~29세’(21.7%), 
직업이 ‘학생’(25.9%) 및 ‘기타’(26.3%), 고양시 거주기간이 ‘2년~3년 미만’(18.5%), 
월 가구 총소득이 ‘1000만원 이상’(30.2%)인 계층에서 다른 응답 대비 상대적으로 높게 
나타났다.
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[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

매우 
공평

다소 
공평

보통
별로 

공평하
지 않음

전혀 
공평하
지 않음

*긍정* *부정*
5점
평균

100점
평균

전 체 (500) 2.8 11.8 40.6 36.8 8.0 14.6 44.8 2.65 41.15

성별
남성 (248) 4.4 14.1 43.5 31.5 6.5 18.5 37.9 2.79 44.66
여성 (252) 1.2 9.5 37.7 42.1 9.5 10.7 51.6 2.51 37.70

연령대

19세~29세 (83) 4.8 16.9 33.7 36.1 8.4 21.7 44.6 2.73 43.37
30대 (84) 3.6 9.5 42.9 34.5 9.5 13.1 44.0 2.63 40.77
40대 (95) 4.2 6.3 45.3 34.7 9.5 10.5 44.2 2.61 40.26

50대 이상 (238) 1.3 13.0 40.3 38.7 6.7 14.3 45.4 2.63 40.86

거주 구
덕양구 (228) 2.2 14.5 41.7 33.3 8.3 16.7 41.7 2.69 42.21

일산동구 (138) 2.9 7.2 40.6 39.1 10.1 10.1 49.3 2.54 38.41
일산서구 (134) 3.7 11.9 38.8 40.3 5.2 15.7 45.5 2.69 42.16

배우자 
유무

있음 (319) 2.2 12.5 41.7 37.3 6.3 14.7 43.6 2.67 41.77
없음 (181) 3.9 10.5 38.7 35.9 11.0 14.4 47.0 2.60 40.06

자녀
유무

있음 (303) 2.0 12.9 43.2 37.0 5.0 14.9 41.9 2.70 42.49
없음 (197) 4.1 10.2 36.5 36.5 12.7 14.2 49.2 2.56 39.09

학력

중졸이하 (2) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 2.00 25.00
고졸 (85) 0.0 10.6 44.7 36.5 8.2 10.6 44.7 2.58 39.41
대졸 (354) 3.7 12.1 38.4 37.6 8.2 15.8 45.8 2.66 41.38

대학원 이상 (59) 1.7 11.9 49.2 30.5 6.8 13.6 37.3 2.71 42.80

직업

자영업 (39) 5.1 2.6 41.0 43.6 7.7 7.7 51.3 2.54 38.46
생산·판매·서비스직 (40) 2.5 0.0 40.0 45.0 12.5 2.5 57.5 2.35 33.75

사무·관리직 (230) 3.5 13.5 43.5 33.0 6.5 17.0 39.6 2.74 43.59
주부 (58) 0.0 12.1 43.1 39.7 5.2 12.1 44.8 2.62 40.52
학생 (27) 3.7 22.2 29.6 37.0 7.4 25.9 44.4 2.78 44.44

공무원 (19) 0.0 10.5 63.2 26.3 0.0 10.5 26.3 2.84 46.05
아르바이트 (15) 0.0 20.0 33.3 40.0 6.7 20.0 46.7 2.67 41.67

무직 (53) 1.9 9.4 32.1 41.5 15.1 11.3 56.6 2.42 35.38
기타 (19) 5.3 21.1 21.1 36.8 15.8 26.3 52.6 2.63 40.79

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 0.0 75.0 0.0 0.0 25.0 75.0 25.0 3.25 56.25
1년~2년 미만 (18) 0.0 11.1 33.3 44.4 11.1 11.1 55.6 2.44 36.11
2년~3년 미만 (27) 3.7 14.8 40.7 33.3 7.4 18.5 40.7 2.74 43.52
3년~5년 미만 (35) 8.6 5.7 34.3 42.9 8.6 14.3 51.4 2.63 40.71
5년~10년 미만 (83) 2.4 10.8 38.6 39.8 8.4 13.3 48.2 2.59 39.76

10년 이상 (333) 2.4 11.7 42.6 35.7 7.5 14.1 43.2 2.66 41.44

주거형태

자가 (278) 2.5 11.5 42.8 36.3 6.8 14.0 43.2 2.67 41.64
전세 (94) 5.3 12.8 38.3 38.3 5.3 18.1 43.6 2.74 43.62
월세 (71) 1.4 14.1 33.8 39.4 11.3 15.5 50.7 2.55 38.73

자녀의 집 (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.00 50.00
부모의 집 (56) 1.8 8.9 41.1 33.9 14.3 10.7 48.2 2.50 37.50

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 5.0 15.0 30.0 30.0 20.0 20.0 50.0 2.55 38.75

100만원~199만원 (21) 4.8 9.5 42.9 33.3 9.5 14.3 42.9 2.67 41.67

[표 4-17] 사회의 성평등 의식 
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(2) 성별 고정관념 / 변화하는 성역할과 지위에 대한 태도

성평등 인식에서 남성의 부정응답은 37.9%, 여성의 부정응답은 51.6%로 나타났다.

구 분 사례수
매우 
공평

다소 
공평

보통
별로 

공평하
지 않음

전혀 
공평하
지 않음

*긍정* *부정*
5점
평균

100점
평균

전 체 (500) 2.8 11.8 40.6 36.8 8.0 14.6 44.8 2.65 41.15

성별
남성 (248) 4.4 14.1 43.5 31.5 6.5 18.5 37.9 2.79 44.66
여성 (252) 1.2 9.5 37.7 42.1 9.5 10.7 51.6 2.51 37.70

[표 4-18] 성별 고정관념 / 변화하는 성역할과 지위에 대한 태도 - 종합 

가족의 생계는 주로 남성이 책임져야 함에 대해 물어본 결과, 남성의 부정응답은 
68.5%, 여성의 부정응답은 85.7%로 나타났다. 

남성은 약한 모습을 보여서는 안 됨에 대해 물어본 결과, 남성의 부정응답은 68.1%, 
여성의 부정응답은 82.9%로 나타났다.

여성들이 주로 일하는 직업은 남성에게 적합하지 않음에 대해 물어본 결과, 남성의 
부정응답은 82.3%, 여성의 부정응답은 92.5%로 나타났다.

직장 생활을 하더라도 자녀에 대한 주된 책임은 여성에게 있음에 대해 물어본 결과, 
남성의 부정응답은 79.0%, 여성의 부정응답은 86.5%로 나타났다.

여성은 강하게 보이지 않는 것이 좋음에 대해 물어본 결과, 남성의 부정응답은 

[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

매우 
공평

다소 
공평

보통
별로 

공평하
지 않음

전혀 
공평하
지 않음

*긍정* *부정*
5점
평균

100점
평균

200만원~299만원 (48) 6.3 4.2 45.8 33.3 10.4 10.4 43.8 2.63 40.63
300만원~399만원 (87) 1.1 11.5 44.8 31.0 11.5 12.6 42.5 2.60 39.94
400만원~499만원 (67) 1.5 14.9 32.8 41.8 9.0 16.4 50.7 2.58 39.55
500만원~599만원 (63) 1.6 7.9 49.2 36.5 4.8 9.5 41.3 2.65 41.27
600만원~699만원 (38) 0.0 13.2 39.5 44.7 2.6 13.2 47.4 2.63 40.79
700만원~799만원 (43) 2.3 7.0 39.5 44.2 7.0 9.3 51.2 2.53 38.37
800만원~899만원 (41) 0.0 14.6 43.9 41.5 0.0 14.6 41.5 2.73 43.29
900만원~999만원 (29) 6.9 10.3 41.4 31.0 10.3 17.2 41.4 2.72 43.10
1000만원 이상 (43) 7.0 23.3 27.9 34.9 7.0 30.2 41.9 2.88 47.09
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81.9%, 여성의 부정응답은 92.9%로 나타났다.
남성들이 주로 일하는 직업은 여성에게 적합하지 않음에 대해 물어본 결과, 남성의 

부정응답은 66.5%, 여성의 부정응답은 87.3%로 나타났다.
실업률이 높을 때 여성보다 남성이 우선 채용되어야 함에 대해 물어본 결과, 남성의 

부정응답은 68.1%, 여성의 부정응답은 84.5%로 나타났다.

성별 고정관념 구분 사례수
매우 

그렇다
그렇다

그렇지 
않다

전혀 
그렇지 
않다

*긍정* *부정*
4점
평균

100점
평균

가족의 생계는 
주로 남성이 
책임져야 함

전 체 (500) 1.0 21.8 55.0 22.2 22.8 77.2 2.02 33.87
남성 (248) 1.2 30.2 50.0 18.5 31.5 68.5 2.14 38.04
여성 (252) 0.8 13.5 59.9 25.8 14.3 85.7 1.89 29.76

남성은 약한 
모습을 보여서는 

안 됨

전 체 (500) 1.8 22.6 49.4 26.2 24.4 75.6 2.00 33.33
남성 (248) 3.2 28.6 46.8 21.4 31.9 68.1 2.14 37.90
여성 (252) 0.4 16.7 52.0 31.0 17.1 82.9 1.87 28.84

여성들이 주로 
일하는 직업은 

남성에게 적합하지 
않음

전 체 (500) 1.8 10.8 50.4 37.0 12.6 87.4 1.77 25.80
남성 (248) 2.8 14.9 52.0 30.2 17.7 82.3 1.90 30.11

여성 (252) 0.8 6.7 48.8 43.7 7.5 92.5 1.65 21.56

직장 생활을 
하더라도 자녀에 
대한 주된 책임은 

여성에게 있음

전 체 (500) 1.6 15.6 47.2 35.6 17.2 82.8 1.83 27.73

남성 (248) 2.4 18.5 54.8 24.2 21.0 79.0 1.99 33.06

여성 (252) 0.8 12.7 39.7 46.8 13.5 86.5 1.67 22.49

여성은 강하게 
보이지 않는 것이 

좋음

전 체 (500) 1.4 11.2 52.4 35.0 12.6 87.4 1.79 26.33
남성 (248) 2.0 16.1 56.0 25.8 18.1 81.9 1.94 31.45
여성 (252) 0.8 6.3 48.8 44.0 7.1 92.9 1.64 21.30

남성들이 주로 
일하는 직업은 

여성에게 적합하지 
않음

전 체 (500) 4.6 18.4 46.0 31.0 23.0 77.0 1.97 32.20
남성 (248) 8.9 24.6 44.8 21.8 33.5 66.5 2.21 40.19

여성 (252) 0.4 12.3 47.2 40.1 12.7 87.3 1.73 24.34

실업률이 높을 때 
여성보다 남성이 
우선 채용되어야 

함

전 체 (500) 5.8 17.8 44.6 31.8 23.6 76.4 1.98 32.53
남성 (248) 8.5 23.4 46.4 21.8 31.9 68.1 2.19 39.52

여성 (252) 3.2 12.3 42.9 41.7 15.5 84.5 1.77 25.66

[표 4-19] 성별 고정관념



제4장 고양시 성인지 지표 분석 결과  95

아내의 소득이 남편의 소득보다 많으면 남편은 기가 죽음에 대해 물어본 결과, 남성
의 부정응답은 68.1%, 여성의 부정응답은 78.2%로 나타났다.

남성이 여성 밑에서 일하는 것은 불편함에 대해 물어본 결과, 남성의 부정응답은 
77.8%, 여성의 부정응답은 90.5%로 나타났다.

여성이 독립적인 개인으로 살아가기 위해서는 직업을 갖는 것이 좋음에 대해 물어본 
결과, 남성의 긍정응답은 76.6%, 여성의 긍정응답은 84.1%로 나타났다.

남성도 다른 사람의 도움 없이 아이를 돌볼 수 있어야 함에 대해 물어본 결과, 남성
의 긍정응답은 76.2%, 여성의 긍정응답은 86.5%로 나타났다.

남성은 여성들과 거리를 두는 것이 안전함에 대해 물어본 결과, 남성의 부정응답은 
61.7%, 여성의 부정응답은 71.4%로 나타났다.

요즘 여성들은 평등을 주장하면서 너무 많은 것을 요구함에 대해 물어본 결과, 남성
의 긍정응답은 54.8%, 여성의 부정응답은 62.3%로 나타났다.

힘들고 위험한 일은 여성보다 남성이 하는 것이 좋음에 대해 물어본 결과, 남성의 
긍정응답은 54.0%, 여성의 부정응답은 65.9%로 나타났다.

남성은 여성을 보호해야 함에 대해 물어본 결과, 남성의 긍정응답은 56.5%, 여성의 
부정응답은 57.5%로 나타났다.
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성별 역할 인식 구분 사례수
매우 

그렇다
그렇다

그렇지 
않다

전혀 
그렇지 
않다

*긍정* *부정*
4점
평균

100점
평균

아내의 소득이 
남편의 소득보다 
많으면 남편은 

기가 죽음

전 체 (500) 2.2 24.6 47.0 26.2 26.8 73.2 2.03 34.27
남성 (248) 2.4 29.4 44.4 23.8 31.9 68.1 2.10 36.83

여성 (252) 2.0 19.8 49.6 28.6 21.8 78.2 1.95 31.75

남성이 여성 
밑에서 일하는 
것은 불편함

전 체 (500) 2.6 13.2 51.2 33.0 15.8 84.2 1.85 28.47
남성 (248) 3.6 18.5 53.6 24.2 22.2 77.8 2.02 33.87
여성 (252) 1.6 7.9 48.8 41.7 9.5 90.5 1.69 23.15

여성이 독립적인 
개인으로 살아가기 
위해서는 직업을 
갖는 것이 좋음

전 체 (500) 32.6 47.8 11.2 8.4 80.4 19.6 3.05 68.20

남성 (248) 20.6 56.0 16.1 7.3 76.6 23.4 2.90 63.31

여성 (252) 44.4 39.7 6.3 9.5 84.1 15.9 3.19 73.02

남성도 다른 
사람의 도움 없이 
아이를 돌볼 수 

있어야 함

전 체 (500) 26.4 55.0 12.2 6.4 81.4 18.6 3.01 67.13

남성 (248) 13.7 62.5 17.3 6.5 76.2 23.8 2.83 61.16

여성 (252) 38.9 47.6 7.1 6.3 86.5 13.5 3.19 73.02

남성은 여성들과 
거리를 두는 것이 

안전함

전 체 (500) 5.6 27.8 46.2 20.4 33.4 66.6 2.19 39.53
남성 (248) 7.3 31.0 44.8 16.9 38.3 61.7 2.29 42.88
여성 (252) 4.0 24.6 47.6 23.8 28.6 71.4 2.09 36.24

요즘 여성들은 
평등을 주장하면서 

너무 많은 것을 
요구함

전 체 (500) 11.8 34.4 39.6 14.2 46.2 53.8 2.44 47.93
남성 (248) 16.5 38.3 37.1 8.1 54.8 45.2 2.63 54.44

여성 (252) 7.1 30.6 42.1 20.2 37.7 62.3 2.25 41.53

힘들고 위험한 
일은 여성보다 

남성이 하는 것이 
좋음

전 체 (500) 5.0 39.0 39.4 16.6 44.0 56.0 2.32 44.13
남성 (248) 6.9 47.2 33.5 12.5 54.0 46.0 2.48 49.46

여성 (252) 3.2 31.0 45.2 20.6 34.1 65.9 2.17 38.89

남성은 여성을 
보호해야 함

전 체 (500) 6.0 43.4 37.2 13.4 49.4 50.6 2.42 47.33
남성 (248) 7.7 48.8 29.4 14.1 56.5 43.5 2.50 50.00
여성 (252) 4.4 38.1 44.8 12.7 42.5 57.5 2.34 44.71

[표 4-20] 변화하는 성역할과 지위에 대한 태도
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2) 차별 – 사회의 성차별 인식 정도

사회의 성차별 인식 정도에 대해 물어본 결과, 긍정응답이 83.8%(‘많이 있다’ 
20.8% + ‘조금 있다’ 63.0%)로 나타났으며, 부정응답이 16.2%(‘전혀 없다’ 3.0% + ‘별
로 없다’ 13.2%)로 조사되었다. 남성의 긍정응답은 77.0%, 여성의 긍정응답은 90.5%로 
나타났다. 100점 평균은 전체에서 67.20점, 남성에서 61.42점, 여성에서 72.88점으로 
나타났다.

[Base : 전체(n=500), 단위 : %, 점]

20.8

63.0

13.2

3.0

12.9

64.1

17.3

5.6

28.6

61.9

9.1
0.4

많이 있다 조금 있다 별로 없다 전혀 없다

전체 남성 여성

전체 100점 평균 : 67.20점
남성 100점 평균 : 61.42점
여성 100점 평균 : 72.88점

전체 긍정 : 83.8%
남성 긍정 : 77.0%
여성 긍정 : 90.5%

전체 부정 : 16.2%
남성 부정 : 23.0%
여성 부정 :   9.5%

[그림 4-18] 사회의 성차별 인식 정도 

응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘여성’(90.5%), 거주 구가 ‘덕양구’(85.1%) 및 
‘일산동구’(84.8%), 배우자 유무가 ‘있음’(86.2%), 자녀 유무가 ‘있음’(85.1%), 학력이 
‘고졸’(85.9%) 및 ‘대학원 이상’(86.4%), 직업이 ‘아르바이트’(100.0%), 고양시 거주기
간이 ‘1년~2년 미만’(94.4%), 주거형태가 ‘자가’(86.3%)인 계층에서 다른 응답 대비 상
대적으로 높게 나타났다.
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[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

많이 
있다

조금 
있다

별로 
없다

전혀 
없다

*긍정* *부정*
4점
평균

100점
평균

전 체 (500) 20.8 63.0 13.2 3.0 83.8 16.2 3.02 67.20

성별
남성 (248) 12.9 64.1 17.3 5.6 77.0 23.0 2.84 61.42
여성 (252) 28.6 61.9 9.1 0.4 90.5 9.5 3.19 72.88

연령대

19세~29세 (83) 21.7 50.6 21.7 6.0 72.3 27.7 2.88 62.65
30대 (84) 22.6 61.9 14.3 1.2 84.5 15.5 3.06 68.65
40대 (95) 21.1 64.2 9.5 5.3 85.3 14.7 3.01 67.02

50대 이상 (238) 19.7 67.2 11.3 1.7 87.0 13.0 3.05 68.35

거주 구
덕양구 (228) 18.9 66.2 11.8 3.1 85.1 14.9 3.01 66.96

일산동구 (138) 27.5 57.2 13.0 2.2 84.8 15.2 3.10 70.05
일산서구 (134) 17.2 63.4 15.7 3.7 80.6 19.4 2.94 64.68

배우자 
유무

있음 (319) 19.4 66.8 11.3 2.5 86.2 13.8 3.03 67.71
없음 (181) 23.2 56.4 16.6 3.9 79.6 20.4 2.99 66.30

자녀
유무

있음 (303) 17.2 68.0 11.9 3.0 85.1 14.9 2.99 66.45
없음 (197) 26.4 55.3 15.2 3.0 81.7 18.3 3.05 68.36

학력

중졸이하 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.50 83.33
고졸 (85) 28.2 57.6 11.8 2.4 85.9 14.1 3.12 70.59
대졸 (354) 19.2 63.6 14.4 2.8 82.8 17.2 2.99 66.38

대학원 이상 (59) 18.6 67.8 8.5 5.1 86.4 13.6 3.00 66.67

직업

자영업 (39) 30.8 51.3 10.3 7.7 82.1 17.9 3.05 68.38
생산·판매·서비스직 (40) 35.0 60.0 5.0 0.0 95.0 5.0 3.30 76.67

사무·관리직 (230) 13.0 67.0 15.7 4.3 80.0 20.0 2.89 62.90
주부 (58) 25.9 69.0 5.2 0.0 94.8 5.2 3.21 73.56
학생 (27) 18.5 59.3 14.8 7.4 77.8 22.2 2.89 62.96

공무원 (19) 5.3 73.7 21.1 0.0 78.9 21.1 2.84 61.40
아르바이트 (15) 33.3 66.7 0.0 0.0 100.0 0.0 3.33 77.78

무직 (53) 32.1 52.8 15.1 0.0 84.9 15.1 3.17 72.33
기타 (19) 26.3 47.4 26.3 0.0 73.7 26.3 3.00 66.67

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 25.0 50.0 25.0 0.0 75.0 25.0 3.00 66.67
1년~2년 미만 (18) 22.2 72.2 5.6 0.0 94.4 5.6 3.17 72.22
2년~3년 미만 (27) 22.2 55.6 18.5 3.7 77.8 22.2 2.96 65.43
3년~5년 미만 (35) 28.6 57.1 14.3 0.0 85.7 14.3 3.14 71.43
5년~10년 미만 (83) 24.1 55.4 14.5 6.0 79.5 20.5 2.98 65.86

10년 이상 (333) 18.9 65.8 12.6 2.7 84.7 15.3 3.01 66.97

주거형태

자가 (278) 18.0 68.3 11.2 2.5 86.3 13.7 3.02 67.27
전세 (94) 20.2 60.6 16.0 3.2 80.9 19.1 2.98 65.96
월세 (71) 29.6 53.5 14.1 2.8 83.1 16.9 3.10 69.95

자녀의 집 (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 2.00 33.33
부모의 집 (56) 25.0 53.6 16.1 5.4 78.6 21.4 2.98 66.07

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 30.0 60.0 10.0 0.0 90.0 10.0 3.20 73.33
100만원~199만원 (21) 19.0 61.9 19.0 0.0 81.0 19.0 3.00 66.67

200만원~299만원 (48) 16.7 60.4 20.8 2.1 77.1 22.9 2.92 63.89

[표 4-21] 사회의 성차별 인식 정도 
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3) 참여 및 배제 – 남성과 비교한 여성의 사회참여 수월함 정도

남성과 비교한 여성의 사회참여 수월함 정도에 대해 물어본 결과, 긍정응답이 
17.8%(‘매우 수월하다’ 3.6% + ‘비교적 수월하다’ 14.2%)로 나타났으며, 부정응답이 
39.2%(‘매우 어렵다’ 3.2% + ‘비교적 어렵다’ 36.0%)로 조사되었다. 남성의 부정응답
은 26.6%, 여성의 부정응답은 51.6%로 나타났다. 100점 평균은 전체에서 44.75점, 남
성에서 50.71점, 여성에서 38.89점으로 나타났다.

[Base : 전체(n=500), 단위 : %, 점]

3.6

14.2

43.0
36.0

3.25.6

19.0

48.8

25.8

0.81.6
9.5

37.3

46.0

5.6

매우 수월하다 비교적 수월하다 보통이다 비교적 어렵다 매우 어렵다

전체 남성 여성

전체 100점 평균 : 44.75점
남성 100점 평균 : 50.71점
여성 100점 평균 : 38.89점

전체 긍정 : 17.8%
남성 긍정 : 24.6%
여성 긍정 : 11.1%

전체 부정 : 39.2%
남성 부정 : 26.6%
여성 부정 : 51.6%

[그림 4-19] 남성과 비교한 여성의 사회참여 수월함 정도

[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

많이 
있다

조금 
있다

별로 
없다

전혀 
없다

*긍정* *부정*
4점
평균

100점
평균

300만원~399만원 (87) 29.9 55.2 11.5 3.4 85.1 14.9 3.11 70.50
400만원~499만원 (67) 22.4 58.2 17.9 1.5 80.6 19.4 3.01 67.16
500만원~599만원 (63) 15.9 71.4 12.7 0.0 87.3 12.7 3.03 67.72
600만원~699만원 (38) 13.2 78.9 2.6 5.3 92.1 7.9 3.00 66.67
700만원~799만원 (43) 27.9 58.1 9.3 4.7 86.0 14.0 3.09 69.77
800만원~899만원 (41) 12.2 80.5 2.4 4.9 92.7 7.3 3.00 66.67
900만원~999만원 (29) 20.7 62.1 10.3 6.9 82.8 17.2 2.97 65.52
1000만원 이상 (43) 16.3 53.5 25.6 4.7 69.8 30.2 2.81 60.47
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응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘남성’(24.6%), 연령대가 ‘19세~29세’(22.9%), 거
주 구가 ‘일산서구’(23.9%), 학력이 ‘대졸’(18.9%), 직업이 ‘공무원’(31.6%), 월 가구 총소
득이 ‘700만원~799만원’(27.9%)인 계층에서 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.

[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

매우 
수월하

다

비교적 
수월하

다

보통이
다

비교적 
어렵다

매우 
어렵다

*긍정* *부정*
5점
평균

100점
평균

전 체 (500) 3.6 14.2 43.0 36.0 3.2 17.8 39.2 2.79 44.75

성별
남성 (248) 5.6 19.0 48.8 25.8 0.8 24.6 26.6 3.03 50.71
여성 (252) 1.6 9.5 37.3 46.0 5.6 11.1 51.6 2.56 38.89

연령대

19세~29세 (83) 8.4 14.5 51.8 24.1 1.2 22.9 25.3 3.05 51.20
30대 (84) 6.0 11.9 40.5 38.1 3.6 17.9 41.7 2.79 44.64
40대 (95) 2.1 15.8 48.4 26.3 7.4 17.9 33.7 2.79 44.74

50대 이상 (238) 1.7 14.3 38.7 43.3 2.1 16.0 45.4 2.70 42.54

거주 구
덕양구 (228) 2.6 14.9 43.4 37.3 1.8 17.5 39.0 2.79 44.85

일산동구 (138) 2.2 10.1 47.1 33.3 7.2 12.3 40.6 2.67 41.67
일산서구 (134) 6.7 17.2 38.1 36.6 1.5 23.9 38.1 2.91 47.76

배우자 
유무

있음 (319) 2.5 15.0 40.8 38.9 2.8 17.6 41.7 2.76 43.89
없음 (181) 5.5 12.7 47.0 30.9 3.9 18.2 34.8 2.85 46.27

자녀
유무

있음 (303) 2.6 14.2 40.6 39.9 2.6 16.8 42.6 2.74 43.56
없음 (197) 5.1 14.2 46.7 29.9 4.1 19.3 34.0 2.86 46.57

학력

중졸이하 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 4.50 87.50
고졸 (85) 4.7 8.2 51.8 31.8 3.5 12.9 35.3 2.79 44.71
대졸 (354) 3.4 15.5 40.4 37.9 2.8 18.9 40.7 2.79 44.70

대학원 이상 (59) 1.7 13.6 47.5 32.2 5.1 15.3 37.3 2.75 43.64

직업

자영업 (39) 0.0 23.1 35.9 38.5 2.6 23.1 41.0 2.79 44.87
생산·판매·서비스직 (40) 0.0 10.0 52.5 35.0 2.5 10.0 37.5 2.70 42.50

사무·관리직 (230) 4.8 15.2 40.0 36.5 3.5 20.0 40.0 2.81 45.33
주부 (58) 1.7 12.1 36.2 44.8 5.2 13.8 50.0 2.60 40.09
학생 (27) 7.4 7.4 55.6 29.6 0.0 14.8 29.6 2.93 48.15

공무원 (19) 5.3 26.3 47.4 15.8 5.3 31.6 21.1 3.11 52.63
아르바이트 (15) 6.7 13.3 46.7 26.7 6.7 20.0 33.3 2.87 46.67

무직 (53) 3.8 9.4 49.1 37.7 0.0 13.2 37.7 2.79 44.81
기타 (19) 0.0 10.5 52.6 31.6 5.3 10.5 36.8 2.68 42.11

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 25.0 0.0 25.0 50.0 0.0 25.0 50.0 3.00 50.00
1년~2년 미만 (18) 5.6 11.1 38.9 33.3 11.1 16.7 44.4 2.67 41.67
2년~3년 미만 (27) 7.4 18.5 40.7 33.3 0.0 25.9 33.3 3.00 50.00
3년~5년 미만 (35) 8.6 14.3 34.3 34.3 8.6 22.9 42.9 2.80 45.00
5년~10년 미만 (83) 2.4 12.0 47.0 34.9 3.6 14.5 38.6 2.75 43.67

10년 이상 (333) 2.7 14.7 43.5 36.6 2.4 17.4 39.0 2.79 44.67

[표 4-22] 남성과 비교한 여성의 사회참여 수월함 정도  
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[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

매우 
수월하

다

비교적 
수월하

다

보통이
다

비교적 
어렵다

매우 
어렵다

*긍정* *부정*
5점
평균

100점
평균

주거형태

자가 (278) 3.6 14.7 41.4 37.8 2.5 18.3 40.3 2.79 44.78
전세 (94) 2.1 17.0 37.2 40.4 3.2 19.1 43.6 2.74 43.62
월세 (71) 2.8 14.1 49.3 29.6 4.2 16.9 33.8 2.82 45.42

자녀의 집 (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 2.00 25.00
부모의 집 (56) 7.1 7.1 53.6 26.8 5.4 14.3 32.1 2.84 45.98

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 5.0 10.0 55.0 20.0 10.0 15.0 30.0 2.80 45.00
100만원~199만원 (21) 4.8 14.3 47.6 33.3 0.0 19.0 33.3 2.90 47.62
200만원~299만원 (48) 2.1 14.6 52.1 29.2 2.1 16.7 31.3 2.85 46.35
300만원~399만원 (87) 3.4 11.5 37.9 42.5 4.6 14.9 47.1 2.67 41.67
400만원~499만원 (67) 3.0 11.9 43.3 40.3 1.5 14.9 41.8 2.75 43.66
500만원~599만원 (63) 4.8 12.7 44.4 38.1 0.0 17.5 38.1 2.84 46.03
600만원~699만원 (38) 5.3 15.8 39.5 36.8 2.6 21.1 39.5 2.84 46.05
700만원~799만원 (43) 2.3 25.6 44.2 23.3 4.7 27.9 27.9 2.98 49.42
800만원~899만원 (41) 2.4 14.6 34.1 48.8 0.0 17.1 48.8 2.71 42.68
900만원~999만원 (29) 3.4 6.9 55.2 34.5 0.0 10.3 34.5 2.79 44.83
1000만원 이상 (43) 4.7 18.6 34.9 30.2 11.6 23.3 41.9 2.74 43.60



102 

6. 안전 및 환경

1) 대중교통 

(1) 버스 서비스 만족도

버스 서비스 만족도에 대해 물어본 결과, 긍정응답이 47.2%(‘매우 만족한다’ 9.6% 
+ ‘만족한다’ 37.6%)로 나타났으며, 부정응답이 13.8%(‘매우 불만족한다’ 2.8% + ‘불
만족한다’ 11.0%)로 조사되었다. 남성의 긍정응답은 53.2%, 여성의 긍정응답은 41.3%
로 나타났다. 100점 평균은 전체에서 60.05점, 남성에서 62.50점, 여성에서 57.64점으
로 나타났다.

[Base : 전체(n=500), 단위 : %, 점]

9.6

37.6 39.0

11.0

2.8

11.3

41.9

34.7

9.7

2.4
7.9

33.3

43.3

12.3

3.2

매우 만족한다 만족한다 보통이다 불만족한다 매우 불만족한다

전체 남성 여성

전체 100점 평균 : 60.05점
남성 100점 평균 : 62.50점
여성 100점 평균 : 57.64점

전체 긍정 : 47.2%
남성 긍정 : 53.2%
여성 긍정 : 41.3%

전체 부정 : 13.8%
남성 부정 : 12.1%
여성 부정 : 15.5%

[그림 4-20] [대중교통 만족도] 버스 

응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘남성’(53.2%), 연령대가 ‘19세~29세’(56.6%), 
거주 구가 ‘일산서구’(53.7%), 배우자 유무가 ‘없음’(51.4%), 자녀 유무가 ‘없
음’(49.2%), 학력이 ‘대학원 이상’(57.6%), 직업이 ‘기타’(68.4%), 고양시 거주기간이 
‘3년~5년 미만’(48.6%) 및 ‘10년 이상’(48.0%), 주거형태가 ‘자가’(49.6%) 및 ‘부모의 
집’(50.0%)인 계층에서 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.
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[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

매우 
만족
한다

만족
한다

보통이
다

불만족 
한다

매우 
불만족 
한다

*긍정* *부정*
5점
평균

100점
평균

전 체 (500) 9.6 37.6 39.0 11.0 2.8 47.2 13.8 3.40 60.05

성별
남성 (248) 11.3 41.9 34.7 9.7 2.4 53.2 12.1 3.50 62.50
여성 (252) 7.9 33.3 43.3 12.3 3.2 41.3 15.5 3.31 57.64

연령대

19세~29세 (83) 14.5 42.2 28.9 10.8 3.6 56.6 14.5 3.53 63.25
30대 (84) 9.5 32.1 41.7 14.3 2.4 41.7 16.7 3.32 58.04
40대 (95) 12.6 36.8 37.9 9.5 3.2 49.5 12.6 3.46 61.58

50대 이상 (238) 6.7 38.2 42.0 10.5 2.5 45.0 13.0 3.36 59.03

거주 구
덕양구 (228) 6.1 40.4 40.8 10.1 2.6 46.5 12.7 3.37 59.32

일산동구 (138) 13.8 28.3 39.1 13.8 5.1 42.0 18.8 3.32 57.97
일산서구 (134) 11.2 42.5 35.8 9.7 0.7 53.7 10.4 3.54 63.43

배우자 
유무

있음 (319) 8.5 36.4 41.7 10.7 2.8 44.8 13.5 3.37 59.25
없음 (181) 11.6 39.8 34.3 11.6 2.8 51.4 14.4 3.46 61.46

자녀
유무

있음 (303) 8.3 37.6 40.6 10.9 2.6 45.9 13.5 3.38 59.49
없음 (197) 11.7 37.6 36.5 11.2 3.0 49.2 14.2 3.44 60.91

학력

중졸이하 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 5.00 100.00
고졸 (85) 8.2 37.6 45.9 7.1 1.2 45.9 8.2 3.45 61.18
대졸 (354) 8.5 37.0 39.3 12.4 2.8 45.5 15.3 3.36 58.97

대학원 이상 (59) 15.3 42.4 28.8 8.5 5.1 57.6 13.6 3.54 63.56

직업

자영업 (39) 2.6 41.0 48.7 7.7 0.0 43.6 7.7 3.38 59.62
생산·판매·서비스직 (40) 2.5 45.0 37.5 15.0 0.0 47.5 15.0 3.35 58.75

사무·관리직 (230) 12.6 40.4 34.8 9.1 3.0 53.0 12.2 3.50 62.61
주부 (58) 5.2 24.1 56.9 8.6 5.2 29.3 13.8 3.16 53.88
학생 (27) 18.5 37.0 29.6 14.8 0.0 55.6 14.8 3.59 64.81

공무원 (19) 5.3 15.8 52.6 15.8 10.5 21.1 26.3 2.89 47.37
아르바이트 (15) 6.7 46.7 40.0 0.0 6.7 53.3 6.7 3.47 61.67

무직 (53) 9.4 30.2 39.6 20.8 0.0 39.6 20.8 3.28 57.08
기타 (19) 10.5 57.9 15.8 10.5 5.3 68.4 15.8 3.58 64.47

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 0.0 75.0 0.0 25.0 0.0 75.0 25.0 3.50 62.50
1년~2년 미만 (18) 0.0 44.4 44.4 11.1 0.0 44.4 11.1 3.33 58.33
2년~3년 미만 (27) 18.5 25.9 37.0 18.5 0.0 44.4 18.5 3.44 61.11
3년~5년 미만 (35) 20.0 28.6 28.6 17.1 5.7 48.6 22.9 3.40 60.00
5년~10년 미만 (83) 4.8 38.6 44.6 9.6 2.4 43.4 12.0 3.34 58.43

10년 이상 (333) 9.6 38.4 39.0 9.9 3.0 48.0 12.9 3.42 60.44

주거형태

자가 (278) 10.1 39.6 34.9 12.6 2.9 49.6 15.5 3.41 60.34
전세 (94) 6.4 35.1 47.9 9.6 1.1 41.5 10.6 3.36 59.04
월세 (71) 7.0 35.2 43.7 9.9 4.2 42.3 14.1 3.31 57.75

자녀의 집 (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 5.00 100.00
부모의 집 (56) 14.3 35.7 39.3 7.1 3.6 50.0 10.7 3.50 62.50

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 5.0 20.0 70.0 5.0 0.0 25.0 5.0 3.25 56.25

100만원~199만원 (21) 9.5 14.3 52.4 19.0 4.8 23.8 23.8 3.05 51.19

[표 4-23] [대중교통 만족도] 버스 
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(2) 지하철·전철 만족도

지하철·전철 서비스 만족도에 대해 물어본 결과, 긍정응답이 60.2%(‘매우 만족한다’ 
14.2% + ‘만족한다’ 46.0%)로 나타났으며, 부정응답이 12.2%(‘매우 불만족한다’ 1.8% 
+ ‘불만족한다’ 10.4%)로 조사되었다. 남성의 긍정응답은 66.1%, 여성의 긍정응답은 
54.4%로 나타났다. 100점 평균은 전체에서 65.10점, 남성에서 67.14점, 여성에서 63.10
점으로 나타났다. 

[Base : 전체(n=500), 단위 : %, 점]

14.2

46.0

27.6

10.4

1.8

17.7

48.4

21.4

9.7
2.8

10.7

43.7

33.7

11.1

0.8

매우 만족한다 만족한다 보통이다 불만족한다 매우 불만족한다

전체 남성 여성

전체 100점 평균 : 65.10점
남성 100점 평균 : 67.14점
여성 100점 평균 : 63.10점

전체 긍정 : 60.2%
남성 긍정 : 66.1%
여성 긍정 : 54.4%

전체 부정 : 12.2%
남성 부정 : 12.5%
여성 부정 : 11.9%

[그림 4-21] [대중교통 만족도] 지하철·전철 

[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

매우 
만족
한다

만족
한다

보통이
다

불만족 
한다

매우 
불만족 
한다

*긍정* *부정*
5점
평균

100점
평균

200만원~299만원 (48) 8.3 35.4 43.8 10.4 2.1 43.8 12.5 3.38 59.38
300만원~399만원 (87) 8.0 41.4 40.2 9.2 1.1 49.4 10.3 3.46 61.49
400만원~499만원 (67) 7.5 43.3 35.8 11.9 1.5 50.7 13.4 3.43 60.82
500만원~599만원 (63) 12.7 41.3 33.3 4.8 7.9 54.0 12.7 3.46 61.51
600만원~699만원 (38) 15.8 36.8 28.9 15.8 2.6 52.6 18.4 3.47 61.84
700만원~799만원 (43) 9.3 27.9 30.2 27.9 4.7 37.2 32.6 3.09 52.33
800만원~899만원 (41) 4.9 51.2 29.3 12.2 2.4 56.1 14.6 3.44 60.98
900만원~999만원 (29) 17.2 24.1 51.7 6.9 0.0 41.4 6.9 3.52 62.93
1000만원 이상 (43) 9.3 44.2 41.9 2.3 2.3 53.5 4.7 3.56 63.95



제4장 고양시 성인지 지표 분석 결과  105

응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘남성’(66.1%), 거주 구가 ‘일산서구’(68.7%), 배
우자 유무가 ‘없음’(63.0%), 자녀 유무가 ‘있음’(62.7%), 직업이 ‘아르바이트’(73.3%), 
주거형태가 ‘자가’(64.0%)인 계층에서 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.

[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

매우 
만족
한다

만족
한다

보통이
다

불만족 
한다

매우 
불만족 
한다

*긍정* *부정*
5점
평균

100점
평균

전 체 (500) 14.2 46.0 27.6 10.4 1.8 60.2 12.2 3.60 65.10

성별
남성 (248) 17.7 48.4 21.4 9.7 2.8 66.1 12.5 3.69 67.14
여성 (252) 10.7 43.7 33.7 11.1 0.8 54.4 11.9 3.52 63.10

연령대

19세~29세 (83) 8.4 49.4 20.5 15.7 6.0 57.8 21.7 3.39 59.64
30대 (84) 11.9 44.0 35.7 8.3 0.0 56.0 8.3 3.60 64.88
40대 (95) 18.9 44.2 28.4 5.3 3.2 63.2 8.4 3.71 67.63

50대 이상 (238) 15.1 46.2 26.9 11.3 0.4 61.3 11.8 3.64 66.07

거주 구
덕양구 (228) 11.4 49.1 29.8 8.3 1.3 60.5 9.6 3.61 65.24

일산동구 (138) 17.4 34.1 30.4 14.5 3.6 51.4 18.1 3.47 61.78
일산서구 (134) 15.7 53.0 20.9 9.7 0.7 68.7 10.4 3.73 68.28

배우자 
유무

있음 (319) 14.4 44.2 31.0 9.7 0.6 58.6 10.3 3.62 65.52
없음 (181) 13.8 49.2 21.5 11.6 3.9 63.0 15.5 3.57 64.36

자녀
유무

있음 (303) 15.2 47.5 27.4 9.2 0.7 62.7 9.9 3.67 66.83
없음 (197) 12.7 43.7 27.9 12.2 3.6 56.3 15.7 3.50 62.44

학력

중졸이하 (2) 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 2.50 37.50
고졸 (85) 11.8 42.4 35.3 9.4 1.2 54.1 10.6 3.54 63.53
대졸 (354) 11.9 49.7 26.0 10.2 2.3 61.6 12.4 3.59 64.69

대학원 이상 (59) 32.2 30.5 25.4 11.9 0.0 62.7 11.9 3.83 70.76

직업

자영업 (39) 10.3 51.3 35.9 2.6 0.0 61.5 2.6 3.69 67.31
생산·판매·서비스직 (40) 7.5 50.0 35.0 7.5 0.0 57.5 7.5 3.58 64.38

사무·관리직 (230) 17.8 47.4 24.3 8.3 2.2 65.2 10.4 3.70 67.61
주부 (58) 6.9 37.9 32.8 22.4 0.0 44.8 22.4 3.29 57.33
학생 (27) 3.7 59.3 22.2 14.8 0.0 63.0 14.8 3.52 62.96

공무원 (19) 5.3 36.8 52.6 0.0 5.3 42.1 5.3 3.37 59.21
아르바이트 (15) 13.3 60.0 26.7 0.0 0.0 73.3 0.0 3.87 71.67

무직 (53) 15.1 39.6 20.8 18.9 5.7 54.7 24.5 3.40 59.91
기타 (19) 36.8 31.6 21.1 10.5 0.0 68.4 10.5 3.95 73.68

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 0.0 75.0 0.0 25.0 0.0 75.0 25.0 3.50 62.50
1년~2년 미만 (18) 0.0 55.6 33.3 11.1 0.0 55.6 11.1 3.44 61.11
2년~3년 미만 (27) 18.5 44.4 22.2 11.1 3.7 63.0 14.8 3.63 65.74
3년~5년 미만 (35) 17.1 45.7 17.1 20.0 0.0 62.9 20.0 3.60 65.00
5년~10년 미만 (83) 15.7 43.4 26.5 14.5 0.0 59.0 14.5 3.60 65.06

10년 이상 (333) 14.1 45.9 29.4 8.1 2.4 60.1 10.5 3.61 65.32

주거형태 자가 (278) 14.7 49.3 28.1 7.2 0.7 64.0 7.9 3.70 67.54

[표 4-24] [대중교통 만족도] 지하철·전철 
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2) 통근·통학

(1) 통근·통학 교통수단

통근·통학 시 이용 교통수단에 대해 물어본 결과, ‘승용차’가 39.6%로 가장 높게 나
타났다. 이어서 ‘지하철(전철)’(35.4%), ‘버스’(19.3%), ‘걸어서’(3.6%)의 순으로 나타
났다. 통근·통학 시 이용 교통수단으로 남성은 ‘지하철(전철)’(43.2%)가 가장 높게 나타
났고, 여성은 ‘승용차’(37.7%)가 가장 높게 나타났다.

[Base : 통근·통학하는 응답자(n=336), 단위 : %]

39.6
35.4

19.3

3.6 0.6 0.6 0.3 0.3 0.3

41.1 43.2

12.4

1.1
0.0

1.1 0.5 0.0 0.5

37.7

25.8 27.8

6.6
1.3 0.0 0.0 0.7 0.0

승용차 지하철

(전철)

버스 걸어서 자전거 승합차 택시 기차 기타

전체 남성 여성

[그림 4-22] 통근·통학 시 이용 교통수단 

[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

매우 
만족
한다

만족
한다

보통이
다

불만족 
한다

매우 
불만족 
한다

*긍정* *부정*
5점
평균

100점
평균

전세 (94) 14.9 43.6 26.6 14.9 0.0 58.5 14.9 3.59 64.63
월세 (71) 9.9 39.4 32.4 14.1 4.2 49.3 18.3 3.37 59.15

자녀의 집 (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 5.00 100.00
부모의 집 (56) 14.3 42.9 21.4 14.3 7.1 57.1 21.4 3.43 60.71

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 15.0 40.0 25.0 20.0 0.0 55.0 20.0 3.50 62.50
100만원~199만원 (21) 14.3 38.1 28.6 19.0 0.0 52.4 19.0 3.48 61.90
200만원~299만원 (48) 14.6 47.9 20.8 12.5 4.2 62.5 16.7 3.56 64.06
300만원~399만원 (87) 17.2 39.1 32.2 10.3 1.1 56.3 11.5 3.61 65.23
400만원~499만원 (67) 16.4 46.3 23.9 13.4 0.0 62.7 13.4 3.66 66.42
500만원~599만원 (63) 12.7 55.6 23.8 4.8 3.2 68.3 7.9 3.70 67.46
600만원~699만원 (38) 15.8 52.6 18.4 13.2 0.0 68.4 13.2 3.71 67.76
700만원~799만원 (43) 4.7 34.9 46.5 7.0 7.0 39.5 14.0 3.23 55.81
800만원~899만원 (41) 14.6 51.2 22.0 9.8 2.4 65.9 12.2 3.66 66.46
900만원~999만원 (29) 6.9 41.4 41.4 10.3 0.0 48.3 10.3 3.45 61.21
1000만원 이상 (43) 18.6 53.5 23.3 4.7 0.0 72.1 4.7 3.86 71.51
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통근·통학 시 이용 교통수단에 대해 ‘승용차’를 응답한 응답자 특성별로 살펴보면, 
성별이 ‘남성’(41.1%), 연령대가 ‘50대 이상’(49.3%), 배우자 유무가 ‘있음’(48.6%), 자
녀 유무가 ‘없음’(49.8%), 학력이 ‘대학원 이상’(43.2%), 직업이 ‘공무원’(68.4%), 주거
형태가 ‘자가’(45.2%)인 계층에서의 응답이 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.

[단위 : %]

구 분
사례
수

승용차
지하철
(전철)

버스 걸어서 자전거 승합차 택시 기차 기타

전 체 (336) 39.6 35.4 19.3 3.6 0.6 0.6 0.3 0.3 0.3

성별
남성 (185) 41.1 43.2 12.4 1.1 0.0 1.1 0.5 0.0 0.5
여성 (151) 37.7 25.8 27.8 6.6 1.3 0.0 0.0 0.7 0.0

연령대

19세~29세 (59) 13.6 40.7 37.3 6.8 0.0 1.7 0.0 0.0 0.0
30대 (63) 36.5 41.3 17.5 4.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
40대 (76) 44.7 39.5 11.8 1.3 0.0 1.3 0.0 1.3 0.0

50대 이상 (138) 49.3 28.3 16.7 2.9 1.4 0.0 0.7 0.0 0.7

거주 구
덕양구 (163) 35.0 40.5 22.7 0.0 0.0 0.6 0.0 0.6 0.6

일산동구 (91) 45.1 24.2 13.2 13.2 2.2 1.1 1.1 0.0 0.0
일산서구 (82) 42.7 37.8 19.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

배우자 
유무

있음 (222) 48.6 30.6 15.3 3.2 0.9 0.5 0.5 0.0 0.5
없음 (114) 21.9 44.7 27.2 4.4 0.0 0.9 0.0 0.9 0.0

자녀
유무

있음 (209) 49.8 30.6 14.4 2.9 1.0 0.5 0.5 0.0 0.5
없음 (127) 22.8 43.3 27.6 4.7 0.0 0.8 0.0 0.8 0.0

학력

중졸이하 (2) 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0
고졸 (44) 38.6 27.3 29.5 2.3 0.0 0.0 0.0 0.0 2.3
대졸 (246) 39.4 35.8 18.7 4.1 0.8 0.8 0.0 0.4 0.0

대학원 이상 (44) 43.2 43.2 11.4 2.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

직업

자영업 (25) 32.0 32.0 20.0 16.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
생산·판매·서비스직 (32) 50.0 18.8 12.5 9.4 6.3 0.0 0.0 0.0 3.1

사무·관리직 (206) 38.3 40.8 18.4 1.5 0.0 1.0 0.0 0.0 0.0
주부 (5) 20.0 20.0 20.0 0.0 0.0 0.0 20.0 20.0 0.0
학생 (17) 0.0 64.7 35.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

공무원 (19) 68.4 15.8 15.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
아르바이트 (10) 40.0 20.0 30.0 10.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

무직 (8) 50.0 12.5 37.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
기타 (14) 57.1 21.4 14.3 7.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

고양시 
거주기간

1년 미만 (3) 33.3 33.3 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
1년~2년 미만 (16) 43.8 31.3 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
2년~3년 미만 (18) 27.8 33.3 22.2 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
3년~5년 미만 (29) 31.0 44.8 20.7 3.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
5년~10년 미만 (55) 34.5 43.6 18.2 1.8 0.0 0.0 1.8 0.0 0.0

10년 이상 (215) 42.8 32.6 18.6 3.3 0.9 0.9 0.0 0.5 0.5

[표 4-25] 통근·통학 시 이용 교통수단 
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(2) 통근·통학 시간

통근·통학 위한 하루 평균 소비 시간에 대해 물어본 결과, ‘40~60분 미만’이 25.3%로 
가장 높게 나타났다. 이어서 ‘20~40분 미만’(22.6%), ‘60~80분 미만’(13.7%), ‘120분 이
상’(13.4%)의 순으로 나타났다. 통근·통학 위한 하루 평균 소비 시간으로 남성은 ‘40~60분 
미만’(25.4%)이 가장 높게 나타났고, 여성은 ‘20~40분 미만’(31.8%)이 가장 높게 나타났다.

[Base : 통근·통학하는 응답자(n=336), 단위 : %]

9.2

22.6
25.3

13.7

4.2

11.6 13.4
8.6

15.1

25.4

16.8

3.8

15.1 15.1

9.9

31.8

25.2

9.9

4.6
7.3

11.3

20분 미만 20~40분 미만 40~60분 미만 60~80분 미만 80~100분 미만 100~120분

미만

120분 이상

전체 남성 여성

[그림 4-23] 통근·통학 위한 하루 평균 소비 시간 

[단위 : %]

구 분
사례
수

승용차
지하철
(전철)

버스 걸어서 자전거 승합차 택시 기차 기타

주거형태

자가 (188) 45.2 32.4 18.1 2.7 1.1 0.5 0.0 0.0 0.0
전세 (71) 39.4 32.4 21.1 5.6 0.0 1.4 0.0 0.0 0.0
월세 (42) 19.0 57.1 14.3 4.8 0.0 0.0 2.4 0.0 2.4

자녀의 집 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
부모의 집 (35) 34.3 31.4 28.6 2.9 0.0 0.0 0.0 2.9 0.0

월 가구 
총소득

100만원 미만 (4) 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 25.0
100만원~199만원 (9) 44.4 33.3 22.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
200만원~299만원 (28) 14.3 39.3 28.6 14.3 0.0 3.6 0.0 0.0 0.0
300만원~399만원 (48) 27.1 50.0 20.8 2.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
400만원~499만원 (50) 30.0 42.0 18.0 4.0 4.0 0.0 2.0 0.0 0.0
500만원~599만원 (46) 58.7 21.7 17.4 2.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
600만원~699만원 (32) 37.5 37.5 21.9 3.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
700만원~799만원 (35) 37.1 22.9 37.1 2.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
800만원~899만원 (28) 60.7 17.9 14.3 3.6 0.0 3.6 0.0 0.0 0.0
900만원~999만원 (19) 31.6 57.9 10.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
1000만원 이상 (37) 59.5 32.4 5.4 2.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
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통근·통학 위한 하루 평균 소비 시간에 대해 ‘40~60분 미만’을 응답한 응답자 특성
별로 살펴보면, 연령대가 ‘40대’(30.3%), 거주 구가 ‘덕양구’(28.8%), 학력이 ‘대
졸’(27.2%), 직업이 ‘생산·판매·서비스직’(31.3%), 고양시 거주기간이 ‘3년~5년 미
만’(34.5%), 주거형태가 ‘자가’(27.7%) 및 ‘전세’(28.2%), 월 가구 총소득이 ‘400만
원~499만원’(36.0%)인 계층에서의 응답이 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.

[단위 : %]

구 분
사례
수

20분 미만
20~40분 

미만
40~60분 

미만
60~80분 

미만
80~100분 

미만
100~120
분 미만

120분 
이상

전 체 (336) 9.2 22.6 25.3 13.7 4.2 11.6 13.4

성별
남성 (185) 8.6 15.1 25.4 16.8 3.8 15.1 15.1
여성 (151) 9.9 31.8 25.2 9.9 4.6 7.3 11.3

연령대

19세~29세 (59) 15.3 28.8 22.0 10.2 6.8 8.5 8.5
30대 (63) 12.7 19.0 20.6 17.5 3.2 15.9 11.1
40대 (76) 3.9 18.4 30.3 13.2 2.6 15.8 15.8

50대 이상 (138) 8.0 23.9 26.1 13.8 4.3 8.7 15.2

거주 구
덕양구 (163) 5.5 17.2 28.8 15.3 6.7 14.7 11.7

일산동구 (91) 15.4 26.4 23.1 8.8 2.2 8.8 15.4
일산서구 (82) 9.8 29.3 20.7 15.9 1.2 8.5 14.6

배우자 
유무

있음 (222) 7.7 24.3 25.7 13.1 3.6 11.3 14.4
없음 (114) 12.3 19.3 24.6 14.9 5.3 12.3 11.4

자녀
유무

있음 (209) 8.1 23.0 25.4 14.4 4.3 10.0 14.8
없음 (127) 11.0 22.0 25.2 12.6 3.9 14.2 11.0

학력

중졸이하 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
고졸 (44) 20.5 22.7 18.2 13.6 11.4 2.3 11.4
대졸 (246) 8.1 22.4 27.2 13.4 3.3 12.2 13.4

대학원 이상 (44) 2.3 22.7 22.7 15.9 2.3 18.2 15.9

직업

자영업 (25) 36.0 20.0 16.0 20.0 4.0 4.0 0.0
생산·판매·서비스직 (32) 15.6 21.9 31.3 15.6 0.0 0.0 15.6

사무·관리직 (206) 3.9 18.9 27.2 15.0 4.9 14.1 16.0
주부 (5) 20.0 40.0 0.0 0.0 0.0 0.0 40.0
학생 (17) 5.9 11.8 23.5 11.8 5.9 23.5 17.6

공무원 (19) 5.3 36.8 26.3 5.3 5.3 15.8 5.3
아르바이트 (10) 30.0 30.0 20.0 20.0 0.0 0.0 0.0

무직 (8) 25.0 50.0 12.5 0.0 0.0 12.5 0.0
기타 (14) 7.1 50.0 21.4 0.0 7.1 7.1 7.1

고양시 
거주기간

1년 미만 (3) 33.3 0.0 33.3 0.0 0.0 33.3 0.0
1년~2년 미만 (16) 0.0 43.8 18.8 12.5 6.3 12.5 6.3
2년~3년 미만 (18) 22.2 27.8 16.7 16.7 0.0 16.7 0.0

3년~5년 미만 (29) 10.3 10.3 34.5 10.3 6.9 17.2 10.3

[표 4-26] 통근·통학 위한 하루 평균 소비 시간 
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[단위 : %]

구 분
사례
수

20분 미만
20~40분 

미만
40~60분 

미만
60~80분 

미만
80~100분 

미만
100~120
분 미만

120분 
이상

5년~10년 미만 (55) 12.7 20.0 29.1 9.1 3.6 10.9 14.5
10년 이상 (215) 7.4 23.3 24.2 15.3 4.2 10.2 15.3

주거형태

자가 (188) 6.9 23.9 27.7 13.8 3.7 11.2 12.8
전세 (71) 12.7 18.3 28.2 11.3 2.8 11.3 15.5
월세 (42) 14.3 21.4 11.9 19.0 9.5 11.9 11.9

자녀의 집 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
부모의 집 (35) 8.6 25.7 22.9 11.4 2.9 14.3 14.3

월 가구 
총소득

100만원 미만 (4) 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 25.0
100만원~199만원 (9) 22.2 22.2 22.2 22.2 0.0 11.1 0.0
200만원~299만원 (28) 17.9 25.0 25.0 14.3 0.0 7.1 10.7
300만원~399만원 (48) 12.5 27.1 16.7 12.5 12.5 12.5 6.3
400만원~499만원 (50) 8.0 16.0 36.0 8.0 2.0 16.0 14.0
500만원~599만원 (46) 8.7 19.6 26.1 10.9 2.2 10.9 21.7
600만원~699만원 (32) 6.3 9.4 25.0 28.1 3.1 12.5 15.6
700만원~799만원 (35) 8.6 25.7 31.4 17.1 0.0 11.4 5.7
800만원~899만원 (28) 7.1 28.6 28.6 17.9 7.1 3.6 7.1
900만원~999만원 (19) 0.0 5.3 31.6 10.5 10.5 15.8 26.3
1000만원 이상 (37) 2.7 43.2 13.5 8.1 2.7 10.8 18.9
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3) 안전 및 범죄

(1) 전반적인 사회 안전 정도

전반적인 사회 안전의 정도에 대해 물어본 결과, 긍정응답이 22.0%(‘매우 안전하다’ 
2.4% + ‘안전하다’ 19.6%)로 나타났으며, 부정응답이 33.2%(‘매우 안전하지 않다’ 
3.8% + ‘안전하지 않다’ 29.4%)로 조사되었다. 남성의 부정응답은 23.8%, 여성의 부정
응답은 42.5%로 나타났다. 100점 평균은 전체에서 46.85점, 남성에서 51.11점, 여성에
서 42.66점으로 나타났다.

[Base : 전체(n=500), 단위 : %, 점]

2.4

19.6

44.8

29.4

3.82.8

24.2

49.2

22.2

1.62.0

15.1

40.5
36.5

6.0

매우 안전하다 안전하다 보통이다 안전하지 않다 매우 안전하지 않다

전체 남성 여성

전체 100점 평균 : 46.85점
남성 100점 평균 : 51.11점
여성 100점 평균 : 42.66점

전체 긍정 : 22.0%
남성 긍정 : 27.0%
여성 긍정 : 17.1%

전체 부정 : 33.2%
남성 부정 : 23.8%
여성 부정 : 42.5%

[그림 4-24] [사회 안전 정도] 전반적인 사회 안전

응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘남성’(27.0%), 연령대가 ‘19세~29세’(33.7%), 
거주 구가 ‘덕양구’(23.7%) 및 ‘일산서구’(23.9%), 배우자 유무가 ‘없음’(25.4%), 직업
이 ‘기타’(36.8%), 주거형태가 ‘부모의 집’(30.4%), 월 가구 총소득이 ‘100만원 미
만’(40.0%)인 계층에서 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.
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[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

매우 
안전 
하다

안전
하다

보통이
다

안전하
지 않다

매우 
안전하
지 않다

*긍정* *부정*
5점
평균

100점
평균

전 체 (500) 2.4 19.6 44.8 29.4 3.8 22.0 33.2 2.87 46.85

성별
남성 (248) 2.8 24.2 49.2 22.2 1.6 27.0 23.8 3.04 51.11
여성 (252) 2.0 15.1 40.5 36.5 6.0 17.1 42.5 2.71 42.66

연령대

19세~29세 (83) 9.6 24.1 34.9 26.5 4.8 33.7 31.3 3.07 51.81
30대 (84) 1.2 20.2 40.5 31.0 7.1 21.4 38.1 2.77 44.35
40대 (95) 2.1 21.1 50.5 21.1 5.3 23.2 26.3 2.94 48.42

50대 이상 (238) 0.4 17.2 47.5 33.2 1.7 17.6 34.9 2.82 45.38

거주 구
덕양구 (228) 2.2 21.5 43.9 29.4 3.1 23.7 32.5 2.90 47.59

일산동구 (138) 2.2 15.2 44.9 32.6 5.1 17.4 37.7 2.77 44.20
일산서구 (134) 3.0 20.9 46.3 26.1 3.7 23.9 29.9 2.93 48.32

배우자 
유무

있음 (319) 1.6 18.5 46.1 31.0 2.8 20.1 33.9 2.85 46.24
없음 (181) 3.9 21.5 42.5 26.5 5.5 25.4 32.0 2.92 47.93

자녀
유무

있음 (303) 1.7 20.1 44.9 30.7 2.6 21.8 33.3 2.87 46.86
없음 (197) 3.6 18.8 44.7 27.4 5.6 22.3 33.0 2.87 46.83

학력

중졸이하 (2) 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 3.50 62.50
고졸 (85) 3.5 17.6 41.2 31.8 5.9 21.2 37.6 2.81 45.29
대졸 (354) 2.5 19.2 43.8 30.8 3.7 21.8 34.5 2.86 46.54

대학원 이상 (59) 0.0 23.7 55.9 18.6 1.7 23.7 20.3 3.02 50.42

직업

자영업 (39) 2.6 12.8 53.8 28.2 2.6 15.4 30.8 2.85 46.15
생산·판매·서비스직 (40) 0.0 20.0 45.0 35.0 0.0 20.0 35.0 2.85 46.25

사무·관리직 (230) 3.0 22.2 50.4 20.9 3.5 25.2 24.3 3.00 50.11
주부 (58) 0.0 8.6 43.1 43.1 5.2 8.6 48.3 2.55 38.79
학생 (27) 7.4 25.9 25.9 37.0 3.7 33.3 40.7 2.96 49.07

공무원 (19) 0.0 15.8 36.8 47.4 0.0 15.8 47.4 2.68 42.11
아르바이트 (15) 0.0 13.3 20.0 60.0 6.7 13.3 66.7 2.40 35.00

무직 (53) 3.8 18.9 39.6 34.0 3.8 22.6 37.7 2.85 46.23
기타 (19) 0.0 36.8 31.6 15.8 15.8 36.8 31.6 2.89 47.37

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 25.0 50.0 0.0 25.0 0.0 75.0 25.0 3.75 68.75
1년~2년 미만 (18) 0.0 27.8 44.4 27.8 0.0 27.8 27.8 3.00 50.00
2년~3년 미만 (27) 7.4 18.5 48.1 25.9 0.0 25.9 25.9 3.07 51.85
3년~5년 미만 (35) 0.0 22.9 57.1 17.1 2.9 22.9 20.0 3.00 50.00
5년~10년 미만 (83) 1.2 13.3 50.6 34.9 0.0 14.5 34.9 2.81 45.18

10년 이상 (333) 2.4 20.1 42.3 29.7 5.4 22.5 35.1 2.84 46.10

주거형태

자가 (278) 1.8 18.7 45.0 30.9 3.6 20.5 34.5 2.84 46.04
전세 (94) 1.1 21.3 47.9 27.7 2.1 22.3 29.8 2.91 47.87
월세 (71) 4.2 16.9 38.0 35.2 5.6 21.1 40.8 2.79 44.72

자녀의 집 (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.00 50.00
부모의 집 (56) 5.4 25.0 46.4 17.9 5.4 30.4 23.2 3.07 51.79

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 5.0 35.0 35.0 20.0 5.0 40.0 25.0 3.15 53.75

100만원~199만원 (21) 0.0 4.8 47.6 42.9 4.8 4.8 47.6 2.52 38.10

[표 4-27] 전반적인 사회 안전  
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(2) 야간보행 안전 및 불안 이유 – 두려운 장소 유무

야간보행 시 두려운 장소 유무에 대해 물어본 결과, 전체에서 ‘있다’ 응답이 41.2%, 
‘없다’ 응답이 58.8%로 절반 이상이 두려운 장소가 없는 것으로 나타났다. 남성에서는 
‘없다’ 응답이 75.4%, 여성에서는 ‘있다’ 응답이 57.5%로 나타났다.

[Base : 전체(n=500), 단위 : %]

있다

41.2
없다

58.8

있다

24.6

없다

75.4

있다

57.5

없다

42.5전체 남성 여성

[그림 4-25] 야간보행 시 두려운 장소 유무 

야간보행 시 두려운 장소가 있다고 응답한 응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘여
성’(57.5%), 연령대가 ‘30대’(50.0%), 배우자 유무가 ‘없음’(44.2%), 자녀 유무가 ‘없
음’(46.2%), 학력이 ‘고졸’(47.1%), 직업이 ‘기타’(68.4%), 고양시 거주기간이 ‘2년~3
년 미만’(59.3%), 월 가구 총소득이 ‘200만원~299만원’(52.1%) 및 ‘700만원~799만
원’(51.2%)인 계층에서 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.

[단위 : %, 점]

구 분
사례
수

매우 
안전 
하다

안전
하다

보통이
다

안전하
지 않다

매우 
안전하
지 않다

*긍정* *부정*
5점
평균

100점
평균

200만원~299만원 (48) 4.2 27.1 43.8 22.9 2.1 31.3 25.0 3.08 52.08
300만원~399만원 (87) 1.1 16.1 50.6 29.9 2.3 17.2 32.2 2.84 45.98
400만원~499만원 (67) 1.5 19.4 40.3 37.3 1.5 20.9 38.8 2.82 45.52
500만원~599만원 (63) 3.2 14.3 46.0 31.7 4.8 17.5 36.5 2.79 44.84
600만원~699만원 (38) 5.3 21.1 50.0 23.7 0.0 26.3 23.7 3.08 51.97
700만원~799만원 (43) 0.0 11.6 39.5 39.5 9.3 11.6 48.8 2.53 38.37
800만원~899만원 (41) 4.9 31.7 41.5 19.5 2.4 36.6 22.0 3.17 54.27
900만원~999만원 (29) 0.0 13.8 48.3 27.6 10.3 13.8 37.9 2.66 41.38
1000만원 이상 (43) 2.3 25.6 44.2 23.3 4.7 27.9 27.9 2.98 49.42
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[단위 : %]
구 분 사례수 있다 없다
전 체 (500) 41.2 58.8

성별
남성 (248) 24.6 75.4
여성 (252) 57.5 42.5

연령대

19세~29세 (83) 47.0 53.0
30대 (84) 50.0 50.0
40대 (95) 45.3 54.7

50대 이상 (238) 34.5 65.5

거주 구
덕양구 (228) 41.2 58.8

일산동구 (138) 42.8 57.2
일산서구 (134) 39.6 60.4

배우자 
유무

있음 (319) 39.5 60.5
없음 (181) 44.2 55.8

자녀
유무

있음 (303) 38.0 62.0
없음 (197) 46.2 53.8

학력

중졸이하 (2) 50.0 50.0
고졸 (85) 47.1 52.9
대졸 (354) 42.4 57.6

대학원 이상 (59) 25.4 74.6

직업

자영업 (39) 33.3 66.7
생산·판매·서비스직 (40) 50.0 50.0

사무·관리직 (230) 37.8 62.2
주부 (58) 50.0 50.0
학생 (27) 37.0 63.0

공무원 (19) 42.1 57.9
아르바이트 (15) 46.7 53.3

무직 (53) 35.8 64.2
기타 (19) 68.4 31.6

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 50.0 50.0
1년~2년 미만 (18) 38.9 61.1
2년~3년 미만 (27) 59.3 40.7
3년~5년 미만 (35) 48.6 51.4
5년~10년 미만 (83) 37.3 62.7

10년 이상 (333) 39.9 60.1

주거형태

자가 (278) 38.5 61.5
전세 (94) 38.3 61.7
월세 (71) 47.9 52.1

자녀의 집 (1) 100.0 0.0
부모의 집 (56) 50.0 50.0

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 30.0 70.0
100만원~199만원 (21) 42.9 57.1
200만원~299만원 (48) 52.1 47.9
300만원~399만원 (87) 46.0 54.0

[표 4-28] 야간보행 시 두려운 장소 유무 
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(3) 야간보행 안전 및 불안 이유 – 야간보행 불안의 주된 이유

야간보행의 주된 원인에 대해 물어본 결과, ‘인적이 드물어서’가 68.4%로 가장 높게 
나타났다. 이어서 ‘가로등이 없어서’(23.8%), ‘우범지역이므로’(6.3%), ‘기타’(1.5%)의 
순으로 나타났다. 야간보행의 주된 원인으로 남성과 여성 모두 ‘인적이 드물어서’(남성 
62.3%, 여성 71.0%)가 가장 높게 나타났다.

[Base : 야간보행 시 두려운 장소 있는 응답자(n=206), 단위 : %]

68.4

23.8

6.3
1.5

62.3

27.9

9.8
0.0

71.0

22.1

4.8 2.1

인적이 드물어서 가로등이 없어서 우범지역이므로 기타

전체 남성 여성

[그림 4-26] 야간보행 불안의 주된 이유 

야간보행의 주된 원인에 대해 ‘인적이 드물어서’를 응답한 응답자 특성별로 살펴보면, 
성별이 ‘여성’(71.0%), 연령대가 ‘30대’(73.8%), 배우자 유무가 ‘있음’(73.8%), 자녀 유무
가 ‘있음’(70.4%), 직업이 ‘공무원’(100.0%), 고양시 거주기간이 ‘10년 이상’(71.4%), 주
거형태가 ‘전세’(80.6%)인 계층에서의 응답이 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.

[단위 : %]
구 분 사례수 있다 없다
400만원~499만원 (67) 35.8 64.2
500만원~599만원 (63) 31.7 68.3
600만원~699만원 (38) 42.1 57.9
700만원~799만원 (43) 51.2 48.8
800만원~899만원 (41) 36.6 63.4
900만원~999만원 (29) 44.8 55.2
1000만원 이상 (43) 37.2 62.8
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[단위 : %]
구 분 사례수 인적이 드물어서 가로등이 없어서 우범지역이므로 기타
전 체 (206) 68.4 23.8 6.3 1.5

성별
남성 (61) 62.3 27.9 9.8 0.0
여성 (145) 71.0 22.1 4.8 2.1

연령대

19세~29세 (39) 59.0 28.2 12.8 0.0
30대 (42) 73.8 19.0 2.4 4.8
40대 (43) 69.8 27.9 2.3 0.0

50대 이상 (82) 69.5 22.0 7.3 1.2

거주 구
덕양구 (94) 71.3 20.2 6.4 2.1

일산동구 (59) 62.7 30.5 5.1 1.7
일산서구 (53) 69.8 22.6 7.5 0.0

배우자 
유무

있음 (126) 73.8 17.5 7.9 0.8
없음 (80) 60.0 33.8 3.8 2.5

자녀
유무

있음 (115) 70.4 20.9 8.7 0.0
없음 (91) 65.9 27.5 3.3 3.3

학력

중졸이하 (1) 0.0 100.0 0.0 0.0
고졸 (40) 67.5 22.5 10.0 0.0
대졸 (150) 69.3 22.7 6.0 2.0

대학원 이상 (15) 66.7 33.3 0.0 0.0

직업

자영업 (13) 84.6 15.4 0.0 0.0
생산·판매·서비스직 (20) 65.0 35.0 0.0 0.0

사무·관리직 (87) 62.1 25.3 10.3 2.3
주부 (29) 75.9 20.7 0.0 3.4
학생 (10) 80.0 10.0 10.0 0.0

공무원 (8) 100.0 0.0 0.0 0.0
아르바이트 (7) 71.4 28.6 0.0 0.0

무직 (19) 52.6 36.8 10.5 0.0
기타 (13) 76.9 15.4 7.7 0.0

고양시 
거주기간

1년 미만 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0
1년~2년 미만 (7) 57.1 28.6 14.3 0.0
2년~3년 미만 (16) 50.0 37.5 12.5 0.0
3년~5년 미만 (17) 64.7 23.5 5.9 5.9
5년~10년 미만 (31) 67.7 22.6 6.5 3.2

10년 이상 (133) 71.4 22.6 5.3 0.8

주거형태

자가 (107) 70.1 21.5 8.4 0.0
전세 (36) 80.6 11.1 5.6 2.8
월세 (34) 64.7 29.4 2.9 2.9

자녀의 집 (1) 0.0 0.0 100.0 0.0
부모의 집 (28) 53.6 42.9 0.0 3.6

월 가구 
총소득

100만원 미만 (6) 33.3 66.7 0.0 0.0
100만원~199만원 (9) 66.7 22.2 11.1 0.0
200만원~299만원 (25) 56.0 28.0 16.0 0.0
300만원~399만원 (40) 67.5 30.0 0.0 2.5

[표 4-29] 야간보행 불안의 주된 이유 
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(4) 야간보행 불안 대처 방법

야간보행 시 주로 취하는 행동에 대해 물어본 결과, ‘무섭지만 그냥 다닌다’가 31.1%
로 가장 높게 나타났다. 이어서 ‘조금 멀더라도 피해 다닌다’(27.2%), ‘낮이나 다음 기회
로 미룬다’(24.3%), ‘아는 사람과 동행한다’(9.7%)의 순으로 나타났다. 야간보행 시 주
로 취하는 행동으로 남성은 ‘무섭지만 그냥 다닌다’(41.0%)가 가장 높게 나타났고, 여성
은 ‘낮이나 다음 기회로 미룬다’(30.3%)가 가장 높게 나타났다.

[Base : 야간보행 시 두려운 장소 있는 응답자(n=206), 단위 : %]

31.1
27.2

24.3

9.7
5.8

0.5 1.5

41.0

34.4

9.8
4.9

9.8

0.0 0.0

26.9
24.1

30.3

11.7

4.1
0.7 2.1

무섭지만 그냥

다닌다

조금 멀더라도

피해 다닌다

낮이나 다음

기회로 미룬다

아는 사람과

동행한다

집 앞까지

택시를 탄다

호신도구를

가지고 다닌다

기타

전체 남성 여성

[그림 4-27] 야간보행 시 주로 취하는 행동 

야간보행 시 주로 취하는 행동에 대해 ‘무섭지만 그냥 다닌다’를 응답한 응답자 특성
별로 살펴보면, 성별이 ‘남성’(41.0%), 연령대가 ‘19세~29세’(46.2%), 거주 구가 ‘덕양

[단위 : %]
구 분 사례수 인적이 드물어서 가로등이 없어서 우범지역이므로 기타
400만원~499만원 (24) 66.7 20.8 8.3 4.2
500만원~599만원 (20) 80.0 20.0 0.0 0.0
600만원~699만원 (16) 81.3 6.3 12.5 0.0
700만원~799만원 (22) 81.8 9.1 9.1 0.0
800만원~899만원 (15) 60.0 33.3 6.7 0.0
900만원~999만원 (13) 69.2 30.8 0.0 0.0
1000만원 이상 (16) 68.8 18.8 6.3 6.3
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구’(34.0%), 배우자 유무가 ‘없음’(33.8%), 자녀 유무가 ‘없음’(35.2%), 학력이 ‘대학원 
이상’(46.7%), 직업이 ‘생산·판매·서비스직’(50.0%) 및 ‘공무원’(50.0%), 고양시 거주기
간이 ‘1년~2년 미만’(42.9%), 주거형태가 ‘월세’(38.2%), 월 가구 총소득이 ‘600만
원~699만원’(56.3%)인 계층에서의 응답이 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.

[단위 : %]

구 분
사례
수

무섭지만 
그냥 

다닌다

조금 
멀더라도 

피해 
다닌다

낮이나 
다음 

기회로 
미룬다

아는 
사람과 

동행한다

집 앞까지 
택시를 
탄다

호신도구
(호루라기, 
스프레이, 
가스총)를 

가지고 
다닌다

기타

전 체 (206) 31.1 27.2 24.3 9.7 5.8 0.5 1.5

성별
남성 (61) 41.0 34.4 9.8 4.9 9.8 0.0 0.0
여성 (145) 26.9 24.1 30.3 11.7 4.1 0.7 2.1

연령대

19세~29세 (39) 46.2 33.3 5.1 5.1 5.1 0.0 5.1
30대 (42) 28.6 23.8 28.6 11.9 4.8 0.0 2.4
40대 (43) 30.2 25.6 32.6 7.0 4.7 0.0 0.0

50대 이상 (82) 25.6 26.8 26.8 12.2 7.3 1.2 0.0

거주 구
덕양구 (94) 34.0 24.5 29.8 8.5 3.2 0.0 0.0

일산동구 (59) 27.1 27.1 16.9 10.2 11.9 1.7 5.1
일산서구 (53) 30.2 32.1 22.6 11.3 3.8 0.0 0.0

배우자 
유무

있음 (126) 29.4 21.4 30.2 10.3 7.9 0.8 0.0
없음 (80) 33.8 36.3 15.0 8.8 2.5 0.0 3.8

자녀
유무

있음 (115) 27.8 25.2 26.1 11.3 8.7 0.9 0.0
없음 (91) 35.2 29.7 22.0 7.7 2.2 0.0 3.3

학력

중졸이하 (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0
고졸 (40) 25.0 17.5 25.0 20.0 10.0 0.0 2.5
대졸 (150) 31.3 31.3 23.3 7.3 4.7 0.7 1.3

대학원 이상 (15) 46.7 13.3 33.3 6.7 0.0 0.0 0.0

직업

자영업 (13) 30.8 23.1 30.8 0.0 15.4 0.0 0.0
생산·판매·서비스직 (20) 50.0 5.0 40.0 5.0 0.0 0.0 0.0

사무·관리직 (87) 33.3 33.3 16.1 9.2 5.7 0.0 2.3
주부 (29) 6.9 31.0 44.8 6.9 6.9 3.4 0.0
학생 (10) 70.0 10.0 10.0 10.0 0.0 0.0 0.0

공무원 (8) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0
아르바이트 (7) 28.6 14.3 14.3 42.9 0.0 0.0 0.0

무직 (19) 15.8 52.6 5.3 21.1 5.3 0.0 0.0
기타 (13) 23.1 15.4 30.8 7.7 15.4 0.0 7.7

고양시 
거주기간

1년 미만 (2) 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0

1년~2년 미만 (7) 42.9 28.6 14.3 0.0 14.3 0.0 0.0

[표 4-30] 야간보행 시 주로 취하는 행동 
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(5) 성추행 목격자 행동 의지

거리, 대중교통시설 등에서 성추행 장면을 목격했을 때 대처 행동에 대해 물어본 결
과, ‘관계기관(경찰 등)에 알린다’가 43.0%로 가장 높게 나타났다. 이어서 ‘주위에 알린
다’(32.6%), ‘관여하지 않는다’(13.0%), ‘직접 나서서 알린다’(11.4%)의 순으로 나타났
다. 거리, 대중교통시설 등에서 성추행 장면을 목격했을 때 대처 행동으로 남성과 여성 
모두 ‘관계기관(경찰 등)에 알린다’(남성 35.5%, 여성 50.4%)가 가장 높게 나타났다.

[단위 : %]

구 분
사례
수

무섭지만 
그냥 

다닌다

조금 
멀더라도 

피해 
다닌다

낮이나 
다음 

기회로 
미룬다

아는 
사람과 

동행한다

집 앞까지 
택시를 
탄다

호신도구
(호루라기, 
스프레이, 
가스총)를 

가지고 
다닌다

기타

2년~3년 미만 (16) 37.5 31.3 12.5 0.0 18.8 0.0 0.0
3년~5년 미만 (17) 29.4 17.6 11.8 23.5 11.8 0.0 5.9
5년~10년 미만 (31) 19.4 32.3 35.5 6.5 6.5 0.0 0.0

10년 이상 (133) 33.1 26.3 25.6 9.8 3.0 0.8 1.5

주거형태

자가 (107) 33.6 28.0 29.0 6.5 1.9 0.9 0.0
전세 (36) 19.4 19.4 30.6 13.9 13.9 0.0 2.8
월세 (34) 38.2 23.5 8.8 14.7 11.8 0.0 2.9

자녀의 집 (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0
부모의 집 (28) 28.6 39.3 17.9 10.7 0.0 0.0 3.6

월 가구 
총소득

100만원 미만 (6) 0.0 66.7 16.7 16.7 0.0 0.0 0.0
100만원~199만원 (9) 22.2 22.2 22.2 11.1 22.2 0.0 0.0
200만원~299만원 (25) 24.0 32.0 12.0 16.0 12.0 0.0 4.0
300만원~399만원 (40) 35.0 32.5 22.5 5.0 5.0 0.0 0.0
400만원~499만원 (24) 33.3 16.7 41.7 4.2 4.2 0.0 0.0
500만원~599만원 (20) 30.0 15.0 20.0 15.0 15.0 5.0 0.0
600만원~699만원 (16) 56.3 12.5 31.3 0.0 0.0 0.0 0.0
700만원~799만원 (22) 36.4 31.8 13.6 13.6 0.0 0.0 4.5
800만원~899만원 (15) 13.3 46.7 20.0 20.0 0.0 0.0 0.0
900만원~999만원 (13) 30.8 30.8 38.5 0.0 0.0 0.0 0.0
1000만원 이상 (16) 31.3 12.5 31.3 12.5 6.3 0.0 6.3
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[Base : 전체(n=500), 단위 : %]

13.0

32.6

11.4

43.0

14.9

32.7

16.9

35.5

11.1

32.5

6.0

50.4

관여하지 않는다 주위에 알린다 직접 나서서 말린다 관계기관(경찰 등)에 알린다

전체 남성 여성

[그림 4-28] [상황별 대처 행동] 거리, 대중교통시설 등에서 성추행 장면을 목격했을 때 

거리, 대중교통시설 등에서 성추행 장면을 목격했을 때 대처 행동에 대해 ‘관계기관
(경찰 등)에 알린다’를 응답한 응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘여성’(50.4%), 연령대
가 ‘40대’(49.5%), 배우자 유무가 ‘있음’(44.8%), 직업이 ‘아르바이트’(60.0%), 고양시 
거주기간이 ‘5년~10년 미만’(49.4%)인 계층에서의 응답이 다른 응답 대비 상대적으로 
높게 나타났다.
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[단위 : %]

구 분
사례
수

관여하지 않는다 주위에 알린다
직접 나서서 

말린다
관계기관에 알린다

전 체 (500) 13.0 32.6 11.4 43.0

성별
남성 (248) 14.9 32.7 16.9 35.5
여성 (252) 11.1 32.5 6.0 50.4

연령대

19세~29세 (83) 19.3 33.7 16.9 30.1
30대 (84) 13.1 35.7 8.3 42.9
40대 (95) 13.7 24.2 12.6 49.5

50대 이상 (238) 10.5 34.5 10.1 45.0

거주 구
덕양구 (228) 8.8 37.7 12.7 40.8

일산동구 (138) 17.4 29.0 10.1 43.5
일산서구 (134) 15.7 27.6 10.4 46.3

배우자 
유무

있음 (319) 11.3 33.5 10.3 44.8
없음 (181) 16.0 30.9 13.3 39.8

자녀
유무

있음 (303) 11.6 34.0 11.6 42.9
없음 (197) 15.2 30.5 11.2 43.1

학력

중졸이하 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0
고졸 (85) 12.9 28.2 14.1 44.7
대졸 (354) 12.1 33.9 10.5 43.5

대학원 이상 (59) 15.3 32.2 13.6 39.0

직업

자영업 (39) 5.1 25.6 20.5 48.7
생산·판매·서비스직 (40) 12.5 40.0 10.0 37.5

사무·관리직 (230) 12.2 32.2 13.5 42.2
주부 (58) 12.1 29.3 3.4 55.2
학생 (27) 18.5 44.4 7.4 29.6

공무원 (19) 15.8 42.1 5.3 36.8
아르바이트 (15) 6.7 26.7 6.7 60.0

무직 (53) 24.5 26.4 9.4 39.6
기타 (19) 5.3 42.1 15.8 36.8

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 25.0 0.0 0.0 75.0
1년~2년 미만 (18) 16.7 16.7 27.8 38.9
2년~3년 미만 (27) 14.8 37.0 22.2 25.9
3년~5년 미만 (35) 11.4 40.0 11.4 37.1
5년~10년 미만 (83) 18.1 28.9 3.6 49.4

10년 이상 (333) 11.4 33.6 11.7 43.2

주거형태

자가 (278) 11.5 32.4 10.4 45.7
전세 (94) 9.6 34.0 17.0 39.4
월세 (71) 18.3 29.6 8.5 43.7

자녀의 집 (1) 100.0 0.0 0.0 0.0
부모의 집 (56) 17.9 35.7 10.7 35.7

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 40.0 10.0 15.0 35.0
100만원~199만원 (21) 19.0 14.3 23.8 42.9

200만원~299만원 (48) 14.6 39.6 18.8 27.1

[표 4-31] [상황별 대처 행동] 거리, 대중교통시설 등에서 성추행 장면을 목격했을 때 
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(6) 불법촬영 목격자 행동 의지

휴대전화 등을 이용해 불법 촬영하는 장면을 목격했을 때 대처 행동에 대해 물어본 
결과, ‘관계기관(경찰 등)에 알린다’가 44.0%로 가장 높게 나타났다. 이어서 ‘주위에 알
린다’(28.2%), ‘직접 나서서 알린다’(14.8%), ‘관여하지 않는다’(13.0%)의 순으로 나타
났다. 휴대전화 등을 이용해 불법 촬영하는 장면을 목격했을 때 대처 행동으로 남성과 
여성 모두 ‘관계기관(경찰 등)에 알린다’(남성 35.1%, 여성 52.8%)가 가장 높게 나타났
다.

[Base : 전체(n=500), 단위 : %]

13.0

28.2

14.8

44.0

16.1

27.0
21.8

35.1

9.9

29.4

7.9

52.8

관여하지 않는다 주위에 알린다 직접 나서서 말린다 관계기관(경찰 등)에 알린다

전체 남성 여성

[그림 4-29] [상황별 대처 행동] 휴대전화 등을 이용해 불법 촬영하는 장면을 목격했을 때  

[단위 : %]

구 분
사례
수

관여하지 않는다 주위에 알린다
직접 나서서 

말린다
관계기관에 알린다

300만원~399만원 (87) 12.6 36.8 9.2 41.4
400만원~499만원 (67) 10.4 35.8 9.0 44.8
500만원~599만원 (63) 15.9 39.7 7.9 36.5
600만원~699만원 (38) 7.9 36.8 13.2 42.1
700만원~799만원 (43) 18.6 14.0 11.6 55.8
800만원~899만원 (41) 2.4 29.3 14.6 53.7
900만원~999만원 (29) 6.9 37.9 6.9 48.3
1000만원 이상 (43) 9.3 34.9 7.0 48.8
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휴대전화 등을 이용해 불법 촬영하는 장면을 목격했을 때 대처 행동에 대해 ‘관계기
관(경찰 등)에 알린다’를 응답한 응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘여성’(52.8%), 연령
대가 ‘40대’(53.7%), 거주 구가 ‘일산동구’(46.4%) 및 ‘일산서구’(45.5%), 배우자 유무
가 ‘있음’(46.4%), 고양시 거주기간이 ‘5년~10년 미만’(49.4%)인 계층에서의 응답이 
다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.

[단위 : %]

구 분
사례
수

관여하지 않는다 주위에 알린다
직접 나서서 

말린다
관계기관에 알린다

전 체 (500) 13.0 28.2 14.8 44.0

성별
남성 (248) 16.1 27.0 21.8 35.1
여성 (252) 9.9 29.4 7.9 52.8

연령대

19세~29세 (83) 19.3 27.7 22.9 30.1
30대 (84) 13.1 36.9 9.5 40.5
40대 (95) 13.7 20.0 12.6 53.7

50대 이상 (238) 10.5 28.6 14.7 46.2

거주 구
덕양구 (228) 8.8 33.3 16.2 41.7

일산동구 (138) 17.4 21.7 14.5 46.4
일산서구 (134) 15.7 26.1 12.7 45.5

배우자 
유무

있음 (319) 10.0 29.5 14.1 46.4
없음 (181) 18.2 26.0 16.0 39.8

자녀
유무

있음 (303) 10.2 30.7 15.2 43.9
없음 (197) 17.3 24.4 14.2 44.2

학력

중졸이하 (2) 0.0 0.0 50.0 50.0
고졸 (85) 12.9 32.9 8.2 45.9
대졸 (354) 12.7 27.7 16.1 43.5

대학원 이상 (59) 15.3 25.4 15.3 44.1

직업

자영업 (39) 7.7 17.9 25.6 48.7
생산·판매·서비스직 (40) 10.0 42.5 10.0 37.5

사무·관리직 (230) 13.0 26.5 17.4 43.0
주부 (58) 6.9 24.1 5.2 63.8
학생 (27) 25.9 40.7 7.4 25.9

공무원 (19) 15.8 36.8 15.8 31.6
아르바이트 (15) 0.0 40.0 13.3 46.7

무직 (53) 24.5 22.6 13.2 39.6
기타 (19) 5.3 31.6 15.8 47.4

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 25.0 50.0 25.0 0.0
1년~2년 미만 (18) 16.7 11.1 38.9 33.3
2년~3년 미만 (27) 14.8 22.2 33.3 29.6
3년~5년 미만 (35) 8.6 42.9 5.7 42.9
5년~10년 미만 (83) 16.9 20.5 13.3 49.4

[표 4-32] [상황별 대처 행동] 휴대전화 등을 이용해 불법 촬영하는 장면을 목격했을 때  
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(7) 가정폭력 목격자 행동 의지

바로 이웃집에서 가정폭력이 발생하고 있을 때 대처 행동에 대해 물어본 결과, ‘관계
기관(경찰 등)에 알린다’가 54.8%로 가장 높게 나타났다. 이어서 ‘주위에 알린
다’(23.2%), ‘관여하지 않는다’(13.0%), ‘직접 나서서 알린다’(9.0%)의 순으로 나타났
다. 바로 이웃집에서 가정폭력이 발생하고 있을 때 대처 행동으로 남성과 여성 모두 ‘관
계기관(경찰 등)에 알린다’(남성 46.8%, 여성 62.7%)가 가장 높게 나타났다.

[Base : 전체(n=500), 단위 : %]

13.0

23.2

9.0

54.8

13.3

26.6

13.3

46.8

12.7
19.8

4.8

62.7

관여하지 않는다 주위에 알린다 직접 나서서 말린다 관계기관(경찰 등)에 알린다

전체 남성 여성

[그림 4-30] [상황별 대처 행동] 바로 이웃집에서 가정폭력이 발생하고 있을 때  

[단위 : %]

구 분
사례
수

관여하지 않는다 주위에 알린다
직접 나서서 

말린다
관계기관에 알린다

10년 이상 (333) 12.0 29.7 13.2 45.0

주거형태

자가 (278) 13.3 27.0 14.0 45.7
전세 (94) 8.5 33.0 18.1 40.4
월세 (71) 14.1 23.9 14.1 47.9

자녀의 집 (1) 0.0 100.0 0.0 0.0
부모의 집 (56) 17.9 30.4 14.3 37.5

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 40.0 15.0 15.0 30.0
100만원~199만원 (21) 19.0 14.3 14.3 52.4
200만원~299만원 (48) 10.4 41.7 20.8 27.1
300만원~399만원 (87) 13.8 33.3 10.3 42.5
400만원~499만원 (67) 7.5 25.4 19.4 47.8
500만원~599만원 (63) 17.5 30.2 11.1 41.3
600만원~699만원 (38) 7.9 28.9 15.8 47.4
700만원~799만원 (43) 11.6 23.3 20.9 44.2
800만원~899만원 (41) 4.9 19.5 22.0 53.7
900만원~999만원 (29) 13.8 31.0 6.9 48.3
1000만원 이상 (43) 14.0 27.9 7.0 51.2
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바로 이웃집에서 가정폭력이 발생하고 있을 때 대처 행동에 대해 ‘관계기관(경찰 
등)에 알린다’를 응답한 응답자 특성별로 살펴보면, 성별이 ‘여성’(62.7%), 연령대가 ‘40
대’(58.9%) 및 ‘50대 이상’(59.2%), 배우자 유무가 ‘있음’(56.1%), 직업이 ‘아르바이
트’(86.7%), 월 가구 총소득이 ‘100만원~199만원’(71.4%)인 계층에서의 응답이 다른 
응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.

[단위 : %]

구 분
사례
수

관여하지 않는다 주위에 알린다
직접 나서서 

말린다
관계기관에 알린다

전 체 (500) 13.0 23.2 9.0 54.8

성별
남성 (248) 13.3 26.6 13.3 46.8
여성 (252) 12.7 19.8 4.8 62.7

연령대

19세~29세 (83) 16.9 25.3 18.1 39.8
30대 (84) 13.1 29.8 4.8 52.4
40대 (95) 14.7 17.9 8.4 58.9

50대 이상 (238) 10.9 22.3 7.6 59.2

거주 구
덕양구 (228) 9.6 27.2 11.0 52.2

일산동구 (138) 15.9 18.8 7.2 58.0
일산서구 (134) 15.7 20.9 7.5 56.0

배우자 
유무

있음 (319) 11.3 24.1 8.5 56.1
없음 (181) 16.0 21.5 9.9 52.5

자녀
유무

있음 (303) 11.6 24.4 9.9 54.1
없음 (197) 15.2 21.3 7.6 55.8

학력

중졸이하 (2) 50.0 0.0 0.0 50.0
고졸 (85) 17.6 18.8 9.4 54.1
대졸 (354) 9.9 24.6 9.0 56.5

대학원 이상 (59) 23.7 22.0 8.5 45.8

직업

자영업 (39) 2.6 15.4 12.8 69.2
생산·판매·서비스직 (40) 12.5 22.5 10.0 55.0

사무·관리직 (230) 13.5 26.1 10.4 50.0
주부 (58) 8.6 19.0 5.2 67.2
학생 (27) 22.2 33.3 14.8 29.6

공무원 (19) 21.1 26.3 5.3 47.4
아르바이트 (15) 0.0 6.7 6.7 86.7

무직 (53) 22.6 20.8 3.8 52.8
기타 (19) 5.3 21.1 5.3 68.4

고양시 
거주기간

1년 미만 (4) 25.0 0.0 0.0 75.0
1년~2년 미만 (18) 16.7 11.1 22.2 50.0
2년~3년 미만 (27) 14.8 40.7 3.7 40.7

3년~5년 미만 (35) 11.4 31.4 2.9 54.3

[표 4-33] [상황별 대처 행동] 바로 이웃집에서 가정폭력이 발생하고 있을 때 
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(8) 성희롱 목격자 행동 의지

직장, 학교 등에서 성적 불쾌감을 일으키는 말과 행동을 목격했을 때 대처 행동에 대해 
물어본 결과, ‘주위에 알린다’가 38.2%로 가장 높게 나타났다. 이어서 ‘관계기관(경찰 등)에 
알린다’(29.4%), ‘직접 나서서 알린다’(19.4%), ‘관여하지 않는다’(13.0%)의 순으로 나타
났다. 직장, 학교 등에서 성적 불쾌감을 일으키는 말과 행동을 목격했을 때 대처 행동으로 
남성과 여성 모두 ‘주위에 알린다’(남성 37.1%, 여성 39.3%)가 가장 높게 나타났다.

 
[Base : 전체(n=500), 단위 : %]

13.0

38.2

19.4

29.4

14.9

37.1

22.2
25.8

11.1

39.3

16.7

32.9

관여하지 않는다 주위에 알린다 직접 나서서 말린다 관계기관(경찰 등)에 알린다

전체 남성 여성

[그림 4-31] [상황별 대처 행동] 직장, 학교 등에서 성적 불쾌감을 일으키는 말과 행동을 목격했을 때 

[단위 : %]

구 분
사례
수

관여하지 않는다 주위에 알린다
직접 나서서 

말린다
관계기관에 알린다

5년~10년 미만 (83) 16.9 20.5 4.8 57.8
10년 이상 (333) 11.7 22.5 10.5 55.3

주거형태

자가 (278) 12.6 21.9 10.1 55.4
전세 (94) 7.4 30.9 6.4 55.3
월세 (71) 15.5 22.5 5.6 56.3

자녀의 집 (1) 0.0 100.0 0.0 0.0
부모의 집 (56) 21.4 16.1 12.5 50.0

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 40.0 15.0 5.0 40.0
100만원~199만원 (21) 4.8 14.3 9.5 71.4
200만원~299만원 (48) 6.3 39.6 14.6 39.6
300만원~399만원 (87) 10.3 26.4 9.2 54.0
400만원~499만원 (67) 13.4 19.4 7.5 59.7
500만원~599만원 (63) 22.2 20.6 9.5 47.6
600만원~699만원 (38) 13.2 21.1 10.5 55.3
700만원~799만원 (43) 14.0 20.9 7.0 58.1
800만원~899만원 (41) 4.9 14.6 12.2 68.3
900만원~999만원 (29) 6.9 24.1 6.9 62.1
1000만원 이상 (43) 14.0 27.9 4.7 53.5
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직장, 학교 등에서 성적 불쾌감을 일으키는 말과 행동을 목격했을 때 대처 행동에 
대해 ‘주위에 알린다’를 응답한 응답자 특성별로 살펴보면, 연령대가 ‘30대’(41.7%), 거
주 구가 ‘덕양구’(42.1%), 배우자 유무가 ‘있음’(39.8%), 자녀 유무가 ‘있음’(39.6%), 학
력이 ‘대졸’(41.0%), 직업이 ‘아르바이트’(60.0%), 고양시 거주기간이 ‘1년~2년 미
만’(44.4%), 주거형태가 ‘전세’(41.5%), 월 가구 총소득이 ‘200만원~299만원’(47.9%)
인 계층에서의 응답이 다른 응답 대비 상대적으로 높게 나타났다.

[단위 : %]

구 분
사례
수

관여하지 않는다 주위에 알린다
직접 나서서 

말린다
관계기관에 알린다

전 체 (500) 13.0 38.2 19.4 29.4

성별
남성 (248) 14.9 37.1 22.2 25.8
여성 (252) 11.1 39.3 16.7 32.9

연령대

19세~29세 (83) 19.3 38.6 16.9 25.3
30대 (84) 13.1 41.7 15.5 29.8
40대 (95) 11.6 35.8 14.7 37.9

50대 이상 (238) 11.3 37.8 23.5 27.3

거주 구
덕양구 (228) 10.5 42.1 17.5 29.8

일산동구 (138) 14.5 35.5 21.0 29.0
일산서구 (134) 15.7 34.3 20.9 29.1

배우자 
유무

있음 (319) 9.4 39.8 19.1 31.7
없음 (181) 19.3 35.4 19.9 25.4

자녀
유무

있음 (303) 9.2 39.6 20.8 30.4
없음 (197) 18.8 36.0 17.3 27.9

학력

중졸이하 (2) 0.0 0.0 50.0 50.0
고졸 (85) 18.8 31.8 16.5 32.9
대졸 (354) 11.6 41.0 18.4 29.1

대학원 이상 (59) 13.6 32.2 28.8 25.4

직업

자영업 (39) 10.3 17.9 33.3 38.5
생산·판매·서비스직 (40) 10.0 47.5 10.0 32.5

사무·관리직 (230) 11.7 42.2 20.9 25.2
주부 (58) 5.2 37.9 17.2 39.7
학생 (27) 25.9 37.0 14.8 22.2

공무원 (19) 15.8 31.6 10.5 42.1
아르바이트 (15) 6.7 60.0 0.0 33.3

무직 (53) 22.6 28.3 20.8 28.3
기타 (19) 21.1 31.6 26.3 21.1

고양시 1년 미만 (4) 25.0 25.0 50.0 0.0

[표 4-34] [상황별 대처 행동] 직장, 학교 등에서 성적 불쾌감을 일으키는 말과 행동을 목격했을 때
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[단위 : %]

구 분
사례
수

관여하지 않는다 주위에 알린다
직접 나서서 

말린다
관계기관에 알린다

거주기간

1년~2년 미만 (18) 16.7 44.4 27.8 11.1
2년~3년 미만 (27) 18.5 37.0 25.9 18.5
3년~5년 미만 (35) 11.4 34.3 17.1 37.1
5년~10년 미만 (83) 15.7 39.8 14.5 30.1

10년 이상 (333) 11.7 38.1 19.5 30.6

주거형태

자가 (278) 12.6 38.1 18.7 30.6
전세 (94) 8.5 41.5 22.3 27.7
월세 (71) 14.1 38.0 21.1 26.8

자녀의 집 (1) 0.0 0.0 100.0 0.0
부모의 집 (56) 21.4 33.9 14.3 30.4

월 가구 
총소득

100만원 미만 (20) 45.0 20.0 15.0 20.0
100만원~199만원 (21) 14.3 9.5 42.9 33.3
200만원~299만원 (48) 10.4 47.9 25.0 16.7
300만원~399만원 (87) 17.2 37.9 12.6 32.2
400만원~499만원 (67) 7.5 41.8 29.9 20.9
500만원~599만원 (63) 19.0 44.4 20.6 15.9
600만원~699만원 (38) 5.3 44.7 7.9 42.1
700만원~799만원 (43) 9.3 39.5 14.0 37.2
800만원~899만원 (41) 7.3 26.8 24.4 41.5
900만원~999만원 (29) 6.9 37.9 17.2 37.9
1000만원 이상 (43) 11.6 39.5 11.6 37.2



제4장 고양시 성인지 지표 분석 결과  129

제2절 종사자 규모별 지표 분석

1. 종사자 규모별 사업체수 및 종사자수 지표 분석 개요

‘종사자 규모별 사업체수 및 종사자수’24)는 여성가족부가 지정한 여성친화도시 필수 
평가 지표 중 경제활동 현황을 조사하는 통계 지표이다. 고양특례시의 종사자 규모별 사업
체 수 및 종사자 수는 규모별로 1~4명, 5~9명, 10~19명, 20~49명 50~99명, 100~299
명, 300~499명, 500~999명, 1,000명 이상 사업체의 성별 종사자 현황을 나타낸다.

본 연구는 2020년과 2021년 2년간 종사자 규모별 사업체 수 및 종사자 수와 더불어, 
남성과 여성의 뚜렷한 차이를 확인하기 위해 종사자 수뿐만 아니라 남성과 여성 대표자 
수25)도 함께 분석하였다.  

[그림 4-32] 성별 대표, 종사자 규모별 사업체 수 및 종사자 수 분석 예시 

24) 고용노동부 사업체노동실태현황. 

25) 경기통계 사업체 조사.
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2. 종사자 규모별 사업체수 및 종사자수 지표 분석 결과

2020, 2021년도 종사자 규모별 사업체수 및 종사자수 지표 분석 결과, 공통적으로 
남성과 여성 대표는 도매 및 소매업에 많았다.

2020년과 2021년을 비교했을 때, 남성 대표 수 증가율은 2.59%, 여성 대표 수 증가
율은 3.61%였고, 남성 종사자 수 증가율은 7.94%, 여성 종사자 수 증가율은 7.81%으로 
증가율에는 양성 간 큰 차이가 없었다.

2021년 종사자 수로 봤을 때, 전체 규모에서 보건업 및 사회복지 서비스업 여성 종
사자가 35,118명으로 가장 많았고, 도매 및 소매업에는 남성 종사자가 28,857명으로 가
장 많았다.

산업 분류별로 봤을 때, 여성의 경우 소규모 사업체에서는 도매 및 소매업, 중규모 
사업체에서는 사업시설 관리, 사업 지원 및 임대 서비스업, 그 밖에 중소규모 및 대규모 
사업체에서는 보건업 및 사회복지 서비스업 종사자가 많았다. 반면, 남성의 경우 소규모 
사업체에서는 도매 및 소매업, 중규모 및 대규모 사업체에서는 운수업 및 창고업, 건설업 
종사자가 많아 양성 간 주로 종사하는 산업의 차이를 파악할 수 있었다.

2020년 대비 2021년 산업분류별 대표 수의 증감으로 봤을 때, 남성의 경우 도매 및 
소매업에서 가장 크게 대표 수가 감소하였고, 운수 및 창고업에서 가장 크게 대표 수가 
증가하였다. 여성의 경우, 도매 및 소매업에서 대표 수가 가장 크게 증가한 반면에, 사업
시설 관리, 사업 지원 및 임대 서비스업에서 대표 수가 가장 크게 감소하였다. 

2020년 대비 2021년 산업분류별 종사자 수는 남성의 경우 건설업에서 가장 큰 증가
와 제조업에서 가장 큰 감소를 보였다. 한편, 여성의 경우 모든 산업분류에서 종사자 수
가 증가하였는데, 그중 보건업 및 사회복지 서비스업에서 가장 큰 증가를 보였다.
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산업별
남성 대표 

증감
여성 대표 

증감
남성 종사자 수 

증감
여성 종사자 수 

증감

농업, 임업 및 어업 -3 -5 49 29 

광업 0 0 -1 1 

제조업 -5 67 -593 44 

전기, 가스, 증기 및 공기조절 공급업 -3 -6 62 2 

수도, 하수 및 폐기물 처리, 원료 재생업 13 0 248 36 

건설업 265 39 2,323 769 

도매 및 소매업 -388 450 2,291 1,730 

운수 및 창고업 1,322 328 1,312 489 

숙박 및 음식점업 29 12 458 1,207 

정보통신업 245 142 861 429 

금융 및 보험업 54 -20 33 65 

부동산업 256 87 820 611 

전문, 과학 및 기술 서비스업 59 155 839 399 

사업시설 관리, 사업 지원 및 임대 서비스업 -107 -146 882 565 

교육 서비스업 140 279 90 317 

보건업 및 사회복지 서비스업 70 18 453 2,214 

예술, 스포츠 및 여가 관련 서비스업 -38 -14 255 188 

협회 및 단체, 수리 및 기타 개인 서비스업 -165 58 -64 106 

[표 4-35] 2020년 대비 2021년 성별 대표 및 종사자수 증감 현황 
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제1절 결론

1. 고양시 성인지 통계 지표 구축 및 조사

본 연구는 한국여성정책연구원, 서울특별시 등을 포함한 타 시/도/기관의 한계점이
었던 행정 및 현황 통계 위주의 성인지 통계 지표체계 대신, 서베이 위주의 지표체계를 
구축하여 성인지 통계 지표체계를 시민의식 조사 중심으로 전환하고자 하였다.

이에 따라 타 시/도/기관의 성인지 통계를 검토하여 공통적으로 포함하는 사회조사 
기반 지표를 분야별로 분류하였다. 더불어, 고양시 성인지 통계에 추가되어야 할 여성가
족부 지정 여성친화도시 필수 지표를 추가 반영하여 시민의식을 직접적으로 조사할 수 
있는 고양시 성인지 지표체계를 구축하였다.

구축된 지표를 기반으로 사회조사 서베이 문항과 여성친화도시 협약기준의 정량평
가 조사 문항을 참고하여 ‘고양특례시 성인지 시민의식 조사’ 서베이의 41개 문항을 구성
하였다. 더 나아가, 여성친화도시 평가 지정 필수 지표 중 단순 통계치인 ‘종사자 규모별 
사업체수 및 종사자수’와 성별 대표자 수를 분석하였다.

2. 주요 결과

1) 고양특례시 성인지 시민의식 조사 서베이

가구 및 가족, 보육, 교육, 복지, 경제활동, 정치 및 사회참여, 여가활동, 안전 및 환경
을 포함한 9개 분야 32개 영역, 49개 지표를 기반으로 고양특례시 성인지 시민의식을 
조사한 결과, 복지, 건강, 여가활동 분야에서는 전반적으로 양성 간 시민의식의 큰 차이
가 없었다. 

가구 및 가족 분야의 경우, 저출산의 원인에서 양성 간의 차이를 확인할 수 있었다. 
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저출산의 원인으로 여성은 ‘일과 가정 양립 여건과 환경 미흡’을 가장 큰 요인으로 인식
하고 있었고, 남성은 교육비를 포함한 ‘자녀양육의 부담’을 주요인으로 인식하고 있었다. 
이는 여성이 저출산의 원인을 사회구조적인 측면에서 인식하고 있는 반면, 남성은 경제
적인 측면에서 인식하고 있다는 차이점을 보여준다. 따라서, 저출산 문제를 해결하기 위
한 정책으로서 균형 잡힌 일과 자녀양육 환경 조성을 제도적·경제적 지원과 함께 추진해
야 할 것으로 보인다.     

보육 분야에서는 여성이 남성보다 일·돌봄 병행에 더 큰 어려움을 느끼고 있었다. 
따라서, 일하는 여성의 자녀양육에 대한 지원 방안을 고려해 보아야 한다.

교육 분야에 있어서, 평생교육에 참여하는 남성 비율은 평생교육에 참여하는 여성 
비율보다 대략 10%가 적다. 기대수명이 점점 늘어나는 현시점에서 평생교육의 중요성을 
고려하면, 남성의 평생교육 참여를 장려할 수 있는 평생교육 지원 정책 마련이 필요하다.

 경제활동 분야에서는 경력 단절 경험과 그 원인, 그리고 종사상 지위에서 양성 간 
차이를 발견할 수 있었다. 우선, 여성이 남성보다 경력 단절을 더 많이 경험하는 주원인
이 ‘임신과 출산’이라는 점에서 임신 및 출산 휴가 제도를 포함하여 직장 내 여성의 불이
익을 차단하는 제도의 점검과 사회적 인식 개선이 필수적이다. 또한, 종사상 지위의 경우, 
여성의 무급가족 봉사자 비율이 남성 비율의 약 2배가량이라는 점에서 여전히 여성의 가
사 노동 비중이 더 크다는 것을 알 수 있었다.

정치 및 사회참여 분야의 경우, 여성보다 남성에게 성역할 및 성별 고정관념 의식이 
존재하고 있었고, 여성은 남성과 비교했을 때 성별로 인한 차별과 사회적 배제를 인식하
고 있었다. 따라서 우리 사회의 성차별을 방지하기 위한 사회적 의식 개선과 제도적 안전
장치가 필요하다.

마지막으로 안전 및 환경 분야에서 대중교통 만족의 경우, 남성에 비해 여성의 버스 
및 지하철 서비스 만족도가 떨어진다. 이와 관련하여 여성의 대중교통 이용 불편 사항을 
파악하기 위해 대중교통 서비스 현황을 검토할 필요가 있다. 또한, 전반적인 사회 안전과 
야간보행에 대해 남성보다 여성이 더 큰 불안감을 느끼고 있었다. 이에 따라 여성이 안심
하고 활동할 수 있도록 사회 안전 제도와 주변 환경 점검에 노력을 기울여야 한다. 더불
어, 성추행·성희롱·불법촬영·가정폭력 상황에서 양성 모두 경찰과 같은 관계기관에 알리
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는 것을 최우선으로 하나, 남성의 경우 여성에 비해 상황에 직접 개입하고자 하는 비율이 
크다는 점에서, 공공기관이 문제 상황 시 올바른 행동에 대한 가이드라인을 제시하는 것
이 필요할 것으로 보인다. 

2) 종사자 규모별 사업체수 및 종사자수 지표

종사상 규모별 사업체 수 및 종사자 수, 그리고 성별 대표자 수를 분석한 결과, 남성
과 여성이 주로 종사하는 산업의 차이를 확인할 수 있었다. 기본적으로 도매 및 소매업종
에 남성과 여성 대표가 많이 분포하였다. 종사자 수의 경우, 여성은 주로 사업시설 관리, 
사업 지원 및 임대 서비스업, 보건업 및 사회복지 서비스업에 종사하고 있는 반면, 남성
은 운수업 및 창고업, 건설업 종사자가 많았다. 

이러한 결과는 경제활동에 있어 성별의 차이를 보여준다. 따라서 지속적으로 종사자 
규모별 사업체수 및 종사자수 지표를 분석하여 변화의 추이와 시사점을 도출하는 것이 
필요하다. 
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제2절 정책 제언

1. 후속 정책 연구

고양특례시 성인지 시민의식 조사 결과, 고양시민의 성별 성인지 의식 차이를 확인
할 수 있었다. 서베이를 통해 도출된 양성 간 차이점에 기반하여 여성의 일·돌봄 병행을 
위한 양육 지원, 경력 단절 및 성차별을 방지하기 위한 제도적 안전장치와 사회적 의식 
개선, 여성의 안전 환경 개선, 남성의 평생교육 참여 지원 등에 대한 정책적 조치가 필요
하다. 

이에 따라 각 분야별로 구체적인 정책 연구를 수행하여, 양성 간의 차이로 인해 발생
하는 문제점을 보완하고 해결할 방안을 강구해야 한다.

2. 성인지 통계 지표 활용 및 모니터링 방안

서베이로 구성된 고양시 성인지 통계 지표는 양성평등한 고양시를 만들어 가기 위해 
지속적으로 모니터링하고 활용되어야 한다. 따라서 먼저 조사 결과를 토대로 성인지 사
업 및 예산을 분석하여 장기적인 활용 방안을 계획해야 한다. 

지속적인 DB 구축을 위해서는 매년 고양특례시 성인지 시민의식 조사와 종사자 규
모별 사업체수 및 종사자수 통계 분석이 필요한데, 예산의 절감과 원활한 데이터 축적을 
위해 기존 사회조사를 활용하고, 여성친화도시 지정 필수 지표와 같이 추가된 문항의 경
우 사회조사 특성화 문항에 추가하여 격년 단위로 조사될 수 있도록 운영하는 방안을 고
려해 볼 수 있다. 이를 토대로 시간의 흐름에 따른 고양시민의 성인지 의식 및 고양시 
성평등 현황의 변화 추이를 분석하여, 필요한 정책 수립에 활용할 수 있을 것으로 기대된
다.

더불어, 주요 조사 결과를 시각화하여 대민서비스로 제공하고, 양성평등을 위한 인
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식 전환이 필요한 분야에는 교육 및 홍보가 추진되어야 한다. 또한, 현재 고양시의 빅데
이터 플랫폼에는 평생학습도시 지표 시스템이 구축되어 있는데, 이와 같은 방식으로 고
양특례시 성인지 서베이의 주요 결과를 시각화하여 지표통합 시스템으로 구현하는 플랫
폼 고도화도 고려해 볼 수 있다. 

무엇보다 성인지 통계 발간은 지속성이 담보되어야 하는 사업이기 때문에 고양시 부
서 간 긴밀한 협의가 선행되어야 하고, 성인지 통계 관련 서비스 대상과 목적을 구체화하
는 등 사업 실행 전 충분한 계획을 먼저 수립하여야 할 것이다.
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유효표본 검증
(O/X)  No.

고양특례시 성인지 시민의식 조사
  

안녕하십니까? ㈜리서치앤리서치입니다.

저희 ㈜리서치앤리서치에서는 고양시정연구원의 의뢰로 고양시민 여러분의 의견을 
수렴하여 남성과 여성 모두가 행복한 고양시를 만들고자 「고양특례시 성인지 시민
의식 조사」를 실시하고 있습니다. 잠시만 시간을 할애하시어 귀하의 소중한 의견을 
부탁드리겠습니다.

본 조사에서 습득한 모든 정보는 통계법 제33조에 의거 철저히 비밀이 보장되며, 수집
된 자료는 정책 및 연구 자료로 활용하기 위한 통계분석의 목적 외에는 절대 사용
되지 않습니다.

 2023년 11월

  <조사 관련 문의> 고양시정연구원 조사 및 통계 담당 : 031-8073-8385

※ 통계 처리를 위한 문항입니다. 

 항  목 내        용

 성   별 ① 남성 ② 여성  연   령
① 19세~29세     ② 30대     ③ 40대     
④ 50대 이상     

거 주 지  ① 덕양구  ② 일산동구  ③ 일산서구   (                   동)     

※ 본 항목은 통계적 목적으로만 활용됩니다. 
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[가구 및 가족]

<가사분담>

문1. 귀하는 배우자가 있으십니까?

 ① 있다 (문1-1로)           ② 없다 (문2로) 

문1-1. 귀댁에서는 아내와 남편이 다음과 같은 일을 어떻게 분담하십니까? 

항목
전적으

로 
아내

아내가 
주로

남편이 
조금

아내와 
남편이 
반반

남편이 
주로

아내가 
조금

전적으
로 

남편

해당
없음

(1) 식비, 주거비, 의료비, 통신
비 등 생활비 분담

① ② ③ ④ ⑤ ⑥

(2) 가사·돌봄 분담 ① ② ③ ④ ⑤

(3) 가족 내 중요한 의사결정 ① ② ③ ④ ⑤

<결혼>

문2. 귀하는 결혼을 어떻게 생각하십니까?

 ① 반드시 해야 한다            ② 하는 것이 좋다        ③ 해도 좋고, 하지 않아도 좋다  

 ④ 하지 않는 것이 좋다         ⑤ 하지 말아야 한다       ⑥ 잘 모르겠다

문3. 귀하는 이혼을 어떻게 생각하십니까?

 ① 이혼은 절대 안 된다                             ② 가급적 이혼은 해선 안 된다     

 ③ 경우에 따라서 할 수도 있고, 하지 않을 수도 있다    ④ 이유가 있으면 이혼하는 것이 좋다

 ⑤ 잘 모르겠다

<출산>

문4. 귀하는 저출산의 원인은 무엇이라 생각하십니까?

 ① 직장 불안정 또는 일자리 부족      ② 일과 가정 양립 여건과 환경 미흡       

 ③ 주거비부담(비싼 주택가격 등)       ④ 자녀양육의 부담 (교육비 포함)   

 ⑤ 초혼연령 상승 초혼연령 상승       ⑥ 결혼 및 가족에 대한 가치관 변화  

 ⑦기타 (                ) 

문5. 귀하의 희망하는 자녀 성별은 무엇입니까?

 ① 여성      ② 남성     ③ 잘 모르겠다   
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문6. 귀하는 비혼출산을 어떻게 생각하십니까?

 ① 비혼출산은 절대 안 된다                         ② 가급적 비혼출산은 해선 안 된다  

 ③ 경우에 따라서 할 수도 있고, 하지 않을 수도 있다   ④ 이유가 있으면 비혼출산하는 것이 좋다

 ⑤ 잘 모르겠다

<가구 부채>

문7. 귀댁에는 가구 부채가 있으십니까?

 ① 있다 (문7-1로)           ② 없다 (문8로) 

문7-1. 귀댁의 가구 부채의 원인은 무엇입니까? 
 ① 주택임차 및 구입      ② 교육비     ③ 의료비    ④ 기타 생활비(교육비, 의료비 제외)

 ⑤ 제테크 투자          ⑥ 사업/영농 자금           ⑦ 기타 (                ) 

문8. 귀하는 부모님의 노후를 주로 누가 돌보아야 한다고 생각하십니까?

 ① 부모님 스스로 해결    ② 가족     ③ 가족, 정부, 사회가 함께

 ④ 정부, 사회            ⑤ 기타 (                ) 

<가족 관계>

문9. 귀하는 가족 관계에 어느 정도 만족하고 계십니까?

항목 매우 만족한다       보통이다     매우 불만족한다 해당 없다

9-1 배우자와의 관계 1 2 3 4 5 6

9-2 자녀와의 관계 1 2 3 4 5 6

9-3 자기 부모와의 관계 1 2 3 4 5 6

9-4 배우자 부모와의 관계 1 2 3 4 5 6

9-5 자기 형제자매와의 관계 1 2 3 4 5 6

9-6 배우자 형제자매와의 관계 1 2 3 4 5 6

9-7 전반적인 가족관계 1 2 3 4 5 6
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[보육]

<자녀 양육 방법>

문10. 귀하는 만12세 이하 자녀가 있습니까?

 ① 있다 (문10-1로)           ② 없다 (문11로) 

문10-1. 귀하의 자녀 보육은 주로 누가 합니까?   

 ① 본인이나 배우자                 ② 부모님이나 친척   

 ③ 친인척 외 다른 개인             ④ 기관(어린이집, 유치원, 초등학교)     

      

문10-2. 귀하는 현재 일을 하시면서 가사·자녀 양육·돌봄과 병행하는 데에 어느 정도 어려움을 겪고 있

으십니까?

 ① 전혀 어렵지 않음     ② 어렵지 않음     ③ 어려움     ④ 매우 어려움

<사교육>

문11. 귀댁에는 사교육을 받는 자녀가 있습니까?   

 ① 있다 (문11-1로)           ② 없다 (문12로) 

문11-1. 귀댁의 자녀 한 명당 월평균 사교육비는 어느 정도입니까?   

 ① 50만원 미만         ② 50~100만원 미만    

 ③ 100~150만원 미만    ④ 150~200만원 미만    ⑤ 200만원 이상

<평생교육>

문12. 귀하는 평생학습(형식이나 목적, 비용 부담 여부와 관계없이 개인의 생애에 걸쳐 이루어지는 다양한 학

습)에 참여하고 계십니까?

 ① 참여한다         ② 참여하지 않는다.
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[경제 활동]

<취업>

문13. 귀하가 지난 주에 근무한 직장(일)에서의 지위는 무엇입니까?

◆ 임금근로자 ◆ 비임금근로자

① 상용근로자 ④ 고용원이 있는 자영업자

② 임시근로자 ⑤ 고용원이 없는 자영업자

③ 일용근로자 ⑥ 무급가족종사자

<근로 만족도>

문14. 귀하는 현재 일자리가 있습니까?

 ① 있다 (문14-1로)           ② 없다 (문15로) 

문14-1. 귀하는 일자리에 어느 정도 만족하고 계십니까?   

 ① 매우 만족한다      ② 약간 만족한다     ③ 보통이다

 ④ 약간 불만족한다    ⑤ 매우 불만족 한다

<소득 만족도>

문15. 귀하는 개인 소득이 있습니까?

 ① 있다 (문15-1로)     ② 없다 (문16로)   

문15-1. 귀하는 개인 소득에 어느 정도 만족하고 계십니까?   

 ① 매우 만족한다      ② 약간 만족한다      ③ 보통이다

 ④ 약간 불만족한다    ⑤ 매우 불만족 한다

<여성 취업 및 경력>

문16. 귀하는 여성 취업을 어떻게 생각하십니까?

 ① 가정과 관계없이 직업을 가지는 것이 좋다  ② 결혼 전까지 직업을 가지는 것이 좋다

 ③ 첫 자녀 출산까지 직업을 가지는 것이 좋다  ④ 자녀가 성장하여 취업할 때까지 직업을 가지는 것이 좋다

 ⑤ 출산 전과 자녀 성장 후 직업을 가지는 것이 좋다    ⑥ 가정에만 전념하는 것이 좋다      

 ⑦ 잘 모르겠다
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문17. 귀하는 경력 단절(혼인, 임신, 출산, 육아와 가족구성원의 돌봄 등을 이유로 경제활동을 중단) 경

험이 있습니까?

 ① 있다 (문17-1로)             ② 없다 (문18로)

문17-1. 귀하의 경력 단절 이유는 무엇입니까? 

 ① 결혼   ② 임신, 출산    ③ 육아    ④ 자녀의 교육(초등학생)  ⑤ 가족 돌봄(육아 제외)   

 ⑥ 본인의 건강문제     ⑦ 작업여건 불만족(시간, 보수 등)     ⑧ 기타 (                ) 

[복지]

<사회적 계층의식>

문18. 귀하는 귀하의 사회적 계층이 어디에 포함되어 있다고 생각하십니까?

 ① 상상      ② 중상       ③ 중하       ④ 하상     ⑤ 하하

<노인 지원>

문19. 귀하는 노인 지원 사업 분야 중 어떤 정책이 가장 중요하다고 생각하십니까? 

 ① 간병 목욕 서비스   ② 가사 서비스    ③ 식사 제공   ④ 이야기 상대     ⑤ 취업 알선   

 ⑥ 건강 검진   ⑦ 여가활동 프로그램  ⑧ 정보화 등 각종 교육  ⑨ 기타 (                )

<청년 지원>

문20. 귀하는 청년 지원 사업 분야 중 어떤 정책이 가장 중요하다고 생각하십니까? 

 ① 공공부문 일자리 확대      ② 취업 및 창업 지원      ③ 등록금, 주거비, 대출이자 지원

 ④ 여가·문화시설             ⑤ 직업교육 지원          ⑥ 기타 (                )

<여성 지원>

문21. 귀하는 여성 지원 사업 분야 중 어떤 정책이 가장 중요하다고 생각하십니까? 

 ① 경력단절 여성의 취업 및 창업지원  ② 영유아 보육 지원 ③ 여가문화 시설 및 서비스 확대 

 ④ 여성복지 시설 및 서비스 확대     ⑤ 안심귀과 서비스 등 여성안전 강화   

 ⑥ 가정폭력, 성폭력 등 상담 서비스   ⑦ 기타 (                )
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[건강]

<건강 상태>

문22. 귀하의 건강 상태는 전반적으로 어떻습니까?

 ① 매우 좋다       ② 좋은 편이다       ③ 보통이다     

 ④ 나쁜 편이다     ⑤ 매우 나쁘다  

<의료시설 만족>

문23. 귀하가 이용한 의료기관의 의료 서비스에 어느 정도 만족하고 계십니까?

 ① 매우 만족한다       ② 약간 만족한다       ③ 보통이다     

 ④ 약간 불만족한다     ⑤ 매우 불만족한다  

[정치 및 사회참여]

<사회참여>

문24. 귀하는 정당 및 사회단체(노동조합, 종교단체, 동호회, 시민단체, 사회적 경제조직, 지역사회 공공

모임, 동창회, 자원봉사 등) 활동에 어느 정도 참여하십니까?

 ① 소속된 적이 없다                    ② 과거에 소속된 적이 있으나 현재는 아니다   

 ③ 소속되어 있지만 활동은 안 한다       ④ 소속되어 가끔 활동한다     

 ⑤ 소속되어 적극적으로 활동한다 

<공동체 의식>

문25. 귀하는 공동체 의식을 어떻게 생각하십니까?

 ① 매우 필요하다       ② 약간 필요하다       ③ 보통이다     

 ④ 약간 불필요하다     ⑤ 매우 불필요하다

<사회적 이동>

문26. 귀하는 귀하의 세대 계층이동 가능성을 어떻게 생각하십니까?

 ① 매우 높다      ② 비교적 높다        ③ 비교적 낮다    

 ④ 매우 낮다      ⑤ 잘 모르겠다
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<성평등>

문27. 귀하는 사회의 성평등 의식을 어떻게 생각하십니까?

 ① 전혀 공평하지 않음        ② 별로 공평하지 않음          ③ 보통    

 ④ 다소 공평                ⑤ 매우 공평

문28. 귀하는 다음의 각 항목에 대해 어느 정도 동의하십니까?

항목
전혀

그렇지
않다

그렇지
않다

그렇다
매우

그렇다

28-1 (1) 가족의 생계는 주로 남성이 책임져야 한다 ① ② ③ ④

28-2 (2) 남성은 약한 모습을 보여서는 안 된다 ① ② ③ ④

28-3
(3) 여성들이 주로 일하고 있는 직업(간호사, 보육교

사 등)은 남성에게 적합하지 않다
① ② ③ ④

28-4
(4) 직장 생활을 하더라도 자녀에 대한 주된 책임은 
    여성에게 있다

① ② ③ ④

28-5 (5) 여성은 강하게 보이지 않는 것이 좋다 ① ② ③ ④

28-6
(6) 남성들이 주로 일하고 있는 직업(직업군인, 경찰 

등)은 여성에게 적합하지 않다
① ② ③ ④

28-7 (7) 실업률이 높을 때 여성보다 남성이 우선 채용되어야 한다 ① ② ③ ④

문29. 귀하는 각 항목에 대해 어느 정도 동의하십니까?

 

항목
전혀

그렇지
않다

그렇지
않다

그렇다
매우

그렇다

29-1
(1) 아내의 소득이 남편의 소득보다 많으면 남편은 
   기가 죽는다

① ② ③ ④

29-2 (2) 남성이 여성 밑에서 일하는 것은 불편하다 ① ② ③ ④

29-3
(3) 여성이 독립적인 개인으로 살아가기 위해서는 직업을 
   갖는 것이 좋다

① ② ③ ④

29-4
(4) 남성도 다른 사람의 도움 없이 아이를 돌볼 수 
    있어야 한다

① ② ③ ④

29-5 (5) 남성은 여성들과 거리를 두는 것이 안전하다 ① ② ③ ④

29-6
(6) 요즘 여성들은 평등을 주장하면서 너무 많은 것을 
   요구한다

① ② ③ ④

29-7 (7) 힘들고 위험한 일은 여성보다 남성이 하는 것이 좋다 ① ② ③ ④
29-8 (8) 남성은 여성을 보호해야 한다 ① ② ③ ④
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<차별>

문30. 귀하는 우리 사회의 성차별 정도를 어떻게 생각하십니까?

 ① 전혀 없다     ② 별로 없다      ③ 조금 있다     ④ 많이 있다 

<참여 및 배제>

문31. 귀하는 남성과 비교할 때 여성의 사회참여를 어떻게 생각하십니까?

 ① 매우 수월하다     ② 비교적 수월하다      ③ 보통이다    

 ④ 비교적 어렵다     ⑤ 매우 어렵다

[문화 및 여가]

<여가활동>

문32. 귀하의 전반적인 여가활동에 어느 정도 만족하고 계십니까?

 ① 매우 만족한다       ② 약간 만족한다       ③ 보통이다     

 ④ 약간 불만족한다     ⑤ 매우 불만족한다  

[안전 및 환경]

<대중교통>

문33. 귀하가 이용한 각 대중교통 서비스에 얼마나 만족하고 계십니까?

항목 매우 만족한다           보통이다          매우 불만족한다

33-1 버스 1 2 3 4 5

33-
2

지하철·전철 1 2 3 4 5

33-
3

택시 1 2 3 4 5

<거주지>

문34. 귀하는 귀하의 전반적인 주거환경에 어느 정도 만족하고 계십니까?

 ① 매우 만족한다       ② 약간 만족한다       ③ 보통이다     

 ④ 약간 불만족한다     ⑤ 매우 불만족한다  
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<통근·통학>

문35. 귀하는 통근·통학을 하고 계십니까?

 ① 그렇다 (문35-1로)           ② 아니다 (문36으로) 

문35-1. 귀하는 통근·통학 시 어떤 교통수단을 이용하십니까? 

 ① 승용차    ② 버스     ③ 지하철(전철)    ④ 택시      ⑤ 기차  

 ⑥ 걸어서    ⑦ 자전거   ⑧ 승합차         ⑨ 기타 (                )

문35-2. 귀하는 통근·통학(왕복)을 위해 하루 평균 얼마의 시간을 소비합니까? 

① 20분 미만        ② 20~40분 미만       ③ 40~60분 미만     

④ 60~80분 미만     ⑤ 80~100분 미만      ⑥ 100~120분 미만     ⑦ 120분 이상  

<안전 및 범죄>

문36. 귀하는 우리 사회가 다음 각 분야에서 어느 정도 안전하다고 생각하십니까? 

항목 매우 안전하다        보통이다      전혀 안전하지 않다

36-1 국가 안보 문제 (전쟁, 테러, 북핵 등) 1 2 3 4 5

36-2 자연재해 (태풍, 홍수, 지진 등) 1 2 3 4 5

36-3 건축물 및 시설물 위험 (붕괴, 폭발 등) 1 2 3 4 5

36-4 교통사고 1 2 3 4 5

36-5 화재 (산불 포함) 1 2 3 4 5

36-6 먹거리 위생 문제 (불량 식품, 식중독 등) 1 2 3 4 5

36-7 정보 보안 문제 (컴퓨터 바이러스, 해킹 등) 1 2 3 4 5

36-8 개인 정보 유출 1 2 3 4 5

36-9 신종 질병 (신종 바이러스 감염 등) 1 2 3 4 5

36-10 범죄 (유괴, 살인, 강도, 성폭력 등) 1 2 3 4 5

36-11 전반적인 사회 안전 1 2 3 4 5

문37. 집 근처에는 야간에 혼자 걷기가 두려운 곳이 있습니까?

① 있다(문37-1로)       ② 없다(문38로)
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문37-1. 야간보행 불안의 주된 원인은 무엇이고 주로 어떻게 행동하십니까?

원 인 행 동
❶ 가로등이 없어서

❷ 우범지역이므로

❸ 인적이 드물어서

❹ 기타(    )

❶ 무섭지만 그냥 다닌다❷ 조금 멀더라도 피해 다닌다❸ 집 앞까지 택시를 탄다❹ 아는 사람과 동행한다❺ 낮이나 다음 기회로 미룬다❻ 호신도구(호루라기, 스프레이, 가스총)를 가지고 다닌다❼ 기타(      )

문38. 귀하는 다음 상황에서 주로 어떻게 행동하시겠습니까?

항목
관여하지 
않는다

주위에 
알린다

직접 
나서서 
말린다

관계기관
(경찰 
등)에 
알린다

38-1
(1) 거리, 대중교통시설 등에서 성추행 장
면을 목격했을 때

① ② ③ ④

38-2
(2) 휴대전화 등을 이용해 불법 촬영하는 
장면을 목격했을 때

① ② ③ ④

38-3
(3) 바로 이웃집에서 가정폭력이 발생하고 
있을 때

① ② ③ ④

38-4
(4) 직장, 학교 등에서 성적 불쾌감을 일으
키는 말과 행동을 목격했을 때

① ② ③ ④

문39. 귀하는 귀하의 전반적인 보행환경에 어느 정도 만족하고 계십니까?

 ① 매우 만족한다       ② 약간 만족한다       ③ 보통이다     

 ④ 약간 불만족한다     ⑤ 매우 불만족한다  
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<환경>

문40. 귀하는 환경 오염을 방지하기 위해 얼마나 노력하고 계십니까?

항목 매우 노력 한다              전혀 노력하지 않는다

40-1 대중교통 이용하기 1 2 3 4

40-2 재활용품 분리하여 배출하기 1 2 3 4

40-3 음식물 쓰레기 줄이기 1 2 3 4

40-4
합성 세제(샴푸, 주방 세제, 세탁 세제 등) 
사용 줄이기

1 2 3 4

40-5
일회용품 사용하지 않기 (장바구니, 개인 
컵 사용하기 등)

1 2 3 4

40-6
친환경 제품(에너지 절약형 제품, 저탄소 
제품, 환경마크 인증 제품 등) 구입·사용하
기

1 2 3 4

40-7
자연 보호 및 환경 보전 활동에 참여하기 
(나무 심기, 쓰레기 줍기 등의 활동에 적극
적으로 참여한 경우만 해당됨)

1 2 3 4

40-8
물 절약하기 (양치 컵 사용하기, 샤워 짧게 
하기 등)

1 2 3 4

40-9
가정 내 대기 전력 줄이기 (전원 플러그 분
리, 차단형 멀티탭 사용하기 등)

1 2 3 4

문41. 귀하는 귀하의 지역 환경(녹지)에 어느 정도 만족하고 계십니까?

 ① 매우 만족한다       ② 약간 만족한다       ③ 보통이다     

 ④ 약간 불만족한다     ⑤ 매우 불만족한다  
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※ 통계 처리를 위한 문항입니다. 

 항  목 내        용
배우자 
유무

① 있음  ② 없음
자녀 
유무

① 있음  ② 없음

 학   력 ① 중졸이하    ② 고졸      ③ 대졸     ④ 대학원 이상 

직   업
 ① 자영업        ② 생산‧판매‧서비스직      ③ 사무‧관리직     ④ 주부  
 ⑤ 학생             ⑥ 공무원                   ⑦ 아르바이트            
 ⑧ 무직              ⑨ 기타(              )

거주기간
① 1년 미만                ② 1년~2년 미만           ③ 2년~3년 미만 
④ 3년~5년 미만           ⑤ 5년~10년 미만          ⑥ 10년 이상

주거형태 ① 자가       ② 전세       ③ 월세       ④ 자녀의 집       ⑤ 부모의 집

월 가구 
총소득

① 100만원 미만            ② 100만원 ~ 199만원       ③ 200만원 ~ 299만원
④ 300만원 ~ 399만원      ⑤ 400만원 ~ 499만원       ⑥ 500만원 ~ 599만원
⑦ 600만원 ~ 699만원      ⑧ 700만원 ~ 799만원       ⑨ 800만원 ~ 899만원 
⑩ 900만원 ~ 999만원      ⑪ 1000만원이상

※ 본 항목은 통계적 목적으로만 활용됩니다. 
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Abstract

Study on the Establishment of Gender Perspective 

Survey Index-system in Goyang Special City

Shin Hee Yun*, Shinhyeok Kim**

This study aimed to transition the gender statistics system in Goyang City from an administrative 

statistics-based approach, a limitation in various institutions, to a survey-based system that reflects 

the consciousness of Goyang citizens on gender equality. To achieve this, a comprehensive review 

of gender statistics from other cities and institutions was conducted, extracting common social 

survey-based indices. Additionally, essential indices designated by the Ministry of Gender Equality and 

Family for a female-friendly city were incorporated to construct a gender statistics system for Goyang 

City. The index-system comprised nine categories, including household and family, childcare, 

education, economic activity, welfare, health, politics and social participation, culture and leisure, 

safety and environment, with a total of 32 sub-areas and 49 indices.

Based on this index-system, a survey consisting of 41 questions, combining social survey 

questions and quantitative evaluation survey questions based on female-friendly city criteria, was 

developed for the “Goyang Special City Gender Perspective Survey.” Furthermore, an analysis was 

conducted on key indices such as "Number of Businesses and Employees by Scale of Operation" and 

gender representation among business leaders, which are essential for evaluating a female-friendly 

city. The main findings from the survey of 500 adults (ages 19 and above) residing in Goyang City 

are summarized as follows:

* Associate Research Fellow, Goyang Research Institute, Korea

** Assistant Researcher, Goyang Research Institute, Korea
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1. In the household and family domain, differences in perceptions between genders regarding the 

causes of low birth rates were identified. Women considered "challenges in balancing work and 

family conditions and inadequate environment" as the major factor, while men perceived the 

"burden of childcare, including education costs" as the primary issue.

2. In the childcare domain, women experienced more difficulty than men in combining work and 

caregiving responsibilities.

3. In the education domain, the participation of men in lifelong education was approximately 10% 

lower than that of women.

4. In the economic activity domain, differences between genders were observed in career interruption 

experiences and occupational status. Women experienced more career interruptions due to 

"pregnancy and childbirth" than men, and the proportion of unpaid family caregivers was higher 

among women.

5. In the politics and social participation domain, gender roles and stereotypes were more prevalent 

among men than women. Women were more aware of gender-based discrimination and social 

exclusion compared to men.

6. In the safety and environment domain, women expressed lower satisfaction with bus and subway 

services compared to men. Women also reported higher levels of anxiety about overall social safety 

and nighttime pedestrian activities.

7. Regarding incidents such as sexual harassment, gender-based violence, and illegal filming, both 

genders prioritized reporting to law enforcement agencies. However, men showed a higher 

inclination to directly intervene in such situations compared to women.

Moreover, the analysis of business-related data revealed gender differences in the industries 

predominantly led by men and women. The wholesale and retail sectors had a significant presence 

of both male and female leaders. Women were more prevalent in business facility management, 

business support and rental services, and health and social welfare services, while men were more 

engaged in transportation and warehousing, and construction.

In conclusion, the Goyang Special City Gender Perspective Survey highlighted significant gender 

differences in adult awareness. Policy measures are recommended based on these gender disparities, 

such as support for women's work-life balance and childcare, institutional strategies against career 
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interruptions and gender discrimination, improvement of social consciousness, enhancement of 

women's safety environments, and support for men's lifelong education. It is crucial to formulate 

specific gender policy research in each domain to address and rectify the identified issues. 

Additionally, continuous monitoring and long-term utilization plans for the gender statistics system, as 

well as considering the visualization of key survey results for public services through platforms, should 

be taken into consideration.
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